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ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ У СИСТЕМІ  

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ І ПІДГОТОВКИ КАДРІВ  

ЗА СТАНДАРТАМИ НАТО 
 

Артамощенко В.С. 

кандидат військових наук, доцент, 

 заслужений працівник освіти України 
 

Військова освіта є важливим компонентом підготовки кадрів сил оборони. 

Стратегією національної безпеки сформульовано завдання реформування й 

розвитку сектору безпеки і оборони, яке полягає у оборонній та безпековій 

реформі за нормами, принципами і стандартами НАТО. Держава ставить нові 

завдання, військова освіта має набути нових ознак, якостей та спроможностей. 

Важливе місце у системі військової освіти є забезпечення її якості. Якість 

військової освіти характеризується ступенем відповідності реальних результатів 

навчання визначеним цілям, вимогам стандартів, показниками управління 

підготовкою військових фахівців, матеріально-технічної і фінансової 

забезпеченості освітнього процесу, престижності й ефективності освіти, 

інноваційної спрямованості.  

В збройних силах держав – членів НАТО основними доктринальними 

документами з питань освіти та професійної підготовки є [1–4]: 

- політика НАТО: Освіта, Підготовка, Навчання і Оцінювання (NATO 

Education, Training, Exercise and Evaluation (ETEE)Policy, MC 0458/3); 

- спільна директива стратегічних командувань НАТО: Освіта і підготовка 

(EducationandTrainingDirective,075-002); 

- спільна директива стратегічних командувань НАТО: Колективне навчання 

та вправи (CollectiveTrainingandExerciseDirective, 075-003); 

- спільна директива стратегічних командувань НАТО: Освіта і індивідуальна 

підготовка(EducationandIndividualTrainingDirective,075-007). 

Вказані документи визначають загальну політику освіти, індивідуальної та 

колективної підготовки, розкривають зміст управління, формують вимоги до 

якості освіти та підготовки, системні підходи до навчання та підготовки, вимоги 

до прийнятті рішень щодо освіти та підготовки, порядок акредитації та 

сертифікації курсів та програм. 

Спільна директива стратегічних командувань НАТО: Освіта і підготовка 

(EducationandTrainingDirective,075-002) зокрема формує вимоги до сертифікації 
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курсів в НАТО та вимог до оцінювання якості освіти і індивідуальної підготовки. 

Розглянемо їх більш детально. 

Стратегічне Командування НАТО з Трансформацій (HQ SACT) проводить 

інституційну акредитацію закладів освіти та підготовки, з якими співпрацює 

НАТО та оцінює чи використовують ці заклади ефективну систему забезпечення 

якості. Інституційна акредитація також поєднується із сертифікацією окремих 

курсів. 

Так, існує три категорії сертифікації курсів: 

1. Затверджено. Запропонований курс відповідає вимогам НАТО щодо освіти 

та індивідуальної підготовки, а заклад освіти, що пропонує курс є установою, 

акредитованою Стратегічним Командуванням НАТО з Трансформацій (HQ 

SACT)та Центром підготовки Об’єднаних сил НАТО (JFT). 

2. Обрано. Запропонований курс відповідає вимогам НАТО щодо освіти та 

індивідуальної підготовки однак заклад освіти, що пропонує курс не має 

інституційної акредитації HQ SACT / JFT. 

3. Обліковано. Запропонований курс не обов’язково узгоджується з вимогами 

НАТО щодо освіти та індивідуальної підготовки (такі курси можуть відповідати 

національним вимогам). 

Сертифікація курсів є безперервним процесом, курси оцінюються та 

узгоджуються, а в подальшому переглядаються та оновлюються.   

Важливою складовою сертифікації курсів в НАТО є система управління 

якістю, яка являє собою це повний комплекс стандартів якості, методик та 

повноважень. Система управління якістю в закладі освіти та підготовки визначає 

та охоплює усі аспекти діяльності, від визначення та задоволення потреб 

зацікавлених сторін до планування, впровадження, моніторингу та перегляду 

програм освіти та індивідуальної підготовки із усіма супутніми функціями. 

Система управління якістю визначає організаційну структуру, обов’язки, процеси, 

методологію та ресурси закладу. Документальний супровід системи забезпечення 

якості детально описує політику закладу, систему, цілі, організаційну структуру, 

обов’язки, функції/повноваження та методологію. 

Очікується, що навчальні заклади, які акредитовані НАТО, встановили, 

підтримують та переглядають свої внутрішні процеси та процедури для 

забезпечення виконання таких стандартів та принципів: 

1. Політика і процедури. У закладі створена політика та процедури 

управління якістю, включаючи чітко визначені обов’язки та повноваження усіх 

учасників. 
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2. Професійний розвиток постійного складу. Заклад гарантує, що 

викладацький склад та інструктори є компетентними та кваліфікованими. 

Розвиток персоналу є постійним процесом, що підтримується закладом 

3. Інформаційні системи та управління знаннями. Заклад збирає, аналізує та 

ефективно використовує відповідну інформацію для ефективного управління та 

проведення своєї навчальної та пов’язаної з цим діяльності 

4. Публічна інформація. Заклад публікує та регулярно оновлює об’єктивну 

інформацію, як якісну, так і кількісну про проведені/заплановані курси та 

пов’язані з ними заходи. 

5. Планування та проведення занять. У закладі є інструкції та засоби 

контролю для аналізу, проектування, розроблення, впровадження та оцінювання 

освіти та індивідуальної підготовки, зокрема те, як заклад планує та визначає час 

проведення курсів, забезпечує актуальність освіти та індивідуальної підготовки, 

яка впроваджується. 

6. Оцінювання слухачів. Слухачі оцінюються за допомогою опублікованих 

критеріїв, положень та процедур, які застосовуються послідовно та систематично.  

Студенти знають, що від них чекатиме і як буде оцінюватися зусилля. 

7. Навчальні ресурси та підтримка слухачів. Навчально-матеріальна база 

закладу освіти та підготовки має відповідні ресурси для підтримки тих хто 

навчається у процесі навчання. 

Оцінювання тих хто навчається поділяється на такі стандарти: 

- прогрес слухачів контролюється та підтримується протягом усього курсу; 

- оцінювання слухачів сприяє навчальному процесу та відповідає цілям 

навчання; 

- критерії оцінювання та закінчення навчання заздалегідь визначені та 

доводяться до слухачів перед початком курсу; 

- у навчальному закладі існують процедури для апелювання слухачами. 

Таким чином, оцінювання результатів навчання є важливим елементом в 

системі оцінювання якості освіти і індивідуальної підготовки, впровадження 

аналогічних стандартів та підходів до оцінювання у вищих військових навчальних 

закладах та військових навчальних підрозділах закладів вищої освіти України 

дозволить набути сумісності із НАТО та у подальшому сприятиме акредитації 

закладів освіти та сертифікації курсів. 
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ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ РОЗВИВАЛЬНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ОЦІНЮВАННЯ СЛУХАЧІВ ВВНЗ У РІЗНИХ СИСТЕМАХ НАВЧАННЯ 
 

Вітченко А.О. 

доктор педагогічних наук, професор  
 

У контексті реалізації в освіті «принципу пріоритетності людини» [2], 

технологізації освітнього процесу, відпрацювання механізмів і процедур 

внутрішнього забезпечення якості, переорієнтації із знаннєцентричного на 

компетентнісний підхід до визначення результатів навчання не втрачає своєї 

актуальності пошук шляхів і способів удосконалення дидактичного контролю, 

підвищення ефективності оцінювання навчальних досягнень слухачів ВВНЗ.  

Під оцінюванням розуміємо наступну за перевіркою складову процедуру 

дидактичного контролю, спрямовану на вимірювання рівня освітньої підготовки 

тих, хто навчається, кількісну та якісну інтерпретацію показників навчальних 

досягнень за допомогою відпрацьованих шкал, критеріїв і норм. Ефективність 

оцінювання залежить від дотриманням дидактичних принципів системності, 

цілісності, об’єктивності, точності, конкретності, прозорості, відкритості, 

вмотивованості, технологічності, єдності вимог. У реалізації розвивального 

потенціалу оцінювання слід забезпечувати поступовий перехід до взаємодовіри, 

демонструвати довіру слухачам, формувати у них принциповість, чесність, 

самостійність і відповідальність за якість навчально-пізнавальної діяльності. 

Проте цього неможливо досягти, якщо віддавати перевагу формалізованим видам, 

https://ciedcoe/
https://ciedcoe.org/index.php/docman/ptf-reference-docs/377-bi-sc-directive-075-002-education-and-training-directive-nu0709-inv/file
https://ciedcoe.org/index.php/docman/ptf-reference-docs/377-bi-sc-directive-075-002-education-and-training-directive-nu0709-inv/file
file:///C:/Users/1/Desktop/https
https://www.act.nato.int/images/stories/structure/jft/ptecs/etd-075-007.pdf
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формам і засобам оцінювання, не мати чітких уявлень про критерії і норми 

оцінювання з дисципліни.  

Суттєві розбіжності спостерігаються у підходах до оцінювання за різними 

системами навчання, які характеризуються власними механізмами вимірювання 

рівнів навчальних досягнень слухачів. 

В умовах лекційно-семінарської системи оцінювання належить винятково 

до компетенції викладача, який осібно здійснює контрольні зрізи, визначає рівень 

відповідності досягнутих слухачами результатів якісним (критерії) і кількісним 

(норми) вимогам, виставляє оцінку за доволі звуженою чотирибальною шкалою. 

Оцінювання проводиться, як правило, періодично, в різних формах і видах, але не 

охоплює всі напрями освітньо-професійної підготовки майбутніх військових 

фахівців, суттєво не впливає на їхню мотивацію учіння, не викликає між ними 

належну конкуренцію і змагальність. Найсуттєвішим недоліком лекційно-

семінарської системи вважаємо те, що основний акцент у ній зміщується на 

оцінювання поточних результатів навчання – знань, умінь і навичок. 

Кредитно-модульна система організації навчального процесу (КМСОНП) 

дозволяє вийти за вузькі межі знаннєцентризму, значно розширити спектр 

напрямів, видів і форм освітньо-професійної підготовки, що підлягають 

оцінюванню. При цьому застосовується гнучка 100-бальна шкала оцінювання, що 

охоплює і навчально-пізнавальну, і професійно-практичну, і науково-

дослідницьку діяльність слухачів. Втім унаслідок упровадження спотвореної 

шкали підсумкового оцінювання, яку подано в п. 2.19 чинного Положення про 

особливості організації освітньої діяльності у ВВНЗ МО України та ВНП ЗВО і в 

якому занижено достатній рівень до 50 % [1] проти 60 %, як прийнято у країнах 

ЄПВО і більшості вітчизняних вишів, виникає загроза невизнання дипломів 

випускників ВВНЗ України. 

За КМСОНП передбачається технологізація дидактичного контролю, 

застосовується модульно-рейтингова технологія оцінювання, що відзначається 

цілою низкою переваг:  

охоплення широкого спектру видів освітньої діяльності; 

ранжування здобувачів за рівнями навчальних досягнень; 

прозорість, технологічність і перспективність у побудові академічного 

рейтингу тощо.  

Проте і КМСОНП у разі формалізації підходів до її практичного втілення 

характеризується певними проблемними питаннями і недоліками: 

1. Баломанія, гонитва за балами і недостатня увага до якості набутих 
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результатів навчання. 

2. Перевага письмових форм і брак часу для оцінюванні усних виступів, 

доповідей, презентацій, звітів за підсумками виконання контрольних завдань 

тощо. 

3. Підвищене навантаження протягом семестру на основних суб’єктів 

освітнього процесу – слухачів і викладачів. 

Останнє пояснюється наявністю грубих прорахунків у плануванні й 

організації освітнього процесу, недостатньою обізнаністю викладачів з 

технологією розподілу балів за видами навчальної діяльності, абсолютизацією 

зовнішнього контролю. Зокрема КМСОНП передбачає ранжування загальної 

кількості балів з дисципліни, що дорівнює 100 % опанування її змісту, за трьома 

змістовими блоками: теоретичне навчання, практична підготовка, дослідницька 

робота. З урахуванням особливостей підготовки військових фахівців за рівнями 

вищої освіти загальний розподіл змісту навчання, на основі якого здійснюється 

ранжування балів з кожної дисципліни, подаємо у такому вигляді (див. табл. 1). 

Таблиця 1  

Загальний розподіл змісту навчання за рівнями і ступенями вищої освіти 

Компоненти Перший 

рівень, 

бакалавр 

Другий рівень, 

магістр 

Третій рівень, 

доктор філософії 

ОПП* ОНП** 

Теоретичне навчання 30 20 20 10 

Практика 30 35 25 30 

Дослідницька робота 10 25 35 50 

Виконання 

контрольних 

модульних робіт 

30 20 20 10 

*ОПП – освітньо-професійна програма 

**ОНП – освітньо-наукова програма 

З наведеного у таблиці 1 розподілу витікає, що під час оцінювання 

навчальних досягнень слухачів, які навчаються за магістерськими освітньо-

професійними програмами, лише 20 % від загальної оцінки складатиме 

вимірювання теоретичних знань під час поточного і тематичного контролю, 35 % 

– умінь, навичок і досвіду виконання практичних завдань; 25 % – результатів 

дослідницької роботи, тоді як 20 % – виконання контрольних модульних робіт. 

Таким чином, забезпечується охоплення різних видів освітньої діяльності, 

поступово зменшується навантаження на аудиторну роботу.  

КМСОНП не передбачає проведення підсумкового контролю, якщо слухачі 
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успішно опанували зміст навчальної дисципліни, накопичили необхідну для 

автоматичного оцінювання кількість балів. У разі виникнення потреби у 

проведенні контрольних заходів доцільно урізноманітнювати форми їх 

проведення (колоквіум, дискусія тощо), щоб забезпечити умови для цілісного й 

об’єктивного оцінювання навчальних досягнень слухачів з урахуванням 

пізнавальних інтересів, пріоритетів розвитку, з метою стимулювання особистої 

активності, ініціативи, критичного і креативного мислення. 

До останнього часу не вдалося викорінити формалізм в оцінюванні, 

внаслідок чого нівелюються передові ідеї щодо розвивальності, особистісної 

орієнтації, компетентнісного підходу до навчання. Під впливом морально 

застарілої і шкідливої менторської традиції викладач перетворюється на 

бюрократа-реєстратора учнівських невдач, оскільки абсолютизує підсумкові 

вимоги, виявляється неспроможним гнучко підійти до побудови індивідуальної 

траєкторії навчання й оцінювання слухачів.  

Якщо раніше викладач був заручником жорстко адміністрованої системи 

оцінювання, а тому механічно заносив у журнал успішності отримані слухачами 

оцінки, то в умовах компетентнісної освітньої парадигми він має дотримуватися 

загальної стратегії об’єктивного контролю, але при цьому виробляти гнучку 

тактику досягнення слухачами запланованих підсумкових результатів.                       

Щоб забезпечити успіх у навчанні, наставник мусить корелювати критерії і норми 

оцінювання під час поточного контролю, виходячи з актуального стану 

підготовки кожного окремого слухача. І водночас вимагати, щоб слухач 

послідовно і вчасно усував недоліки у власній підготовці, сумлінно виконував 

спеціально розроблені завдання і досягав разом з усіма запланованих програмних 

результатів. За таких умов оцінювання повною мірою виконуватиме покладені на 

нього функції, стимулюватиме слухачів ВВНЗ на якісне опанування змісту вищої 

освіти, успішний особистісний і професійний розвиток. 
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ПОНЯТТЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЯК БАГАТОВИМІРНОЇ  

І ДИНАМІЧНОЇ КОНЦЕПЦІЇ В СИСТЕМІ ВВНЗ 
 

Галушка В.Ю. 

кандидат наук з державного управління 

 Шпанчук Г.В.  

кандидат військових наук  
 

Одним зі стратегічних напрямів державної політики України є питання 

розвитку системи вищої освіти, оскільки від рівня її якості та доступності 

залежить майбутнє нашої країни. Проблема якості вищої військової освіти постає 

як одна з пріоритетних проблем військової педагогіки. Дослідженню загальних 

проблем якості освіти присвячено роботи таких науковців: В. Андрущенка, 

І. Бабина, О. Овчарука, В. Цибин, О. Євсюкова, а стосовно вищої військової 

освіти – С. Салкуцана, В. Телелима, В. Ягупова, В. Свистунова, А. Вітченка. 

Сутність поняття ―якості вищої освіти‖ знайшло своє відображення у 

працях таких вчених, як: О. Авраменко, Г Клімова, Л. Харвій, В. Кремінь,    

О. Ляшенко, Ю. Романенко, В. Луговий, О. Чемерис, Ю. Колесник та багато 

інших.  

Незважаючи на велику кількість досліджень за останні десятиріччя, поняття 

якості освіти і на сьогоднішній день є концептуально не визначеним. Дуже багато 

існує плутанини щодо сутності даного поняття. Необхідно зазначити, що поняття 

―якість‖ є обговорюваним питанням і виникає дуже багато різних думок і 

трактувань.  

Слово ―якість‖ походить від латинського слова ―qualis‖, що означає ―який‖. 

У педагогіці поняття ―якості‖ – системно методологічна категорія. Поняття якості 

у вищій освіті – багатовимірна, багаторівнева і динамічна концепція, яка 

належить до контекстуальних налаштувань освітньої моделі, до інституційної 

місії та завдань, а також до конкретних стандартів у рамках даної системи, 

організації, програми та дисципліни. Поняття ―якість військової освіти‖ – містить 

в собі три складові: якість потенціалу досягнення мети освіти; якість процесу 

формування професіоналізму; якість результату освіти. 

У Законі України ―Про освіту‖ [1] поняття ―якість‖ розглядається у двох 

аспектах: 

якість освіти – відповідність результатів навчання вимогам, встановленим 

законодавством, відповідним стандартом освіти та/або договором про надання 

освітніх послуг; 
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якість освітньої діяльності – рівень організації, забезпечення та реалізації 

освітнього процесу, що забезпечує здобуття особами якісної освіти та відповідає 

вимогам, встановленим законодавством та/або договором про надання освітніх 

послуг.  

У зарубіжній педагогічній думці можна виділити три підходи до визначення 

якості освіти: 

релятивістський – спирається на досягнення цілей навчання, а не на 

критерії. Під час оцінювання якості освіти констатують, наскільки рівень 

навчальних досягнень відповідає запланованому результату у вигляді вимог 

освітніх стандартів. Релятивістського підходу до визначення поняття якості вищої 

освіти дотримувався Д. Вестерхайден [2]; 

об’єктивістський – передбачає проведення аналізу якості вищої освіти на 

підставі вхідних параметрів освітньої системи закладу вищої освіти 

(професійного рівня викладачів, рівня матеріально-технічного забезпечення, рівня 

знань здобувачів вищої освіти на початковому етапі навчання тощо) та вихідних 

параметрів (рейтингу випускників, можливості їхньої подальшої освіти, 

працевлаштування тощо). Такого підходу дотримуються Дж. Джордон [3], 

П. Якобсон [4]; 

концепції розвитку – даний підхід спрямований на вдосконалення якості 

освітнього процесу в поточний період. При оцінюванні якості вищої освіти 

розглядають творчу пізнавальну активність здобувачів вищої освіти, рівень 

сформованих у них компетенцій. Такого підходу дотримується   Л. Харвей [5]. 

Такі підходи, як об’єктивістський та релятивістський орієнтовані на 

зовнішню оцінку якості освітнього процесу, а концепція розвитку – на внутрішню 

оцінку діяльності вищого навчального закладу. 

У 1998 році на Міжнародній конференції з вищої освіти була прийнята 

Всесвітня декларація з вищої освіти, в якій знайшло своє відображення поняття 

―якість освіти‖ – як багатовимірне поняття, яке охоплює всі аспекти діяльності 

вищого навчального закладу: навчальні та академічні програми, навчальну і 

дослідницьку роботу, професорсько-викладацький склад і студентів, навчальну 

базу і ресурси [6].  

У 2000 році Гельсінськими країнами – учасниками Болонської угоди (в тому 

числі і Україною) була заснована Європейська асоціація забезпечення 

(гарантування) якості вищої освіти – European Network for Quality Assurance in 

Higher Education (ENQA). Згідно до рекомендацій ENQA всі національні системи 

гарантії якості освіти мають містити: 

визначення відповідальності органів та навчальних закладів за якість освіти; 
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оцінювання програм закладів, яке передбачає внутрішній контроль, 

зовнішню перевірку, участь здобувачів вищої освіти і публікацію результатів; 

систему акредитації, сертифікації або подвійної процедури; 

міжнародну участь, співпрацю та створення спілок.  

На думку науковців Ю. Молчанової, В. Лугового, Н. Протасової та інших, 

якості освіти притаманні специфічні характеристики [7, с. 334–335]: 

багатоаспектність (багатогранність). Якість є багатоаспектною, оскільки 

необхідно вимірювати всі її складові; 

багаторівневість кінцевих результатів якості – визначається ієрархічністю 

структури освіти та управління нею; 

багатосуб’єктність, яка проявляється в оцінці якості освіти безліччю 

суб’єктів – споживачів освітніх послуг, як безпосередніх, так і опосередкованих. 

Результати оцінки цілком залежать від того, хто її розглядає, оскільки різні 

споживачі освітніх послуг вкладають у цей термін різний зміст;  

поліхромність – сполучення поточних, тактичних і стратегічних аспектів 

якості освіти, що в різні часи тими самими суб’єктами сприймаються по-різному 

(випускники впродовж трудової діяльності переоцінюють якість своєї освіти, 

цінність окремих дисциплін і викладачів; суспільство і держава залежно від свого 

стану переглядають пріоритети в якості і змісті освіти); 

невизначеність в оцінках якості освіти й освітніх систем у принципі, через 

більш високий рівень суб’єктивності оцінки якості освіти різними суб’єктами; 

інваріативність та варіативність – серед безлічі якостей освітніх систем, 

навчальних закладів, їхніх випускників виділяються інваріативні, загальні якості 

для всіх випускників кожного рівня освіти, кожної спеціальності або напряму 

підготовки випускників ВНЗ і специфічні (саме для цих випускників або освітніх 

систем); 

динамічність якості освіти, що полягає у її змінності залежно від розвитку 

та потреб суспільства. 

Таким чином, можна стверджувати, що у науковців відсутній єдиний погляд 

щодо визначення поняття ―якість вищої освіти‖, що свідчить про 

багатоаспектність, багатогранність, різноманітність досліджуваного поняття.  

Необхідно розуміти, що у процесі реформування системи вищої освіти 

можуть змінюватися точки зору стосовно розуміння поняття ―якості вищої 

освіти‖ з боку зацікавлених сторін. Але беззаперечно держава не може дозволити 

собі готувати (за державний кошт) непрофесійних, некомпетентних, ненавчених 

офіцерів, так як на них покладається одна з важливих місій захисту Батьківщини. 
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Завдання підвищення якості освіти є важливим для будь-якої країни світу, 

для України зокрема, та потребує упровадження сучасних методів контролю й 

оцінювання знань здобувачів освіти.  
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Використання тестів у освітньому процесі надійно увійшло як у світову, так 

і у вітчизняну педагогічну практику. Інтерес до тестування пояснюється тим, що 

воно значно підвищує ефективність освітнього процесу, оптимально сприяє 

повній самостійності роботи кожного слухача, є одним із засобів індивідуалізації 

в освітньому процесі.  

Мета тестування полягає у визначенні якості результатів успішності 

слухачів. Слід зауважити, що тестування повинне надавати точну інформацію про 

явище, що досліджується.  

Тести дозволяють отримати об’єктивні оцінки рівня знань, умінь, навичок і 

уявлень, виявити прогалини в підготовці.  

У порівнянні з іншими формами контролю тести, як інструмент оцінювання 

ефективності навчально-пізнавальної діяльності слухачів, є значно якіснішим і 

об’єктивнішим способом оцінювання і показники тестів орієнтовані на 

вимірювання ступеня, визначення рівня засвоєння ключових понять, тем і розділів 

навчальної програми, умінь і навичок, а не на констатацію наявності у слухача 

певної сукупності формально засвоєних знань.  

Окрім того, тестування на перевагу перед іншими методами педагогічного 

контролю: підвищує швидкість перевірки якості засвоєння знань і умінь 

слухачами; має високу об’єктивність; надає можливість статистичної обробки 

результатів контролю і корекції підготовки; здійснює принцип індивідуалізації та 

диференціації навчання завдяки використанню адаптивних тестів. 

Тестування як засіб перевірки знань слухачів у вищих військових 

навчальних закладах має цілий ряд переваг, а саме: можливість охопити велику 

кількість слухачів одночасно (цілу групу або курс), використовуючи однаковий 

матеріал та однакові умови процедури тестування; можливість зекономити 

аудиторний час; зорієнтованість на сучасні технічні засоби навчання та 

використання комп’ютерних навчальних та контролюючих систем; мінімізація 

суб’єктивного компонента під час оцінювання відповідей.  

Моніторинг рівня знань та навичок за допомогою комп’ютерних тестів у 

порівняні з традиційним усним опитуванням та складанням підсумкового 

письмового контролю має наступні переваги:  

1. Долається вплив упередженості та особистого відношення викладача. 

2. Результати тестування можуть бути швидко оброблені.  

3. Знижується рівень психологічного напруження (усна відповідь, особливо, 

у присутності інших слухачів, передбачає додаткове хвилювання та потребує 

додаткових навичок усного мовлення).  
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4. Результати миттєво стають доступними для загалу – слухачі миттєво 

мають доступ до них та можуть відслідковувати процес навчання.  

5.Тестування сприяє таким навичкам (Soft skills), як керування часом 

(уміння справлятися із завданнями вчасно), уміння аналізувати ситуацію, 

орієнтування на вирішення проблем [1]. 

Проте, тестування, як основний засіб контролю рівня знань, має й певні 

недоліки:  

1. Результати тестування можуть не відповідати реальному рівню знань 

слухачів через такі причини, як невалідність тестів, можливе вгадування 

відповідей, можливість автоматичного заучування тестових запитань навіть при 

відсутності розуміння. 

2. Не всі питання можуть мати єдину вірну або однозначну відповідь 

(особливо це стосується навчальних дисциплін, які наближені до реальних 

життєвих ситуацій) – це створює проблеми при складанні відповідних тестів. 

3. Тестуванням проблематично виявити практичні навички слухачів – 

вміння.  

4. Поза колом тестування залишається низка «м’яких навичок» (Soft skills): 

комунікативні навички (уміння вести дискусію і відстоювати свою позицію, 

спілкування у конфліктній ситуації, виступати привселюдно); особисті якості 

(креативне й критичне мислення; етичність, чесність, терпіння, повага до 

навколишніх). Готові варіанти відповідей перешкоджають слухачеві розвивати 

вміння правильно формулювати власну думку, розвиватися і зростати гармонійно. 

[2].  

Важливо пам’ятати, що не всі слухачі здатні до швидкого реагування в 

умовах стресу, яким є кожен контрольний захід. Тому перевірку засобами 

тестового контролю потрібно поєднувати з іншими формами, так як вона не 

замінює, а тільки доповнює їх. Проте, не слід забувати, що тести обмежують 

можливості визначити глибину знань і призводять до акцентування уваги на 

формальних моментах. Викладач оцінює тільки правильність відповіді, а не хід 

думок слухача, що само по собі важливо, адже зазубрені знання нерівноцінні 

отриманим у ході осмислення. 

Сучасний рівень інформаційних систем та технологій дозволяє створити 

такі програмні засоби, які можна використовувати для контролю знань слухачів.  

Тести є незамінними для перевірки засвоєння теоретичного та практичного 

матеріалу. Посилення уваги до проблеми контролю знань, умінь та навичок 

викликане не тільки бажанням визначити ступінь підготовленості слухачів, рівень 

якості викладання, але і потребою удосконалити всю систему навчання.  
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У 2005 року країна приєдналася до Болонського процесу, розпочатого в 

Європі на шість років раніше. Однією з причин та цілей було впровадження 

рейтингової системи оцінювання. Гонитва за стандандартами в освіті, які були як 

завжди ―одягнені поверх‖ старої, не адаптованої (або хоча б поверхнево 

підготовленої) системи. Прийняття до керівництва чужих норм та правил, без 

урахування існуючих є дуже властивими для України у багатьох сферах 

суспільного життя, не тільки цивільного. На превеликий жаль виключенням не 

стали й вищих військових навчальних закладах (ВВНЗ). Відповідно, як складова 

загального освітнього процесу – оцінювання також зазнало певних ―мутацій‖, 

адже реформою це визнати складно. 

Досліджуючи питання освітнього процесу у вищих військових навчальних 

закладах професор Національного університету оборони України імені Івана 

Черняховського (НУОУ) Зельницький А. М. в статі ―Вища військова освіта: 

основи забезпечення та гарантування якості підготовки військових фахівців‖ 

зазначав: представлена система забезпечення якості освітньої діяльності та якості 

вищої освіти є необхідною, але недостатньою умовою якісної підготовки 

висококваліфікованих фахівців, особливо – щодо формування визначених 

компетентностей в офіцерських кадрів у ході та за результатами їх навчання у 

ВВНЗ, що зумовлено специфікою професії офіцера.  

Проблему гарантування якості вищої військової освіти в Україні поки що не 

розроблено концептуально,  хоча певні кроки щодо її розв’язання в теоретичному 
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плані і щодо впровадження у педагогічну практику вищої військової школи вже 

зроблено. Це знайшло своє віддзеркалення в окремих публікаціях у фахових 

збірниках та матеріалах наукових і науково-практичних конференцій, де 

визначено найбільш глобальне поняття – ―політика гарантування якості 

військової освіти‖. Сутність цього поняття стосується розробленості 

концептуальних засад щодо створення і регуляції необхідних умов для виконання 

ВВНЗ державного замовлення на підготовку компетентних військових фахівців 

[1]. Проблема об’єктивності оцінки якості навчання є критично важливою. 

Дуже відверто та близько до реалій зазначений процес був освітлений в 

статі Ярослава Зубченко на сторінках ―Osvita.ua‖ [2]. Не вважаючи на 15 років, 

майже всі вищі навчальні заклади держави користуються радянськими 

пережитками: єдиною вищою освітою зі званням спеціаліста на виході, 5-бальним 

оцінюванням, на яке головним чином впливав іспит, і вузькопрофільною 

спеціалізацією, що унеможливлює перехід на інші напрями підготовки (одна з 

причин виникнення самої Болонської системи). Різниця найкраще помітна на 

економічній аналогії. У Радянському Союзі освіта, як і економіка, була плановою. 

Держава потребувала тисячу лікарів, давала тисячу бюджетних місць вишам, ті, 

своєю чергою, за розписаними шаблонами готували тисячу медиків. А Болонська 

система, як і Європейський Союз, зорієнтована на ринок. Студент приходить у 

―виш‖, де налаштування освіти для нього максимально гнучкі та ліберальні. 

Вибираючи центральний напрям підготовки, він може, на своє бажання, 

доповнити його якими завгодно предметами, щоб збільшити власні конкурентні 

можливості чи просто розвиватися в тому напрямку, у якому вважає за потрібне. 

Загалом філософію Болонської системи можна описати як підготовку до 

конкуренції, а радянську систему –  як підготовку працівника, а в війську – 

―стандартної одиниці‖ або ―юніта‖. 

Проведемо аналіз існуючого порядку стосовно основного критерію для 

студента, курсанта (слухача) – оцінювання. Болонська система передбачає, що 

протягом усього семестру він набирає рейтингові бали, які наприкінці 

підсумовують (а не виводять середнє арифметичне) у рівень його знань. Існує три 

джерела набору рейтингових балів: навчальний процес (відвідування, певні види 

робіт), модульний контроль (контрольні роботи після засвоєних блоків 

дисципліни) та іспити (щоправда, існують вони не в усіх країнах). Максимально 

можливий бал рейтингу – 100. До того ж за семестр і за іспит можна отримати 

лише чітко фіксовану диференційовану кількість балів (зазвичай 60 і 40 

відповідно). Залежно від рейтингового балу, який заробив студент, йому 

оголошують вердикт у 7-рівневій системі ECTS (European credit transfer system – 
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Європейська система переказу кредитів) – A, B, C, D, E, FX, F. A та Е 

відрізняються лише кількістю набраних балів, FX означає виконання додаткових 

завдань для складання дисципліни (аналог перескладання), а F – що доведеться 

повторно прослухати цей курс або складати інший. 

Однак на практиці маємо дещо іншу систему. Викладачі, зазвичай не 

бажають ускладнювати собі життя рейтинговими системами, досі ставлять бали за 

звичайною 5-бальною шкалою. Чи за 2-бальною. Або застосовують систему 

―палочка – галочка‖ з відповідною градацією престижності. А перед іспитами це 

переводять у ―болонські‖ 100 балів. Таку особливість можна зрозуміти, адже 

класична радянська вища освіта не змушувала викладачів відзначати успішність 

студента протягом семестру. ―От сессии до сессии живут студенты весело‖ 

означало, що головне скласти іспит, а вимоги до відвідування пар та активності на 

них варіювалися вже залежно від суб’єктивності викладача. Болонська система 

передбачає активність студента протягом усього року, адже, нагадаємо, 

максимальний бал за іспит обмежено, і його недостатньо для того, аби скласти 

дисципліну. Проте й ця норма зазнала локалізації. Однакову кількість навчальних 

годин в Україні та Франції розподілено по-різному. Французькі студенти, 

наприклад, 25 годин із 40 вчаться самостійно. Достатньо працювати, надсилати 

роботи на пошту й читати задану літературу, щоб набрати хороші семестрові 

бали. А в нас часто переважно оцінюють фізичну присутність на заняттях, і 

свавілля викладачів в оцінюванні обмежують лише вони самі та увага 

адміністрації закладу. ―На 95 знає лише Господь Бог‖, – можна почути від одного 

з викладачів. Навіть якщо студент математично отримав цей рейтинг. На практиці 

трапляється й інша крайність, коли до кращої оцінки не вистачає кількох балів, 

але відповідь на іспиті так сподобалася екзаменаторові, що він просто вирішив 

додати. 

Окрім поточного стану справ у роботі вивчені досвід та погляди деяких 

держав світу щодо напрямів удосконалення засад оцінювання навчальних 

досягнень в системі ВВНЗ. 

Так у Сполучених Штатах  основні гасла навчання та здобуття вищої освіти 

це: вчись постійно бо знання це гроші, чим більше знаєш тим більше можеш 

заробити. Це обумовлює принцип ―Навчання крізь життя‖. Мотивувати 

суспільство, як і військових зокрема у системи освіти  немає сенсу. Суспільство 

прагне отримувати знання отже не маючи відповідної кваліфікації розраховувати 

на омріяну посаду або роботу немає сенсу. Практика постійної конкуренції, 

рейтингів та заняття вакансій за конкурсом – це норма як бізнесу так і військам. 
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Державні стипендії, можливість проходити практику в провідних компаніях і 

корпораціях привілей лише найкращих слухачів.  

Тому питання системи оцінювання – другорядне. Оцінка в будь-якому виші 

в Сполучених Штатах – це ніщо інше як знаряддя покарання. Пошук системи 

оцінювання або кількість балів не є принциповим – принциповим є бажання у 

слухачів бути кращими за інших – жива конкуренція. Це явище обумовлено 

справжнім ринком праці, який ―придбає‖ і працевлаштує на вищі посади з 

більшим заробітком – кращих [3,4]. 

Окрім цього сама система підготовки офіцерів війська на кожному з п’яти 

щаблів (рівнів підготовки) допускає до відбору лише визначену категорію осіб, 

які вже відповідають ряду критеріїв. Конкурс завжди є великим від 3..4 осіб на 

місце до 25..40 осіб. Відбір скорочує це співвідношення до 1:1,2 (1). Але і під час 

навчання можна бути відрахованим за низки показники у навчанні. Випуск 

75…70% та нижче від замовлення може бути практично нормою. Основним 

критерієм оцінки навчання є відповідність вимогам стандартів компетенції та 

спроможності якостям що є у офіцера – на кожному з щаблів, етапах навчання та 

по випуску. Ступінь цієї відповідності (рейтинг першості) є критичною під час 

розподілу по структурах, підрозділах, напрямку діяльності, регіону тощо. 

В системі оцінювання навчальних досягнень слухачів ВВНЗ Російській 

Федерації має великий вплив  так звана ―стара школа‖. Поряд з цим робота щодо 

уніфікації та удосконалення поглядів проводиться дуже інтенсивно та за великою 

кількістю напрямів. В ряді наукових статей науково-педагогічний склад акцентує 

увагу на не відповідності старої системи вимогам, які є в сучасності та її 

інертності. Один з поглядів  умовно носить назву ―Підхід компетентності‖. 

Пропозиція становить оцінку не досягнень в навчанні, а оцінку сформованості 

компетенцій, що відображають здатність військового спеціаліста здійснювати 

військово-професійну діяльність на визначеному рівні ефективності з 

усвідомленням соціальної відповідальності за результати цієї діяльності [5]. 

Таким чином розглядається можливість оцінки не академічних (теоретичних 

знань та успішності) а оцінка їх прикладного застосування: напрацювання вмінь, 

навичок практичних дій, швидкість реагування тощо. Виведення ряду навичок 

(компетенцій) на виключну але контрольовану самооцінку з метою формування 

відповідальності та адекватності рішень та самосприняття, осмислювання своїх 

рішень та критичність до них. Диференційованість оціночної системи 

пропонується як середня між 4-х бальною та накопичувальною. Створення 

рейтингу оцінки рівних кількостей компетенцій з метою збільшення 

вмотивованості між тими хто навчається. З метою стимуляції постійного 
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саморозвитку пропонується прибрати періодичні (підсумкові) перевірки  

контроль здійснюється безперервно, протягом всього курсу. Оцінку та її критерії 

опрацьовувати до кожної компетенції окремо. Зменшення ролі суб’єктивного 

оцінювання викладачем (особистісного аспекту оцінки) – одночасне набуття 

первинної ролі оцінювання замовником – підрозділом (командиром). 

Ще один метод оцінювання запропоновано в якості дослідження на базі 

―радянської спадщини‖, був виявлений в ході психологічних досліджень 

професійної придатності в ВВНЗ. Робоча назва – ―Ранжир цінностей‖ та 

розглядається у ВВНЗ республіки Білорусь. Ґрунтується метод на спробі  

вирівнювання самооцінки особистих та професійних якостей. Поряд з особистою 

оцінкою загальних цінностей суспільства, держави, слухачу пропонують 

оцінювати себе за дисциплінами, які вивчаються. Свої успіхі в практичному 

застосуванні надбаних знань. Виставляти послідовність за важливістю (на їх 

погляд дисциплін, що вивчаються). Оцінювати надбання товаришів за цими ж 

напрямками. Мають змогу порівнювати свої погляди з оцінкою викладачів. 

Результатом є:  

створення особистого рейтингу в групі, на потоці;  

обговорення та створення загального рейтингу потоку силами слухачів та 

безпристрасне його порівняння з рейтингом складеним викладацьким складом. 

Окрім цього за певний період часу навчання офіцерами–вихователями 

визначаються групи  більш схильні до  гуманітарного напряму, дієвого 

(практичного (технічного)), командного, аналітичного, тощо. Слухачі, в 

результаті постійного дослідження створюють самі рейтинги тієї сфери військової 

діяльності в яких готові нести повну відповідальність за свої дії та спроможні 

вирішувати проблеми цієї сфери з максимальною ефективністю. В подальшому 

навчальні (дослідні) групи переформуються та вивчають відповідні та властиві 

дисципліни за напрямками більш поглиблено. Досягається результат 

комплексним підходом психологічного спостереження, вивчення та впливу. 

Рейтинг вивчення цінностей особистості, його загальносуспільних цінностей, 

симбіоз та взаємовплив оцінки досягнень як зовнішньої (колективу), експертної 

(викладацької) так і самооцінки (з можливістю порівняння) створюють складний 

та водночас зрозумілий і прозорий ―персональний ранжир цінностей‖, основою 

якого є оцінка професійних якостей майбутнього офіцера. Але політично-

патріотична складова має великий вплив на загальну оцінку [6].  

Отже як висновок зазначимо, що в загальному освітньому процесі 

Болонська система, за якою навчають нинішніх студентів, курсантів та слухачів, 

так і залишається радянською, хіба що декомунізованою. Головна проблема 



22 

Болонського процесу в ВВНЗ та і в державі в цілому – це відсутність реальної 

імплементації його положень. На практиці, за невеликим винятком, маємо лише 

поверхові та бюрократичні зміни у вищій освіті [2]. 

Приймаючи до уваги зазначене вище, необхідно усвідомити: 

існуюча система оцінки навчальних досягнень в системі ВВНЗ не здатна 

відображати реальний стан підготовленості слухачів (курсантів); 

принципи Болонського процесу, прийняті до виконання в ВВНЗ не діють, а 

якщо і застосовуються то з порушеннями.  

При впроваджені будь-якої нової системи необхідно намагатися її 

інтегрувати та адаптувати до існуючих умов. При способі ―зломити через коліно‖ 

нічого окрім відторгнення система не отримає. 

Метою та показником якісної освіти у цивільному суспільстві є добре 

працевлаштування. За аналогією в війську це може бути карьера. Отже, можливо 

припустити що оцінка освітнього процесу повинна стояти на порядку денному 

коли процес буде мати здоровий сенс. 

Здоровий сенс буде тоді, коли: слухачі та курсанти матимуть мотивацію та 

оцінка їх освіти не буде обмежуватись знаннями положень посібників, що пишуть 

самі науково-педагогічні колективи. Кінцевий розподіл випускників ВВНЗ 

(НУОУ) буде залежати від рейтингу та професійних надбань, вмінь та навичок а 

не родинних зв’язків та наявності житлової площі в відповідних населених 

пунктах. Оцінка за практику в підрозділах буде не для заповнення клітинки, а 

матиме критичну вагу, і не тільки для слухача але і буде індикатором 

спроможності викладацького колективу готувати фахівців відповідного рівня. 

Кількість слухачів ВВНЗ буде визначатись не кількістю потреби а спроможністю 

готувати спеціаліста – професіонала. Кращі випускники НУОУ будуть 

комплектувати важливі ланки та структурні підрозділи Генерального штабу 

Збройних Сил України та Міністерства оборони України. Лобіювання і 

впевненість в напрямку розподілу пропаде разом з корумпованою складовою, 

адекватність і справедливість створять дух здорової конкуренції, підніметься 

престиж надбання військової освіти. При створенні зазначених вище умов 

теоретико-методичні засади оцінювання навчальних досягнень в системі ВВНЗ 

довго не будуть потребувати заміни або удосконалення. Будь яка система 

оцінювання буде актуальною. 
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ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ ЗДОБУВАЧІВ  

ВИЩОЇ ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ  
 

Єргідзей К.В.  

Кизима А.А. 
 

Сьогоденна модернізація вищої військової освіти зумовлена її орієнтацією 

на нові стандарти. Ці стандарти базуються на компетентісному підході, тобто 

результатом отримання сучасної освіти є формування особистості майбутнього 

офіцера–фахівця з новим світоглядом та творчим мисленням, здатного реагувати 

на різноманітні запити суспільства та успішно конкурувати з військовими 

фахівцями як на Українському, так і Європейському (країн НАТО) просторі. 

Одним із важливих критеріїв процесу поліпшення якості вищої військової освіти є 

оцінювання результатів навчання майбутніх випускників, що передбачає 

використання різних засобів діагностики. 

http://osvita.mediasapiens.ua/view/yaroslav_zubchenko/
http://osvita.mediasapiens.ua/view/yaroslav_zubchenko/
https://ru.osvita.ua/vnz/52%20421/
http://naukovedenie.ru/index.php?p=vol7-3


24 

Досвід зарубіжних країн стверджує, що ―оцінювання керує навчанням‖, а 

ефективна модернізація навчальних планів та програм можлива лише на тлі 

відповідних змін не лише змісту, але й форми оцінювання результатів навчання 

[1]. Тим більше, що однією з вимог Болонського процесу є те, що всі програми 

закладів вищої освіти на всьому Європейському просторі повинні бути переписані 

в термінах результатів навчання. Результати навчання дозволяють визначити, що 

повинно бути досягнуто слухачем і яким чином вони можуть підтвердити ці 

досягнення [3]. 

Для початку, пропонуємо з’ясувати поняття ―результати навчання‖, 

наведемо декілька: 

результати навчання описують, що слухачі можуть продемонструвати з 

точки зору знань, навичок і настанов після завершення програми [4];  

 результати навчання – це формулювання того, що, як очікується, зможе 

робити слухач у результаті освітньої діяльності [2];  

результати навчання – це описання того, що слухач повинен знати, розуміти 

та буде у змозі продемонструвати після успішного завершення процесу навчання 

[6].  

Як бачимо, в наведених визначеннях поняття ―результати навчання‖ 

істотної різниці немає, також із означених понять можна визначити наступне: 

результати навчання фокусуються на досягненнях слухачів, а не на 

викладача;  

результати навчання фокусуються на тому, що може продемонструвати 

слухач у кінці освітньої діяльності [3].  

Таким чином, навчання засноване на ―результатах навчання‖, за пріоритет 

визначає вміння слухачів виконувати ті чи інші завдання (роботу) по завершенню 

програми підготовки.  

Залежно від часу проведення оцінювання результатів навчання, 

розрізняють:попереднє оцінювання, проміжне оцінювання та підсумкове(кінцеве) 

оцінювання. 

Попереднє оцінювання виконується на початку навчання з метою 

визначення рівня знань слухачів, набутих на попередньому етапі підготовки. 

Метою проміжного оцінювання є оцінка знань, вмінь та практичних 

навичок, які набуті під час засвоєння теоретичного та практичного матеріалу 

після вивчення логічно завершеної частини навчальної дисципліни. 

Підсумкове оцінювання дозволяє визначити ступінь досягнення слухачами, 

запланованих робочою програмою навчальних дисциплін, результатів навчання. 
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В одній площині із проміжним та підсумковим оцінюванням перебуває 

формуюче та сумативне (підсумкове) оцінювання. 

Формуюче оцінювання – це оцінювання, яке створено задля допомоги 

освітньому процесу, шляхом забезпечення слухача інформацією, яка може бути 

використана для визначення сильних і слабких місць, тобто для покращення 

показників у майбутньому [5]. Іншими словами, формуюче оцінювання є 

джерелом інформації про успішність засвоєння результатів навчання як для 

викладачів, так і для самих слухачів. Результати виконання слухачами оціночних 

завдань допоможуть викладачу в прийнятті рішень відносно характеру 

подальшого навчання. У навчанні можуть застосовуватися такі види формуючого 

оцінювання: тестування знань або умінь; письмові есе або звіти; оволодіння 

навичками і вміннями при спостереженні, наприклад, за роботою на робочому 

місці, в лабораторії; аналіз текстів чи даних; усні презентації; звіти з 

лабораторних або практичних робіт. 

Основні характеристики формуючого оцінювання включають: виявлення 

викладачами та слухачами результатів навчання і критеріїв їх досягнення; 

ефективне і своєчасне забезпечення чіткого та вичерпного зворотнього зв’язку; 

активна участь слухачів у своєму власному навчанні; викладач виступає 

фасилітатором на занятті; дружня комунікація між викладачем і слухачем; відгук 

викладача на потреби слухачів. Таким чином формуюче оцінювання – це частина 

освітнього процесу, а не процес виставляння оцінок [3].  

Щодо сумативного оцінювання, то це оцінювання, яке підбиває підсумки 

освітньої діяльності слухача в певний момент часу, зазвичай у кінці програми. 

Сумативне оцінювання можна описати, як оцінювання по закінченні курсу, яке 

дозволяє визначити рівень досягнень слухача, що підсумовує певний етап 

навчання. Таким чином, використання сумативного оцінювання дозволяє 

виставити оцінку, яка буде відображати роботу слухача. На жаль, сумативне 

оцінювання найчастіше обмежується традиційними екзаменами і не охоплює інші 

області, такі, наприклад, як проектна робота або есе. В силу природи сумативного 

оцінювання не всі результати навчання можна оцінити в будь-який момент часу. 

Загальноприйнятим є оцінювання вибірки результатів навчання [3]. До видів 

сумативного оцінювання відноситься: есе; вирішення завдань; підсумкове 

оцінювання; аналіз прикладів, даних, текстів; усні екзамени можуть мати різні 

формати, наприклад: усне опитування (як правило більше ніж одним викладачем) 

або демонстрація практичного вміння або сукупності умінь. 

Не можна залишити поза увагою й активність слухача на занятті. Під 

активністю ми розуміємо здатність здобувача вищої військової освіти швидко й 
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ефективно включатись в роботу, проявляти креативність та взаємодіяти з групою 

(або один з одним). 

Отже, дуже важливо, щоб метод оцінювання, який використовується, 

дозволяв перевірити, досягнуті чи ні встановлені результати навчання. 
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Основними показниками якості підготовки військових фахівців – 

випускників вищих військових навчальних закладів та військових навчальних 

підрозділів закладів вищої освіти (далі – ВВНЗ та ВНП ЗВО) є рівень 

сформованості у них належних компетентностей, відповідність їх вимогам 

стандартів вищої освіти та професійних стандартів, ступінь готовності до 

застосування ними знань, умінь, навичок під час виконання службових (бойових) 

функцій і завдань. 

У сучасній вищій військовій освіті здійснено перехід від традиційних 

способів вимірювання та відображення результатів навчання, для яких була 

характерна сфокусованість ―на вході‖ освітнього процесу, до методів, 

орієнтованих ―на вихід‖ цього процесу, тобто на результати навчання та 

компетентності, які повинні бути сформовані у випускників. 

Розглянемо основні терміни та поняття, які характеризують зміст 

компетентнісного підходу щодо визначення результатів навчання. 

Компетентність – динамічна комбінація знань, вмінь і практичних навичок, 

способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, 

морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійснювати 

професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчання на 

певному рівні вищої освіти [1]. 

Компетентність здобувача вищої військової освіти – інтегральний показник 

якості його підготовки як доведена ним здатність та готовність до виконання 

функціональних обов’язків на посаді за призначенням у військах (силах) в умовах 

мирного і воєнного часу на основі творчого застосування здобутих знань, 

сформованих навичок та умінь, інших професійно важливих якостей і ціннісних 

орієнтацій відповідно до стандартів освіти [2, С. 6]. 

Результати навчання – сукупність знань, умінь, навичок, інших 

компетентностей, набутих особою у процесі навчання за певною освітньою 

(освітньо-професійною, освітньо-науковою) програмою, які можна 

ідентифікувати, кількісно оцінити та виміряти [1]. 

Особливістю формування компетентностей військового фахівця є те, що 

вони набуваються поступово протягом усього терміну навчання у ВВНЗ (ВНП 

ЗВО), формуються із засвоєнням цілої низки навчальних дисциплін або модулів 

на різних етапах відповідної освітньої програми і навіть можуть починати 

формуватися в рамках освітньої програми одного рівня вищої військової освіти, а 

закінчувати формування на іншому, вищому рівні. 
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Компетентність військового фахівця з вищою військовою освітою 

складається з системи окремих компетентностей. На сьогодні загальноприйнятим 

є поділ компетентностей на дві основні групи: загальні (ключові) компетентності 

та професійні (предметні, спеціальні) компетентності. 

Загальні (ключові) компетентності – універсальні компетентності, що не 

залежать від конкретної предметної області, але важливі для подальшої 

професійної та соціальної діяльності курсантів (слухачів) в різних галузях їх 

використання, а також для особистісного розвитку військових фахівців. Загальні 

(ключові) компетентності визначаються стандартом вищої освіти за 

спеціальністю, якою здобувач оволодіває у процесі опанування відповідною 

освітньою програмою і носять універсальний характер. 

Професійні (предметні, спеціальні) компетентності залежать від предметної 

області та саме вони визначають профіль освітньої програми і кваліфікацію 

випускника, саме вони роблять кожну освітню програму особливою за змістом і 

результатами навчання. 

Наявність понять ―спеціальності‖ та ―спеціалізації‖ вимагає проведення 

уточнення та ідентифікації компетентностей враховуючи їх надзвичайно велику 

роль у проектуванні освітніх програм і організації відповідного освітнього 

процесу. 

Важливим компонентом запропонованої методики оцінювання якості 

підготовки здобувачів вищої військової освіти є компетентнісна модель 

результатів навчання випускника ВВНЗ, що наведена у таблиці.  

Подібна модель у найбільш загальному вигляді, з урахуванням того, що на 

сьогодні в педагогіці єдиної класифікації компетентностей немає, може бути 

представлена відповідною ієрархічною структурою. Наприклад, вершина ієрархії 

– інтегральний показник – власне інтегральна компетентність випускника, яка 

розгалужується на два основні компоненти – загальні (ключові) компетентності та 

професійні компетентності [2, С. 12]. 

Загальні (ключові) компетентності містять три складники: соціально-

особистісні, загальнонаукові та інструментальні, а професійні – два: загально-

професійні та спеціалізовано-професійні компетентності. 
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Таблиця 

Узагальнена компетентнісна модель результатів навчання випускника ВВНЗ 

Інтегральний показник 

результатів навчання 

Показники  

1-го рівня ієрархії 

Показники 2-го рівня ієрархії 

Інтегральна 

компетентність 

1. Загальні (ключові) 

компетентності 

1.1. Соціально-особистісні 

компетентності 

1.2. Загально-наукові компетентності 

1.3. Інструментальні компетентності 

2. Професійні 

компетентності 

2.1. Загально-професійні 

компетентності 

2.2. Спеціалізовано-професійні 

компетентності  

Подальше розгалуження компетентностей здійснюється на певних 

ієрархічних рівнях до такого стану їх декомпозиції, де кожний з представлених 

складників набуває статусу критерію, прояв якого можна оцінити і виміряти із 

застосуванням прийнятих у педагогічній практиці засобів діагностики якості з 

урахуванням коефіцієнтів вагомості кожного з критеріїв.  

Наприклад, одним із критеріїв загальнонаукової компетентності є здатність 

здобувача творчо застосовувати базові знання розділів фундаментальної та 

прикладної математики, фізики, хімії тощо при вирішенні специфічних завдань 

професійної діяльності. Тобто, йдеться про вибір оптимального шляху освіти – від 

завдань і функцій професійної діяльності – до критеріїв їхнього оцінювання, до 

побудови цілісного освітнього процесу, розроблення освітніх програм та 

відповідних траєкторій навчання здобувачів вищої військової освіти. 

З компетентнісною моделлю результатів навчання випускника ВВНЗ мають 

бути ознайомленими всі вступники відразу після їх зарахування до закладу вищої 

військової освіти, щоб цілком свідомо рухатися до досягнення кінцевого 

результату. 

Визначення рівня сформованості компетентностейпередбачає застосування 

різних форм контролю освітньої діяльності та оцінювання досягнутих результатів 

навчання, що базуються на певних принципах. 

Основними принципами оцінювання результатів навчання є:  

плановість: аналіз і оцінювання результатів навчання мають здійснюватися 

не стихійно, а з дотриманням виконання навчального плану;  

систематичність й системність: конкретизація запланованих результатів 

навчання, їх оцінювання має відповідати структурним компонентам змісту 
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освітніх програм, проводитись на всіх етапах освітнього процесу із 

використанням різноманітних методів оцінювання;  

об’єктивність: оцінювання спирається на науково обґрунтовані критерії 

визначення успішності, параметри дослідження рівня навченості та виконується 

кваліфікованими спеціалістами; 

диференційованість: врахування індивідуальних можливостей курсантів 

(слухачів) – рівня навченості, їх інтелектуальних здібностей; 

відкритість (наочність): оцінювання проводиться за однаковими критеріями 

для всієї групи оцінюваних, критерії оцінювання відомі до початку оцінювання, 

результати оцінювання повідомляються, виконується аналіз результатів 

оцінювання (зворотний зв’язок як суттєвий чинник ефективного оцінювання). 

Для визначення ефективності застосування розробленої моделі нами 

запропонована відповідна методика оцінювання сформованості компетентностей 

здобувачів вищої військової освіти. Застосування зазначеної методики передбачає 

використання порівняльної таблиці та включає такі складові: 

1. Оцінні показники.  

У порівняльну таблицю включаються три основні системи оцінювання 

курсантів (слухачів) за результатами навчання: за 5-ти бальною шкалою; за 12-ти 

бальною шкалою; за шкалою ECTS. 

2. Критерії оцінки засвоєння окремих кредитних модулів у межах 

сформованості відповідних компетентностей. 

Визначається загальна оцінка засвоєння кредитних модулів в межах даної 

компетентності відповідно до таких оцінних шкал: 

―5‖; ―12 – 10‖; ―А‖ – ―відмінно‖: 100% – 90%, де оцінка кожного з 

кредитних модулів не нижча за 80%; 

―4‖; ―9‖; ―В‖ – ―дуже добре‖: 90% – 80%, де оцінка кожного з модулів не 

нижча за 75%;  

―4; ―8 – 7‖; ‖С‖ – ―добре‖: 80% – 75%, де оцінка кожного з модулів не нижча 

за 65%; 

―3‖; ―6‖; ―Д‖ – ―задовільно‖: 75% – 65%, де оцінка кожного з модулів не 

нижча за 60%; 

―3‖; ―5 – 4‖; ―Е‖ – ―достатньо‖: 65% – 60%, де оцінка кожного з модулів не 

нижча за 50%.; 

―2‖; ―3 – 1‖; ―FX‖ – ―незадовільно‖: 60% – 35%, де оцінка кожного з модулів 

не нижча за 35%, що передбачає обов’язкове доопрацювання матеріалу і повторне 

оцінювання; 
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―2‖; ―3 – 1‖; ―F‖ – ―незадовільно‖: 35% – 1%, що передбачає обов’язкове 

проходження повторного курсу навчання. 

Визначенняінтегральної компетентності випускника ВВНЗ. 

Інтегральна компетентність базується на знаннях, уміннях, навичках, 

досвіді, особистих якостях та здібностях фахівця, що відповідають Загальним 

(ключовим) та професійним компетентностям. При оцінці кожної із зазначених 

компетентностей спочатку оцінюється кожна її складова. Отримані результати 

зводяться в середньо-арифметичний показник оволодіння даною компетентністю. 

Запропонована методика дає уявлення про інтегральний показник 

компетентності офіцера-випускника ВВНЗ (ВНП ЗВО), що є сумою узагальнених 

показників оволодіння загальними (ключовими) та професійними  правління ста. 

Виставлені оцінки по кожній з окремих компетентностей дають можливість 

простежити успішність засвоєння певних навчальних дисциплін і кредитних 

модулів окремими курсантами (слухачами) та випускниками ВВНЗ (ВНП ЗВО) в 

цілому і внести корективи у робочі навчальні плани, програми та робочі програми 

навчальних дисциплін з одночасним оновленням змісту освітніх програм та 

професійної підготовки військових фахівців. Зазначене корегування необхідно 

робити систематично з метою забезпечення більш якісної підготовки випускників 

ВВНЗ та ВНП ЗВО до служби у військах (силах) шляхом приведення організації 

та змісту освітнього процесу у відповідність з засадами застосування та бойовим 

досвідом ЗС України, вимогами стандартів вищої освіти, сучасним воєнним 

мистецтвом, досвідом міжнародних миротворчих операцій та локальних збройних 

конфліктів. 

Аналізуючи результати навчання випускників, важливо більше уваги 

приділити засвоєнню професійних компетентностей: професійно-особистісних, 

професійно-соціальних і спеціалізовано-професійних. Саме ці компетентності є 

визначальними у формуванні інтегральної компетентності військового фахівця та 

його готовності до виконання службових обов’язків. 

Чим ретельніше розроблено процес оцінювання, чим об’єктивніша й 

точніша оцінка, тим більш успішним може бути управління якістю підготовки 

здобувачів вищої військової освіти. 

Висновки. Компетентнісна модель підготовки військового фахівця об’єднує 

всі елементи процесу оволодіння здобувачами вищої військової освіти стійкими, 

інтегральними, системними знаннями, уміннями, навичками, досвідом 

застосування цих знань у стандартних і нестандартних ситуаціях військової 

служби. 
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Оцінювання якості підготовки військових фахівців на засадах 

компетентнісної моделі створює необхідні передумови як для формування 

інтегральної компетентності випускників закладів вищої військової освіти, так і 

для своєчасного внесення коректив в організацію освітнього процесу. 

Подібний підхід дає можливість співвіднести результати навчання, рівень 

сформованості кожної з компетентностей із заздалегідь визначеним еталоном, 

стандартом; спрогнозувати подальший розвиток освітнього процесу, визначити 

концептуальні засади модернізації військової освіти. 
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Ефективне вирішення проблеми оцінювання в системі освіти вимагає 

врахування прийнятої сучасною наукою аксіоми про закономірність  розвитку 

будь-якого соціального інституту відповідно до соціокультурних умов його 

функціонування.  

З урахуванням цієї закономірності у ХХ столітті зарубіжними науковцями 

було розпочато пошуки відповіді на питання «Якою сьогодні повинна бути мета 

освіти/навчання?».  
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Американський філософ, психолог та реформатор освіти Дж. Дьюї  

розглядав навчання насамперед як активний процес, заснований не на  

впровадженні знань ззовні, а на органічній асиміляції їх здобувачем вищої освіти, 

яка виходить зсередини. Завдання навчання – сприяти життю і допомогти 

здобувачу вищої освіти навчитися пристосовуватися до людей і до діяльності.  А 

для цього необхідне навчання, в основі якого – діяльність самого здобувача вищої 

освіти  («навчання шляхом діяння»).   

Зміна розуміння мети освіти й ролі педагога в освітньому процесі 

потребувала змін у розумінні мети, змісту й механізмів оцінювання, тому  з кінця 

60-х років минулого століття в зарубіжній педагогіці розпочались  активні 

пошуки оптимізації оцінювання відповідно до сучасних соціокультурних умов.  

Насамперед відбувся перегляд змісту поняття «оцінювання» і, відповідно, 

мети оцінювання як педагогічної процедури на засадах теорії курикулуму, під 

яким сьогодні розуміється структура, процес трансляції та  оцінювання засвоєння 

здобувачами вищої освіти соціального досвіду в межах закладу вищої освіти 

(вищого військового навчального закладу).   

У 1977 році новозеландський учений К. Бібі репрезентував трактування 

оцінювання як систематичного збирання і тлумачення фактів, за  якими йде 

наступний етап – судження про їхню цінність і відповідне планування подальших 

дій. На початку 80-х років ХХ століття Е. Стоунс зазначав, що оцінювання  має 

бути частиною системи навчання, взаємодіяти як з нею, так і з завданнями 

процесу освіти, наголошував на «неперервності» оцінювання, а саме  на 

оцінюванні, яке контролює навчання і забезпечує науково-педагогічному 

працівнику зворотний  зв’язок з здобувачами вищої освіти в ключових моментах 

вивчення матеріалу. Саме таке оцінювання, на його думку, діагностично 

пов’язане із завданнями навчання.  

У 2000 році британський дидакт А. В. Келлі проголосив закономірність: від 

вибору технологій оцінювання залежить той комплекс знань,  умінь, навичок і 

цінностей, які опанує здобувач вищої освіти у процесі навчання.   

У 2001 році європейські вчені Т. Келлаган і В. Гріні запропонували  

розуміти під оцінюванням «будь-яку процедуру або діяльність, яка застосовується 

з метою збирання інформації щодо знань, умінь, ставлень  здобувача вищої освіти  

або групи здобувачів вищої освіти».  

При цьому вони розглядали значення оцінювання на двох рівнях:  

1) Індивідуальний рівень – на ньому оцінювання використовується  для:   
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характеристики того, як здобувач вищої освіти навчається, діагностування 

проблем у його навчанні та планування освітнього процесу;   

надання здобувачам вищої освіти інформації для ухвалення ними рішень  

щодо подальшого навчання;   

мотивації здобувачів вищої освіти шляхом постановки цілей та завдань;   

сертифікації досягнення здобувачами вищої освіти рівнів компетентностей;   

селекції.  

2) Інституційний рівень – на ньому оцінювання використовується  для 

вироблення судження про: 

ефективність роботи закладу вищої освіти;  

ефективність системи освіти країни загалом.   

У цьому ж році американські вчені, педагоги-практики й управлінці  освіти 

визначили оцінювання як «процес збирання інформації, що використовується для 

ухвалення педагогічних рішень щодо прогресу здобувачів вищої освіти  у 

навчанні, для зворотного зв’язку, ухвалення рішень щодо ефективнос ті 

освітнього процесу й адекватності курикулуму, розроблення освітньої  

політики».   

У 2003 році Бенджамін Блум показав важливість застосування результатів 

оцінювання з метою поліпшення пізнавальних результатів за  допомогою 

розробленої ним моделі навчання майстерності.   

Відповідно до моделі Блума педагоги можуть на постійній основі оцінювати 

процес пізнання здобувачів вищої освіти. Коли інформація, отримана на основі та 

кого оцінювання, свідчить про недостатній рівень пізнавальних результатів, 

науково-педагогічних працівників може повернутися до матеріалу й викладати 

його заново, застосовуючи інші стратегії викладання.  

На сучасному етапі з метою визначення основних критеріїв для 

вдосконалення системи оцінювання в країнах ЄС відбувається процес пошуку  

відповідей на низку ключових питань і розроблення відповідних понять:  

що має бути базою для оцінювання: досягнення особистості в по рівнянні з 

іншими здобувачами вищої освіти (оцінювання відносно норми) або досягнення  

відносно незалежного стандарту (оцінювання відносно критерію)?  

які засоби перевірки правильності є необхідними для встановлення 

правдоподібності оцінювальних рішень?   

як має бути забезпечена якість процесу оцінювання? За результатами 

дослідження ОЕСР «Синергія для кращого навчання: міжнародні перспективи в 
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оцінюванні» (Synergies for Better Learning:  An International Perspective on 

Evaluation and Assessment, 2013), проведеного у 28 державах – членах ЄС, дедалі 

ширше застосування оцінювання в освіті зумовлюють:   

1) підвищений «попит» на ефективність, справедливість та якість  у сфері 

вищої освіти для відповіді на економічні й соціальні виклики суспільств;  2) 

тенденція дедалі більшої автономії закладів вищої освіти;   

3) розвиток інформаційних технологій, які дають змогу проводити  

великомасштабні та індивідуалізовані оцінювання здобувачів освіти і сприяють 

обміну та управлінню даними;   

4) використання результатів оцінювання для прийняття науково 

обґрунтованих рішень в освітній політиці.  

Паралельно зі зміною розуміння поняття «оцінювання» відбувається  

розроблення поняття «формувальне оцінювання» як протилежного підсумковому 

оцінюванню, традиційному для педагогічної практики.  

У 1967 році М. Скрайвен запропонував розрізняти підсумкове й 

формувальне оцінювання:  

перше повинне використовуватися для оцінювання результатів  досягнення 

об’єктом, який оцінюється (програми, особи тощо), поставлених цілей;  

друге – для оптимізації розвитку та покращання об’єкта, незалежно від того, 

чи йдеться про здобувача освіти, програму чи інший дидактичний  «продукт». 

Таке оцінювання, на його думку, має на меті використання  аналітичних 

інструментів і прийомів для вимірювання прогресу здобувачів вищої освіти.   

У 2005 році швейцарські вчені Л. Аллал і Л. Лопес значно збагатили 

розуміння формувального оцінювання, доповнивши його таким складником,  як 

суб’єкт-суб’єктна взаємодія: у цьому виді оцінювання монополія вчителя в 

оцінюванні руйнується, роль викладача починає ґрунтуватись на діалозі  з 

особою, яка оцінюється, для того, щоб точніше визначити рівень її досягнень і 

потенційні можливості та обговорити варіанти покращання ситуації.  

На сьогодні в європейських країнах спостерігається стійка тенденція  до 

впровадження формувального оцінювання в освітню практику на засадах 

конструктивістського концепту, сутнісними характеристиками якого є:  

розуміння формувального оцінювання як інтерактивного оцінювання 

прогресу здобувачів, що дає змогу науково-педагогічних працівникам  визначати 

потреби  здобувачів освіти та відповідно адаптовувати процес навчання;  

інтегрування формувального оцінювання в усі навчальні ситуації;  
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використання розмаїття оцінних технологій для збирання інформації;  

регулювання процесу навчання як результату поєднання зворотного зв’язку 

й адаптації навчання;  

активне залучення здобувача освіти до формувального оцінювання;  

диференціація навчання та, певною мірою, його цілей;  

 отримання вигоди не лише учнями, які оцінюються зараз,  а й тими, що 

оцінюватимуться в майбутньому, оскільки відбувається вдосконалення освітнього 

процесу та змісту освіти.  

Аналіз зарубіжної практики формувального оцінювання, здійснений  як на 

рівні досліджень окремих науковців, так і на рівні комплексних дослідницьких 

програм (зокрема дослідження Організації економічного  співробітництва та 

розвитку (ОЕСР) показав, що саме формувальне все частіше визнається як  

найбільш ефективне з усіх видів оцінювання.  

Такий висновок став узагальненням низки виявлених у результаті до 

сліджень однозначно позитивних наслідків упровадження формувального 

оцінювання в систему вищої освіти:  

 значне підвищення загального показника рівня успішності здобувачів 

вищої освіти  та якості освіти закладу вищої освіти;  

 можливість адекватного й своєчасного коригування освітнього  процесу на 

основі постійного зворотного зв’язку;   

 підвищення рівня мотивації здобувачів вищої освіти до навчання;   

формування в здобувачів вищої освіти потрібного в сучасних умовах уміння 

вчитися;  

сприяння усвідомленню здобувачами вищої освіти важливості навчання і 

розроблення та реалізації його стратегії;  

усвідомлення здобувачами вищої освіти відповідальності за власне 

навчання;   

сприяння у формуванні й розвитку особистості здобувача вищої освіти;  

індивідуалізація освітнього процесу як результат урахування потреб здобувачів 

вищої освіти; 

формування загальної культури оцінювання науково-педагогічних 

працівників;   

сприяння соціальній злагоді.  
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Отримані результати зумовили появу тенденції внормування 

формувального оцінювання як обов’язкового до використання в освітній  

практиці:  

1) шляхом легітимізації – закріплення на рівні законодавства (прикладом 

може слугувати Данія, де закон, що регулює діяльність закладів вищої 

освіти (сучасна редакція, прийнята у 2000 р. з доповненнями 2002, 2003,  2004, 

2005 років наголошує на обов’язковому застосуванні формувальної функції 

оцінювання);  

2) шляхом реалізації відповідних ініціатив управлінської гілки влади  (так, у 

1998 року в Шотландії в межах підвищення якості обов’язкової  освіти стартувала 

довготривала урядова програма «Оцінювання для навчання» з метою 

запровадження в усіх школах цілісної системи формувального оцінювання 

навчальних досягнень здобувачів вищої освіти);  

3) шляхом надання відповідних методичних рекомендацій (наприклад, у 

Сполученому Королівстві в Заключному звіті Робочої групи з реформи (2004 рік) 

рекомендовано зміщення акценту із зовнішнього оцінювання на формувальне).   

Отже, на сьогодні в європейських країнах формувальне оцінювання 

оформилось як система, яка функціонує на обґрунтованих теоретико-

методологічних та дидактичних засадах з відповідним законодавчим  і 

методичним супроводом. Завдяки доведеній на практиці ефективності  

формувального оцінювання воно розглядається як один з ключових критеріїв 

сучасної якісної освіти. 

 

ЩОДО ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ ОЦІНЮВАННЯ 

НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ В СИСТЕМІ 

ВВНЗ ПІД ЧАС ДИСТАНЦІЙНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 
 

Кірілкін Є.І. 

кандидат військових наук, доцент 

 Пєхота С.Г.  
 

Сучасне удосконалення освітнього процесу у ВВНЗ відбувається з метою 

запровадження єдиних принципів, підходів оцінювання навчальних досягнень 

здобувачів вищої освіти при очній та дистанційній системі організації роботи 

впродовж усього періоду навчання. При цьому відбувається переорієнтація цілей 

здобувачів вищої освіти на формування системних умінь та навичок на ґрунті 
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відкритості контролю знань (ознайомлення здобувачів вищої освіти з формами, 

видами контрольних завдань, порядком їх оцінювання). 

На теперішній час важливе значення має оцінювання здобувачів вищої 

освіти за дистанційною формою, яке повинно здійснюватися за результатами 

вивчення навчального матеріалу кожного модуля (поточний модульний контроль) 

та дистанційного курсу навчальної дисципліни у цілому (підсумковий контроль). 

Знання здобувача вищої освіти з навчальної дисципліни також повинні 

оцінюватися за 100-бальною шкалою (60 балів за поточне оцінювання 40 балів за 

екзамен). 

Поточний модульний контроль (оцінювання) за результатами вивчення 

кожного окремого модуля. Та в сумі він може складати 60 балів (табл. 1). Під час 

визначення оцінки викладач повинен враховувати: 

систематичність та активність роботи здобувача вищої освіти з вивчення 

тем навчального модуля дистанційного курсу; 

виконання завдань з окремих тем навчального модуля: проведення 

розрахунків; написання рефератів; надання відповідей на тести. 

Результати за цими показниками за темами викладачем оцінюються, як 

―зараховано‖ або ―не зараховано‖. В цілому здобувач може отримати до 10 балів, 

які додаються до загальної суми балів. 

Об’єктом поточного оцінювання знань у балах повинно бути виконані 

завдання. При цьому викладач звертає увагу на рівень теоретичних знань та 

практичні уміння, яких набули здобувачі вищої освіти з опанування певного 

модуля.  

Модульний контроль проводитисяу формі тестів або виконання 

розрахункових завдань, письмових робіт, звітів тощо. Він може включати кілька 

видів виконаних слухачем завдань. За результатами поточного модульного 

оцінювання знань, незалежно від кількості модулів у навчальній дисципліні, 

здобувач може отримати до 60 балів, тобто позитивну оцінку, яка відповідає 

критерію – ―задовільно – достатньо‖. 

Підсумковий контроль знань дисципліни повинен здійснюватися для:  

виявлення самостійності роботи здобувача вищої освіти з вивчення 

дистанційного курсу навчальної дисципліни;  

отримання здобувачем можливості набрати бали зверх рівня, якого він досяг 

під час самостійного вивчення дистанційного курсу.  

Підсумковий контроль знань проводиться у формі екзамену або 

підсумкового модульного контролю за  встановленою методикою його 
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проведення: за екзаменаційними білетами (письмово чи усно) або шляхом 

тестування. Екзаменаційні білети і тести повинні бути затвердженими в 

установленому порядку. 

Здобувачі вищої освіти, які отримали 60 балів за результатами поточного 

модульного контролю знань, або понад 60 балів (при нарахуванні до 10 

додаткових балів) і не бажають підвищувати оцінку шляхом складання іспиту 

мають право на зарахування найнижчої задовільної оцінки ―E‖ – 60 балів – 3 

(―задовільно–достатньо‖).  

При отриманні 66–70 балів за результатами поточного контролю знань (у 

разі нарахування до 10 додаткових балів) здобувач вищої освіти  може отримати 

без участі у підсумковому контролі знань оцінку ―D‖ – 66–70 балів – 3 

(―задовільно–непогано‖).Оцінка при цьому виставляється відповідно до наведеної 

шкали (табл. 2). 

Загальна підсумкова оцінка з дисципліни складається за методикою 

накопичування балів за результатами поточного та підсумкового контролю знань. 

Таблиця 1 

Приклад розподілу балів за всіма видами роботи з дисциплін, що 

складаються з 1, 2 і 3 модулів 

Виконання видів навчальної роботи відповідно до 

індивідуального навчального плану здобувача вищої 

освіти  

Бали  

З дисципліни, що складається з 1 модуля 

поточна робота здобувача вищої освіти  (оцінюється 

викладачем): 

можливе нарахування додаткових 

10 балів 

систематичність та активність роботи здобувача вищої 

освіти  

можливе нарахування додаткових 

10 балів 

рівень та своєчасність виконання завдань для 

самостійної роботи 

виконання завдань проміжного модульного контролю 

(модульної контрольної роботи) 

min=35 балів 

max=60 балів 

складання підсумкового модульного контролю або 

екзамену 

40 балів (або 30 балів у разі 

нарахування 10 додаткових балів) 

Разом за дисципліну, що містить 1 модуль S=100 балів 

З дисципліни, що складається з 2-ох модулів 

поточна робота здобувача вищої освіти  (оцінюється 

викладачем): 

можливе нарахування додаткових 

10 балів 

систематичність та активність роботи здобувача вищої 

освіти  

рівень та своєчасність виконання завдань для 

самостійної роботи 

виконання завдань проміжного модульного контролю min=35 балів 
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(модульної контрольної роботи) max=30+30=60 балів 

складання підсумкового модульного контролю або 

екзамену 

40 балів (або 30 балів у разі 

нарахування    10 додаткових балів) 

Разом за дисципліну, що містить 2 модулі S=100 балів 

З дисципліни, що складається з 3-х модулів 

поточна робота здобувача вищої освіти  (оцінюється 

викладачем): 

можливе нарахування додаткових 

10 балів 

систематичність та активність роботи здобувача вищої 

освіти  

рівень та своєчасність виконання завдань для 

самостійної роботи 

виконання завдань проміжного модульного контролю 

(модульної контрольної роботи) 

min=35 балів 

max=20+20+20=60 балів 

складання підсумкового модульного контролю або 

екзамену 

40 балів (або 30 балів у разі 

нарахування 10 додаткових балів) 

Разом за дисципліну, що містить 2 модулі S=100 балів 

Навчальні успіхи здобувача вищої освіти реєструються в індивідуальному 

навчальному плані з обов’язковим переведенням оцінок національної та бальної 

шкали до шкали ECTS. 

Таблиця 2 

Шкала перевірки знань та вмінь здобувачів вищої освіти 

Оцінказа шкалою ECTS 

Оцінка за бальною 

шкалою,що 

використовується  

в ПУЕТ 

Оцінка за національною шкалою 

А 86–100 5 (―відмінно‖) 

В 79–85 4 (―дуже добре‖) 

C 71–78 4 (―добре‖) 

D 66–70 3 (―задовільно–непогано‖) 

E 60–65 3 (―задовільно–достатньо‖) 

FX 35–59 2 (―незадовільно‖ з можливістю 

повторного складання) 

F 0–34 2 (―незадовільно‖ з обов’язковим 

повторним вивченням дисципліни) 

Таким чином, викладач, в своїй роботі, повинен враховувати, що під час 

супроводу вивчення здобувачем вищої освіти дистанційних курсів досить 

важливе значення має виконання організаційних вимог до педагогічної логістики 

головних кроків дистанційного навчання та відображення в електронних 

відомостях результатів поточного і підсумкового контролю (оцінювання) знань. 

Тому під час викладання дисципліни потрібно у практичній роботі виконувати 

наступні вимоги. 

1. Впродовж одного семестру кожний здобувач вищої освіти повинен 

вивчати не більше ніж 7–10 навчальних дисциплін. У зв’язку з цим центр 

дистанційного навчання з кожного напряму фахової підготовки повинен 
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розміщувати ―Графік вивчення дистанційних курсів‖. Для здобувача вищої освіти  

цей графік має характер рекомендації.  

У міжсесійний період викладач може супроводжувати вивчення 

дистанційного курсу за обраною ним самим часовою траєкторією. Але у терміни, 

які визначені графіком, він повинен обов’язково супроводжувати курс в 

інтенсивному режимі. 

2. Незалежно  правління старш термінів вивчення здобувачем вищої освіти 

дистанційного курсу, який супроводжує викладач, до його обов’язків входить 

аналіз вивчення здобувачем вищої освіти цього курсу не рідше ніж один раз на 

тиждень у період між сесіями. 

3. Після вивчення здобувачем вищої освіти модуля (модулів), необхідно 

виставити у відомості попередньої атестації знань за чотирибальною системою 

(―2‖–―5‖) оцінки за знання здобувачів вищої освіти. 

4. Після дистанційного вивчення здобувачем вищої освіти усього курсу 

викладачем під час екзаменаційної сесії проводиться підсумкова атестація знань 

здобувачів вищої освіти. За розпорядженням центру дистанційного навчання або 

відповідного органу ця атестація буде проводитися викладачем в очному або 

дистанційному режимі. Результати цієї атестації викладач заносить у відомості 

підсумкової атестації знань здобувачів вищої освіти. 

5. Робота кожного викладача із супроводу вивчення здобувачем вищої 

освіти дистанційних курсів повинна не рідше ніж один раз за десять днів 

відслідковуватися працівниками центру дистанційного навчання. У разі 

відсутності, або недостатності такої роботи спільним рішенням керівництва 

інституту (університету) та начальника кафедри для роботи у системі 

дистанційного навчання буде рекомендовано іншого викладача. 
 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ  

ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ  

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ В СИСТЕМІ ВВНЗ  
 

      Кокойко А.В.  

      ад’юнкт 
 

У минулому столітті склалися три основні підходи до модернізації і 

гуманізації бальної відмітки, яка використовувалася більшою чи меншою мірою у 

рамках традиційної системи. По-перше, пролонговане оцінювання, коли за окремі 

невеликі відповіді, доповнення, приватні роботи кожна з яких не «тягнула» на 

наступний бал, виставлялася певна кількість плюсів (як правило, від одного до 

трьох). В результаті включався механізм своєрідного накопичення, який не 
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виходив за рамки традиційної п’ятибальної шкали. По-друге, в 1990-і роки 

поступово визріває перехід від п’ятибальної на багатобальну систему (від 1 до 

100), відому як модульно-рейтингову, коли кожне завдання залежно від 

складності, нестандартності, креативності оцінювалося за певною, пропорційно 

такою, що збільшується шкалою. По-третє, використання різних методик 

оцінювання пізнавальної діяльності за кінцевими результатами. 

Рейтингове оцінювання знань студентів передбачає перехід від 

констатуючого до накопичувального статусу балів і дозволяє об’єктивно 

ранжувати студентів. 

Кредитна система оцінки передбачає зіставлення учбових програм і оцінку 

результатів освітнього процесу в національному і міжнародному контексті на 

рівні тихий, що фіксуються освітніми стандартами професійних компетенцій і 

«стержневих» кваліфікацій. Європейська кредитна система (ECTS) була 

покликана розв’язати три проблеми: структуризацію учбових планів вищих 

учбових закладів різних країн з метою забезпечення їх сумісності; розширення 

можливостей для мобільності студентів; академічне визнання. Кредит забезпечує 

можливість контролю повного об’єму навантаження здобувача. При розгорнутій 

системі курсів (курсів на вибір) система кредитів дозволяє відстежувати 

виконання кожним здобувачем програми для отримання академічної ступені. 

Кредити дають можливість кількісно охарактеризувати кожну учбову дисципліну 

так, щоб закінчений академічний рік визначався якою-небудь їх сумою за 

академічні курси. 

Очевидним недоліком кредитних технологій на сьогодні є той факт, що, 

надаючи інструментарій для зіставлення і оцінки формованих компетенцій, вони 

не передбачають застосування системи індикаторів типу і рівня навчальних 

курсів. Потенційно такі можливості закладені в накопичувальній системі 

залікових балів, в умовах якої кредити можуть нараховуватися з урахуванням 

типу і рівня складності пропонованих курсів (учбових блоків, модулів). Рівень 

складності може позначатися за допомогою легко читаної системи маркерів, 

існуючої у більшості ВНЗ світу. Сьогодні, на жаль, ці системи мають значні 

протиріччя. Так, у багатьох університетах Швеції прийнята схема кодування 

дисциплін, що викладаються, по циклах (соціально-гуманітарних, природничо-

наукових і спеціальних дисциплін) і спеціальностях: Н – Humanities, N – 

NaturalSciences, НР – Нumanitities, Philosophy. Великобританія і Франція 

використовують інші коди для тих же дисциплін, а в Італії і Німеччині 

відрізняється і сама система кодування. Таким чином, кредитні бали стають 



43 

доцільнішим засобом оцінки, якщо вони містять інформацію як про рівень 

складності учбового курсу (код), так і про досягнуті результати, виражені у 

кількості залікових балів, тобто оцінювання носить якісно-кількісний характер. 

Існуючі системи оцінки якості знань студентів у більшості випадків є 

недостатньо ефективними. Окрім суб’єктивізму цих систем і домінування в них 

опосередкованого підходу можна відмітити також їх епізодичне і несистемне 

використання. Система контролю знань у ВНЗ нині вступає в протиріччя з 

сучасними вимогами до підготовки кваліфікованих фахівців. Головний її недолік 

очевидний – вона ніяк не сприяє активній і ритмічній самостійній роботі 

здобувачів. 

Саме тому актуальним питанням залишається є удосконалення бально-

рейтингової системи оцінювання знань і забезпечення якості освітнього процесу. 

Принципами, на яких базується рейтингова система оцінювання здобувачів 

є: відкритість, систематичність, дуальність, різносторонність, діагностичність, 

комплексність та адекватність. 

Технологіями навчання, у рамках яких може бути використана рейтингова 

система оцінювання студентів є: модульна технологія професійного навчання, 

технологія розвитку критичного мислення (стратегія «електронного 

 правління»)та проектна технологія. 

Методика комплексної порівняльної рейтингової оцінки базується на таких 

складових етапах розробки: 

а) визначення цілей рейтингового контролю; 

б) визначення сукупності показників діяльності студентів по учбовій 

дисципліні (складання списку видів діяльності і необхідних звітних матеріалів); 

в) розробка інструменту виміру (визначення вкладу кожного виду 

діяльності в загальний результат, зіставлення видам діяльності балів або вагових 

коефіцієнтів); 

г) розробка технології збору і зберігання рейтингових балів студента (вибір 

комп’ютерних інструментів, які дозволять зберігати дані про результати 

діяльності студентів і обробляти ці дані); 

д) розробка комп’ютерного забезпечення рейтингової системи оцінювання. 

Пропонується використання нових форм і методів оцінки. 

Кейс метод (прав. Casemethod, кейс-метод, кейс-стаді, case – study, метод 

конкретних ситуацій, метод ситуаційного аналізу) – техніка навчання, що 

використовує опис реальних ситуацій. Ті, що навчаються повинні проаналізувати 
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ситуацію, розібратися в суті проблем, запропонувати можливі рішення і вибрати 

краще з них. 

Портфоліо – підбірка сертифікованих досягнень, найбільш значимих робіт і 

відгуків на них. Основною ідеєю оцінювання як форми і методу оцінки студента 

припускає: зміщення акценту з того, що учень не знає і не уміє, на те, що він знає 

і уміє по цій темі і цьому предмету; інтеграцію кількісної і якісної оцінок; 

перенесення педагогічних акцентів з авторитарної оцінки на самооцінку. 

Педагогічні тести. З впровадженням компетентнісного підходу відбувається 

перехід від традиційного тестування до тестування що розробляється на основі 

теорії педагогічних вимірів (психометрії, теорія IRT, тестологія). Нова теорія 

тестів заснована на математичних моделях, які дозволяють дати найбільш 

об’єктивні результати тестування. Це Модель Раша, двох параметрична і трьох 

параметрична модель Бірнбаума. 

Модель Раша (логістична однопараментна): 

 

                                                                   ,                                                  (1) 

 

де    – рівень підготовки учасника тестування; 

    – ймовірність правильного виконання завдання                           ; 

   – рівень важкості тестового завдання                           ; 

На практиці використовують видозмінену формулу (2): 

 

                                                                              , 

                                                                                                                      (2) 

 

де θ, δ – латентні змінні залежні одна від одної. 

Двохпараметрична модель Бірнбаума: 

 

 

                                                                   ,                                                  (3) 

 

де d – параметр дискримінації. 

Трьохпараметрична модель Бірнбаума: 

            

                                                                                             ,                       (4) 

де с – параметр вгадування; 

де d – параметр дискримінації. 
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На сьогодні реалізація комплексного підходу і створення системи оцінки 

компетенцій здобувачів зв’язана з рядом проблем.  

По-перше, відсутній дієвий механізм взаємодії ВВНЗ з замовниками. 

По-друге, інертність розвитку та освоєння інноваційних технологій 

навчання, пов’язаних з модульною організацією учбового процесу, єдиною 

системою залікових одиниць (кредитів), якісно новим підходом до оцінки 

результатів освіти.  

По-третє, відсутні єдині критерії оцінки компетенцій, які б забезпечували 

моніторинг знань, умінь і навичок; моніторинг оцінки компетенцій; об’єктивність 

результатів моніторингу; порівнянність набутих компетенцій і методів контролю 

майбутньої професійної діяльності випускників; можливість зворотного зв’язку 

(управління процесом навчання); узагальнення результатів. 

При впровадженні бально-рейтингової системи оцінювання знань і 

забезпечення якості учбового процесу необхідно дотримуватися наступних 

правил. По-перше, необхідно затвердити положення, в якому кафедрам надається 

право самим встановлювати бальну схему і регламент оцінки.  

По-друге, в регламенти оцінки знань по дисципліні необхідно включити виховні 

моменти: дисциплінованість, активність на семінарах і практичних заняттях. По-

третє, в якості удосконалення існуючої бально-рейтингової системи 

рекомендовано ввести заохочення громадської і наукової роботи здобувачів з 

використанням ресурсів системи академічного рейтингу з метою підвищити 

інтерес студентів до громадської і наукової роботи. 
 

ОДИН З ПІДХОДІВ ДО ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ  

У СИСТЕМІ ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
 

Кривошеєв В.В. 

 кандидат військових наук, доцент  
 

Конкурентоспроможність вищого військового навчального закладу (ВВНЗ) 

залежить від його здатності і уміння готувати кваліфікованих військових фахівців, 

якість яких не тільки задовольняє вимогам Міністерства оборони України та 

Головнокомандувача Збройних Сил України і всіх зацікавлених сторін, але і 

перевершує їх очікування. Якість одержаних знань характеризує ефективність 

спільної навчальної роботи науково-педагогічних працівників і слухачів. 

Об’єктивне уявлення про якість знань слухачів можна одержати тільки при 

систематичному, належним чином організованому контролі навчальних досягнень 

слухачів з боку науково-педагогічних працівників. 
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Тобто, слід запропонувати систему оцінювання навчальних досягнень у 

системі вищих військових навчальних закладів, яка б забезпечувала підвищення 

мотивації слухачів і об’єктивність оцінювання. 

Основним нормативним документом при плануванні підготовки фахівців є 

освітньо-професійна програма (ОПП), яка крім найменування спеціальності, 

призначення фахівця, номенклатури первинних посад, переліку засобів і 

результатів діяльності та інше, визначає спрямованість морально-ділові якості 

фахівця, вимоги до його підготовки через перелік умінь. Саме через ОПП, можна 

вважати, що найбільш адекватною формою кваліфікаційних випробувань, яка б 

об’єктивно визначала рівень освітньої і професійної підготовки випускників 

вищих військових навчальних закладів, є іспит зі спеціальності. З іншого боку, 

система підготовки фахівців передбачає необхідність ефективного внутрішнього 

контролю в ВВНЗ. Існуючі елементи такої системи є поєднанням об’єктивного і 

суб’єктивного, ручної праці та комп’ютерних технологій і не завжди відповідають 

сучасним вимогам, зберігаючи суб’єктивізм в оцінці знань. 

Усунути ці негативні явища можливо за рахунок наукової організації 

системи освітнього процесу при умові оволодіння усіма учасниками процесу 

навчання сучасними технологіями педагогічного контролю і умові забезпечення 

його методичними матеріалами у вигляді ретельно підібраних професійних 

завдань. В цій системі педагогічний контроль слід розглядати як головну ланку, 

що забезпечує безперервність процесу виховання, освіти та професійної 

підготовки. Це можливо за умови створення науково-обґрунтованої системи 

перевірки результатів якості освіти та професійної підготовки і означає 

виявлення, вимір та оцінювання знань, умінь та навичок. 

Оцінка результативності підготовки слухачів в інституті державного 

військового управління Національного університету оборони України імені Івана 

Черняховського здійснюється за допомогою механізму контролю якості, 

побудованого на основі застосування системного підходу. При цьому 

системообразуючим критерієм якості підготовки є рівень готовності слухача до 

здійснення майбутньої професійної діяльності. Основними елементами механізму 

контролю є поточний і підсумковий контроль знань слухачів, в ході яких 

оцінюється якість освоєння слухачами освітніх програм. 

Контроль навчальної роботи слухачів розглядається як один з головних 

елементів менеджменту якості освіти. Функціонально контроль якості знань 

орієнтований на об’єктивний і систематичний аналіз процесу вивчення і 

засвоєння слухачами навчального матеріалу відповідно до вимог, викладених в 

галузевих освітніх стандартах, навчальних планах спеціальностей і програмах 
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дисциплін, на основі яких здійснюються заходи з підвищення якості освітнього 

процесу.  

Результати контролю навчальних досягнень слухачів слід використовувати 

для коригування організації і змісту освітнього процесу, для заохочення успішних 

слухачів, розвитку їх творчих здібностей, самостійності та ініціативи в оволодінні 

професійною компетенцією – професійними знаннями, уміннями і навичками. 

Особливо великого значення набуває організація системи контролю якості знань 

слухачів в умовах адаптації її до загальноєвропейських вимог, визначених 

Європейською системою залікових кредитів (ЄКТС). Сутність такої системи 

організації освітнього процесу полягає у розділенні навчального матеріалу за 

кожною спеціальністю та спеціалізацією на модулі, які розглядаються як 

завершені і відповідним чином задокументовані частини навчального плану. 

Кожний модуль передбачає виконання слухачем певного обсягу навчальної 

роботи: аудиторної (лекції, практичні заняття, складання контрольних заходів), 

практичної (ознайомча та практика) та самостійної (проробка лекційного 

матеріалу, підготовка до практичних занять, виконання індивідуальних завдань, 

розрахунково-графічних, контрольних та курсових робіт, написання рефератів, 

есе тощо, підготовка до контрольних заходів). Одиницею виміру навчальної 

роботи слухачів при такій організації освітнього процесу є навчальний кредит.  

Протягом навчального року, виходячи із нормованої загальної тривалості 

повного навчального року формуються графік навчального процесу та робочі 

навчальні плани спеціальностей. При таких засадах організації освітнього процесу 

поточний і підсумковий контроль знань повинен сприяти підвищенню мотивації 

слухачів до систематичної активної роботи впродовж навчального року і 

систематизувати їх знання. Поточний контроль повинен сприяти усуненню 

елементів суб’єктивізму при оцінюванні знань, що забезпечується оцінюванням 

різних видів роботи за 100-бальною шкалою. В процесі поточного і підсумкового 

контролю повинна забезпечуватись його відкритість шляхом ознайомлення 

слухачів на початку вивчення дисципліни з контрольними завданнями, з формами 

контрольних заходів і критеріями оцінювання. 

При такій технології навчання оцінювання знань слухачів з навчальних 

дисциплін здійснюється на основі результатів поточного контрою (ПК) і 

підсумкового контролю знань. 

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних, групових 

та семінарських занять і має на меті перевірку рівня підготовленості слухача до 

виконання конкретної роботи. Поточний контроль реалізується у формі 

опитування, захисту практик, виступів на семінарських заняттях, експрес-
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контролю тощо, перевірки результатів виконання різноманітних індивідуальних 

навчально-дослідних завдань (розрахунково-графічних робіт, рефератів, есе 

тощо), контрою засвоєння навчального матеріалу, запланованого на самостійне 

опрацювання слухачем. 

Підсумковий контроль за модуль є складовою поточного контролю і 

здійснюється в формі виконання слухачем модульного контрольного завдання 

(контрольної роботи, тесту, індивідуальний проект, груповий проект тощо) згідно 

затвердженого графіку. Форма проведення поточного контролю під час 

навчальних занять та контролю за модуль визначаються відповідною кафедрою. 

Кількість модулів та максимальний бал на кожному етапі зазначаються в 

навчальній план-програмі відповідної спеціальності. Рейтинговий показник – 

числова величина, яка складається з певної суми балів усіх оцінок з навчальної 

дисципліни. Об’єктом оцінювання знань слухачів є програмний матеріал модуля, 

засвоєння якого, відповідно, перевіряється під час поточного та підсумкового 

контролю за модуль. Об’єктами даного контролю знань слухачів є: знання, уміння 

та навички слухачів, систематичність та активність їхньої роботи на семінарських, 

практичних, групових заняттях; виконання завдань самостійного опрацювання; 

виконання контрольних завдань; виконання індивідуальних науково-дослідних 

завдань; виконання завдань підсумкового контролю. При контролі 

систематичності та активності роботи на семінарських (практичних, групових) 

заняттях оцінці можуть підлягати: рівень знань, продемонстрований у відповідях і 

виступах на заняттях; активність при обговорені питань, що внесені на заняття; 

результати виконання і захисту індивідуальних робіт, експрес-контролю тощо. 

При контролі виконання завдань для самостійного опрацювання та 

індивідуального навчально-дослідного завдання оцінці можуть підлягати: 

самостійне опрацювання тем в цілому чи окремих питань; проведення 

розрахунків; написання рефератів, есе; підготовка конспектів навчальних чи 

наукових текстів, переклад іноземних текстів встановлених обсягів, підготовка 

реферативних матеріалів з публікацій тощо. 

При виконанні контрольних завдань оцінці підлягають теоретичні знання та 

практичні навички, яких набули слухачі після опанування певного модуля. 

Контроль за модуль може проводитись у формі тестів, відповідей на теоретичні 

питання або розв’язання практичних завдань під час проведення контрольних 

робіт, виконання індивідуальних та групових завдань, розв’язання виробничих 

ситуацій (кейсів) тощо. Рейтингове оцінювання знань слухачів з навчальних 

дисциплін здійснюється на основі результатів поточного та підсумкового 

контролю за модуль. Завданням поточного контролю є перевірка розуміння та 
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засвоєння певного матеріалу, вироблених навичок проведення розрахункових 

робіт, умінь самостійно опрацьовувати тексти, здатності осмислити зміст теми чи 

розділу, умінь публічно чи письмово представити певний матеріал (презентація). 

Завданням підсумкового контролю є перевірка розуміння слухачем програмного 

матеріалу в цілому, логіки та взаємозв’язків між окремими розділами, здатності 

творчого використання накопичених знань, уміння сформувати своє ставлення до 

певної проблеми навчальної дисципліни тощо. 

Поділ навчального матеріалу на навчальні модулі, їх кількість, види 

поточного контролю та терміни його проведення визначаються навчальною план-

програмою, ухвалюються відповідною кафедрою, затверджуються методичною 

комісією інституту і доводяться до відома слухачів та викладачів. Розподіл 

загальної кількості балів, за якими оцінюється вся поточна робота, форми 

проведення контрольних заходів та критерії їх оцінювання, визначаються 

робочими навчальними програмами і доводяться до відома слухачів на початку 

семестру. За рішенням кафедри слухачам, які брали участь у  правління стар 

науковій діяльності (в роботі конференцій, підготовці наукових публікацій, участь 

в олімпіадах, конкурсах наукових робіт тощо), а також спортивних змаганнях, 

мистецьких заходах та інше і досягли значних результатів, можуть 

присуджуватись додаткові бали за результати поточного контролю з відповідної 

дисципліни. Систему бонусних балів погоджує методична комісія інституту. При 

цьому загальна кількість балів, що вноситься до відомості, за поточну роботу не 

може перевищувати 100 балів. 

Результати поточного контролю знань слухачів вносяться до журналу 

обліку роботи навчальної групи і враховуються при виставленні підсумкового 

балу за опанування дисципліни. Відповідно до видів контролю набутих слухачем 

знань та вмінь передбачається використання поточної, контрольної, підсумкової 

оцінок, поточної семестрової, а також екзаменаційної (залікової) та підсумкової 

семестрової оцінок. 

Система поточного і підсумкового контролю знань мотивує слухачів до 

систематичної ідентичної навчальної діяльності протягом семестру, сприяє більш 

об’єктивному оцінюванню і підвищенню якості професійної підготовки фахівців. 

Перспективи подальших наукових досліджень: 

Завданням подальшого удосконалення системи поточного і підсумкового 

контролю з метою усунення суб’єктивізму є дослідження і оптимізація критеріїв 

бального оцінювання за окремі види навчальних занять. 
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ОЦІНЮВАННЯ ЯКОСТІ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ У ВВНЗ 
 

Мозальов В.Є.  

 кандидат педагогічних наук, доцент 
 

Військова освіта є складовою загальнодержавної системи освіти, в яку вона 

інтегрується на засадах єдиної законодавчої бази та відповідних нормативно-

правових актів. Головною метою функціонування системи військової освіти (далі 

– СВО) є забезпечення високої якості підготовки, перепідготовки і підвищення 

кваліфікації військових фахівців для Збройних Сил (далі – ЗС) України ( інших 

утворених відповідно до законів України військових формувань), здатних 

http://zakon/
http://ihed/
http://ihed/
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ефективно виконувати службові обов’язки за посадовим призначенням у мирний і 

воєнний час з пріоритетами реалізації курсу на європейську інтеграцію та 

поглиблення партнерства з НАТО.  

Проблема удосконалення військової освіти в даний час зумовлена 

викликами, що постали перед Україною та її Збройними Силами у зв’язку із 

такими чинниками: 

розв’язанням воєнної агресії на сході країни та російською загрозою, що має 

довгостроковий характер, іншими докорінними змінами у зовнішньому і 

внутрішньому  правління с середовищі держави;  

потребою подальшого розвитку основних складових сектору безпеки і 

оборони, сумісними з певними структурами країн-членів НАТО;  

необхідністю приведення військової освіти в Україні у відповідність до 

європейських освітніх стандартів, забезпечення якісно нового рівня підготовки 

військових фахівців; 

нагальною потребою перегляду діючих концептуальних положень у сфері 

військової освіти, що стримують її подальший розвиток і не повною мірою 

відповідають новим завданням і темпам реформування ЗС України.   

Система військової освіти має забезпечувати підготовку військових 

фахівців з високим рівнем професіоналізму, компетентності, інтелектуального 

розвитку, загальної та військово-професійної культури, здатних: 

ефективно виконувати завдання щодо захисту територіальної цілісності та  

національних інтересів держави;  

навчати й виховувати підлеглий особовий склад на засадах відданості 

Батьківщині, формувати стійкий морально-психологічний клімат у військових 

частинах і підрозділах;  

створювати, експлуатувати й застосовувати найскладніші системи 

озброєння та військової техніки;  

розвивати творчу індивідуальність, лідерські якості, наполегливо 

самостійно засвоювати нові знання протягом військової служби.  

Зазначені вимоги до підготовки військових фахівців і розвитку системи 

військової освіти в цілому не повною мірою реалізуються в педагогічній практиці 

з низки об’єктивних та суб’єктивних чинників і причин. 

Забезпечення якості підготовки військових фахівців, як системної категорії, 

потребує практичного впровадження принципово нових підходів до організації 

освітньої діяльності, у тому числі – в управлінні освітою. Традиційні підходи до 

управління освітою, де перевага надається функції періодичного контролю, 
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виявилися не ефективними щодо оперативного, комплексного та прогнозованого 

реагування на зміни, що відбуваються у зовнішньому та внутрішньому освітніх 

середовищах, такими, що не сприяють сталому та прогнозованому розвитку 

системи підготовки військових фахівців. Відтак, важливим  завданням  на 

теперішній час постає проблема створення принципово нової системи, яка б 

дозволяла здійснювати гнучке управління процесом підготовки фахівців на основі 

впровадження у теорію та практику вищої військової освіти супровідного 

оцінювання, вимірювання, аналізу, коригування та прогнозування. У сучасній 

педагогічній науці така система заходів визначається терміном ―моніторинг‖.  

Створення цілісної системи освітнього (педагогічного) моніторингу 

дозволяє реалізувати механізми отримання необхідної інформації про стан, 

проблеми навчання, своєчасно на них реагувати, прогнозувати перспективи 

розвитку освіти, досліджувати закономірності забезпечення якості підготовки 

військових фахівців, оцінювати ефективність прийнятих управлінських рішень, 

здійснювати підготовку, перепідготовку та ротацію керівних кадрів і науково-

педагогічних працівників(далі – НПП).  

У сучасних умовах для випускників ВВНЗ особливо важливим має стати 

розуміння соціального значення своєї військової професії та, відповідно, 

розуміння свого місця у системі суспільних відносин, а також здатність до 

критичної оцінки свого життєвого та професійного досвіду, свідомого вибору 

шляхів та методів удосконалення своїх особистих і професійних якостей. 

Вищі навчальні заклади у всьому світі створюють свої системи 

гарантування якості навчання, засновані на відповідності їх освітніх програм, 

матеріальних ресурсів, навчально-методичного забезпечення, кадрів, а також 

системи управління певним вимогам з боку суспільства, особистості і держави. 

Проблема оцінювання якості освіти існувала завжди, але лише в останні 

роки в Україні намітився системний комплексний підхід до її вирішення. 

Вітчизняні та зарубіжні вчені та практики досліджують проблематику якості 

освіти: розробляють саме поняття якості освіти, критерії оцінювання, виявляють 

фактори, що зумовлюють високу якість, вивчають питання управління якістю 

освіти та моніторингу і т.п. 

Серед усього різноманіття систем оцінювання якості вищої освіти, що 

склалися в різних країнах, можна умовно виділити три моделі: «англійську», 

«французьку» і «американську». 
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В основі першої моделі – «англійської» – лежить внутрішня самооцінка 

вузівської академічної спільноти. Ця модель функціонує, насамперед, у Великій 

Британії і країнах Латинської Америки. 

Друга модель – «французька» – реалізується в тих країнах, де є відповідні 

державні структури, що регулюють розвиток вищої школи. Зокрема, така модель 

 правління старш у Франції, скандинавських країнах, Чехії, Латвії, Естонії та 

інших країнах, де державні органи формулюють цілі оцінювання, визначають 

найбільш важливі аспекти оцінки, приймають рішення в організації навчального 

процесу. Ця модель заснована на проведенні зовнішньої оцінки вишу за 

допомогою ліцензування, атестації, акредитації. 

У Німеччині до недавнього часу, як і у Великій Британії, головна роль у 

забезпеченні якості освіти відводилася внутрішньої складової, яка, в свою чергу, 

базувалася на компетентності та відповідальності викладацького складу, 

керівників вузів та навчальних підрозділів. Внутрішній контроль якості у вузах 

Німеччини здійснювався в основному факультетами, а точніше, їх спеціальними 

комісіями, що відповідають за навчальний процес. Акредитація навчальних 

закладів на федеральному рівні була відсутня – державні вузи отримували 

акредитацію автоматично. Але вже з 1995 р в Німеччині початку вводитися 

система зовнішнього забезпечення якості, що функціонує за складною 

багатоступеневою схемою під егідою Конференції ректорів вищих навчальних 

закладів. Перехід до даної системи привів до створення в Німеччині ряду 

організацій.  

«Американська модель» оцінки якості освіти являє собою найбільш вдале 

поєднання перших двох. Система самооцінки в США найбільш розвинена. Це 

повʼязано з тим, що на відміну від країн, де освіта регулюють державні органи, 

американська вища освіта контролюється переважно самими навчальними 

закладами. Процедура акредитації університетів здійснюється регіональними 

асоціаціями університетів і коледжів. Ці Асоціації мають спеціальні комісії з 

вищої освіти, які проводять акредитацію на території регіону. Кожне з шести 

регіональних агентств США розробляє свої критерії, які широко обговорюються, 

детально описуються, регулярно переглядаються і доводяться до відома 

університетів.  

В Україні до останнього часу переважала «французька модель»оцінювання 

якості вищої освіти. І тільки останні кілька років, повʼязані з кардинальними 

перетвореннями в системі вітчизняної вищої школи, в практику українських 

вишів все ширше входять процеси інституційної та спеціалізованої акредитації, 
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проведеної, в тому числі, і незалежними міжнародними  правління старш 

агентствами. Намітилася тенденція до розвитку і поширення процесів 

самооцінюваннявишів, що є одним з ключових моментів акредитації. Однак це ще 

не процес, спеціально проведений навчальним закладом з метою поліпшення 

роботи. Самооцінювання в цьому контексті є підготовкою до підтвердження 

отримання офіційної оцінки для переконання сторонніх спостерігачів. 

У той же час все більше число експертів, які вивчають проблему 

оцінювання якості вищої освіти, схиляються до того, що системи оцінювання, 

організовані самими університетами, це найбільш прогресивні форми 

саморегуляції. А одним з механізмів, що гарантують безперервність 

вдосконалення якості освіти, є налагодження в університеті ефективної схеми 

управлінських дій, які встановлюють і підтримують звʼязки між такими 

основними процесами: оцінювання – програма поліпшення – реалізація – 

оцінювання (так звана «петля якості»). У даному контексті основною функцією 

оцінювання стає не стільки фіксація наявного стану системи, скільки визначення 

стратегії поліпшення її якості. А вишу потрібно показати, що результати 

оцінювання були використані в якості основи для постійного самовдосконалення. 

При проведенні оцінювання важливим є вибір методів і засобів збору та 

оцінювання діяльності ВВНЗ. Серед найбільш використовуваних методів збору 

даних можна виділити: 

опитування думок, інтервʼю слухачів і замовників; 

оцінка роботи науково-педагогічних працівників; 

успішність слухачів; 

огляди навчальних програм; 

вивчення діяльності випускників. 

Вважається, що академічні досягнення слухачів – це критичний компонент 

для визначення того, досяг чи ні університет своїх освітніх та інших цілей. Отже, 

загальна оцінка вишу обов’язково повинна фіксувати академічні досягнення 

навчаємих. Причому оцінка цих досягнень повинна бути об’єктивною та 

інформативною. Ці цілі якомога краще використовуються за бально-рейтингова 

системою оцінювання знань, згідно з якою підсумкова оцінка слухача за семестр з 

кожної дисципліни виводиться на основі підсумовування рейтингових балів, 

отриманих ним у всіх контрольних заходах з даної дисципліни протягом семестру 

(поточний і рубіжний контроль) і при здачі підсумкового контролю (екзамену). 

Правильне застосування рейтингової системи в освітньому процесі сприяє 

підвищенню обʼєктивності контролю знань, умінь, навичок (сформованості 
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компетентностей) і систематичної праці слухачів (курсантів), що є запорукою 

міцності знань. Вона дозволяє найбільш повно охопити зміст навчальних 

предметів і оцінити рівень засвоєння знань і вмінь слухача при вивченні тієї чи 

іншої дисципліни або груп дисциплін. У зв’язку з цим на перший план виходить 

проблема якості розробки контрольно-вимірювальних матеріалів, що 

застосовуються як при поточному та рубіжному, так і при проміжному контролі. 

Велике значення має також розробка критеріїв оцінки знань. І саме тут викладачі 

стикаються з найбільшими труднощами. 

Не менш гостро стоїть питання про критерії оцінки випускників вишів при 

проведенні підсумкового контролю. Найчастіше випускник отримує оцінку на 

основі загального враження про саму роботу і виступи в процесі захисту. Однак у 

сучасних умовах велике значення мають також реальність тематики 

кваліфікаційних робіт, можливість впровадження їх результатів у пратику військ 

або використання цих результатів у подальших наукових дослідженнях. 

Безумовно, в останньому випадку кваліфікаційні роботи повинні оцінюватися на 

порядок вище. Крім того, необхідно продумати додаткове заохочення слухачам, 

які беруть участь у період навчання у конференціях різного рівня, що мають 

публікації в різних журналах. У цьому випадку може бути корисним досвід 

американських вузів зі створення «управління» навчаємих, в якому зібрана 

інформація про значні результати роботи окремого слухача з плином часу, куди 

входять курсові роботи, ессе, наукові статті тощо. І саме оцінка слухачів може 

лягти в основу оцінки їх академічних досягнень. 

Одним із проблемних питань процесу оцінювання у вітчизняних вишах є 

участь у цій процедурі викладачів. Як правило, ця процедура проводиться певною 

групою людей, в яку входять представники адміністративно-управлінського 

персоналу ВВНЗ і найбільш активні викладачі. Більшість НПП при цьому 

залишаються незадіяним. Тим не менш, залученню викладачів до процедури 

оцінювання має надаватися особливе значення, щоб вони могли зберігати 

прихильність до результатів перевірки і прагнули в підсумку до реалізації 

позитивних змін. 

Викладачі повинні почати на своєму рівні розробку проекту оцінки так, щоб 

у підсумку відповісти на ключові питання: 

що повинен вивчати слухач; 

наскільки добре він це вивчає; 

як ми це дізнаємося; 

як ця інформація може поліпшити навчання. 
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При оцінці якості освітніх програм на перший план, безумовно, виходять 

такі критерії, як: 

сучасність і гнучкість кожної програми; 

чіткість їх цілей і завдань (співвідношення планованих цілей і одержуваних 

результатів); 

відповідність навчальних програм і планів вимогам професійних стандартів  

(ступінь відповідності). 

Умови сучасної ситуації такі, що кожна освітня програма повинна 

погоджуватися насамперед з замовниками та іншими стейкхолдерами і 

реалізовувати їх вимоги і сподівання, що предʼявляються до майбутнього фахівця. 

Велике значення тут має також опитування представників даної професії про їх 

задоволеності якістю підготовки фахівців, що випускаються вишами. Однак тут 

необхідна розробка єдиних критеріїв до характеристик, які дають замовники, щоб 

мати можливість порівнювати діяльність ВВНЗ, що реалізують освітні програми з 

підготовки фахівців для однієї сфери діяльності. Тут слід зазначити, що висока 

якість програм дозволяє університету стати лідером ринку додаткової 

професіональної освіти, що пропонують на ринку більш якісні програми. 

Сформований бренд дозволяє відкривати нові факультети та спеціалізації, 

отримувати високий конкурс та значний комерційний прийом абітурієнтів. Все це 

відкриває нові можливості для творчої активності науково-педагогічних 

працівників. 
 

ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ОЦІНЮВАННЯ СЛУХАЧІВ (КУРСАНТІВ)  

В ХОДІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 
 

Несевря О.А. 
  

          Питанням організації та проведення оцінювання навчальних досягнень 

слухачів (курсантів) у системі ВВНЗ відводиться одна з головних ролей на даний 

час. Актуальність даного питання полягає в можливостях об’єктивного 

оцінювання здобувачів вищої освіти в умовах пандемії, спричиненої COVID-19 та 

обмежувальними заходами, що запроваджені у ВВНЗ. 

         На сьогоднішній день проблемним питанням в першу чергу постає порядок 

оцінювання слухачів (курсантів) в системі дистанційного навчання в режимі он-

лайн. З одного боку, відмічаються певні переваги, а саме: відсутність 

безпосереднього контакту в навчальних аудиторіях, класах між слухачами 

(курсантами) та викладачами; заощадження часу на викладання навчального 

матеріалу, можливість проведення консультацій, заліків, екзаменів в режимі он-
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лайн. З другого боку, прослідковуються і певні недоліки: необ’єктивність 

оцінювання слухачів (курсантів) під час проведення заліків, екзаменів; відсутність 

контролю за перебуванням слухачів (курсантів) на своїх місцях вдома (в 

гуртожитках, казармах) під час самостійної підготовки; проведення занять та 

вивчення навчального матеріалу, що містять інформацію з обмеженим доступом; 

якість засвоєного матеріалу і отриманих знань та набутих компетентностей 

здобувачів вищої освіти. 

          Звісно, якщо порівняти дистанційне навчання з традиційними (класичними) 

методами проведення занять в навчальних аудиторіях, класах, де відбувається 

безпосередня взаємодія викладача зі слухачами (курсантами), обговорення 

проблемних питань в ході бесід, дискусій, обміні взаємними думками, 

враженнями, поглядами, досвідом, відстоювання власної точки зору, 

обґрунтування особистої думки, то в загальному дистанційне навчання не надає 

повноти та об’єктивності в оцінці отриманих знань, опрацьованого матеріалу для 

самостійного вивчення, використаних джерел здобувачами вищої освіти. 

Отримані слухачами (курсантами) знання можуть бути фундаментальними, 

базовими, загальними або поверховими. В даному випадку все залежить від 

мотивації, бажання, особистого ставлення та відношення як здобувачів вищої 

освіти до навчання, так і викладачів як модераторів навчально-виховного процесу 

в закладах вищої освіти.  

           Крім того, оцінювання рівня знань за допомогою тестів не надає повної 

об’єктивності інформації про отримані знання, вивчений матеріал, опрацьовані 

джерела, витрачений час на підготовку до занять. Тут виникає ще інша не менш 

суттєва проблема – це проблема порядності, доброчесності слухачів (курсантів) в 

ході проведення підсумкового контролю отриманих ними знань. Звісно, під час 

проведення відкритих он-лайн занять, вебінарів викладачі можуть оцінити 

слухачів (курсантів) за різними критеріями: успішності, підготовленості, 

навченості. В ході проведення закритих оф-лайн занять говорити про дотримання 

цих критеріїв достатньо складно. Закладена в систему програма надає фактичні 

бали за надані варіанти відповідей. Про об’єктивність оцінювання в даному 

випадку не може бути й мови.  

           Підсумовуючи вище викладену проблематику, слід зазначити, що 

проблемних питань оцінювання слухачів (курсантів) в ході дистанційного 

навчання виникає достатньо багато. Але в системі суб’єкт – суб’єктних відносин 

викладачів та здобувачів вищої освіти завжди має бути взаємодія між собою, яка 

дозволить об’єктивно оцінити один одного, а також їхні компетентності. 

 



58 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

ЩОДО ПРОВЕДЕННЯ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ 

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ В СИСТЕМІ ВВНЗ 

З ВИКОРИСТАННЯМ ТЕСТОВОГО КОНТРОЮ 

 

Олійник В.В. 

ад’юнкт  

 

Широке використання тестового контролю для оцінювання навчальних 

досягнень здобувачів вищої освіти у системі вищіх військових навчальних 

закладів обумовлено оперативністю здійснення контролю, в тому числі і з 

використанням програмного забезпечення та можливістю оцінки знань слухачів 

навіть не спеціалістами. 

До недоліків використання тестового контролю слід віднести можливість 

отримання слухачами позитивної оцінки, при відсутності у останніх достатніх 

знань, шляхом відгадування правильних відповідей. Крім того, так як варіанти 

відповідей уже задані, то задача слухача полягає тільки у виборі правильної 

відповіді. При цьому втрачається творча складова: одна справа вибрати вірну 

відповідь з запропонованих варіантів, і зовсім інша справа особисто 

сформулювати вірну відповідь. 

Незважаючи на ці недоліки, тестовий контроль стає одним із основних 

способів оцінки знань слухачів, особливо при проведенні оцінювання дисциплін з 

обмеженим доступом з використанням технологій дистанційного навчання. 

Суть тестового контролю полягає в розробці тестових завдань, які 

складаються з питання, вірної відповіді та декількох невірних відповідей, 

призначених для розсіювання уваги слухачів. Оцінка тесту залежить від кількості 

вибраних  вірних відповідей. 

Чим більша кількість запропонованих невірних відповідей, тим менша 

ймовірність випадкової вірної відповіді. З досвіду розробки тестових завдань 

кількість невірних відповідей в одному тестовому питанні може сягати від 4 до 6. 

При цьому кількість тестових питань ( )P  може коливатись від 10 і більше. 

Зазвичай вірна відповідь оцінюється одним балом, а невірна відповідь – нулем. 

Сумарна оцінка рівна сумі набраних балів ( )Х . При цьому перерахунок в чотирьох 

бальну шкалу оцінювання здійснюється через коефіцієнт засвоєння уК
 

Р

Х
=К у
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Критерії визначення оцінок: 

«відмінно» - 
9,0≥К у ; «добре» - 

9,08,0=К у 
; «задовільно» - 

8,07,0=К у 
; 

«незадовільно» - 
7,0≤К у . 

Специфіка дисциплін з обмеженим доступом полягає в тому, що при 

підготовці тестових питань досить важко, а інколи навіть неможливо 

сформулювати невірну відповідь, яка-б була достатньо достовірною. Це дозволяє 

слухачам, які не мають достатніх знань, знаходити вірну відповідь методом 

виключення невірних відповідей. Звісно, при цьому кінцева оцінка не буде 

відповідати фактичним знанням слухача. Виходячи з цього виникає необхідність 

ранжування відповідей по ступені правильності. Пропонується поряд з вичерпною 

вірною відповіддю, яка оцінюється максимальним балом припустимо – «4», 

передбачати відповіді загалом вірні, частково вірні, не повні та невірні, які будуть 

оцінюватися оцінками відповідно «3», «2» «1»  та «0». 

Однак, цей підхід не виключає можливість, при наявності в тесті 10 питань, 

отримати підсумкову оцінку «відмінно», маючи одну «незадовільну» оцінку. 

Такий результат не прийнятний для військових наук. Виходячи з цього 

пропонується, що навіть одна оцінка «незадовільно» не дозволяє виставляти 

підсумкову оцінку «відмінно». Для оцінки «добре» допустимим є отримання 10% 

незадовільних оцінок, а для оцінки «задовільно» – 20%. 

Військові науки мають широку палітру різнопланових тем, що в свою чергу 

призводить до того, що неможливо сформулювати всі тестові питання однакової 

значущості (ваги). Виходячи з цього виникає необхідність оцінювати вірні 

відповіді з урахуванням значущості тестового питання (вагового коефіцієнту). 

Визначити ваговий коефіцієнт тестового питання можна емпіричним способом 

або-ж використовуючи метод Сааті.   

Для того щоб виключити можливість отримання відмінної оцінки при 

невірній відповіді на найбільш значущі питання, доцільно скористатись 

залежністю 

∑

∑

1=i
ii

1=i
ii

у WХmax

WХ

=К

 

де iX  – бал за кожну відповідь, яку отримав слухач; 

iW  – ваговий коефіцієнт кожного питання; 

iXmax  – максимально можливий бал за відповідь. 
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Описаний підхід можливо реалізувати у вигляді  правління с програми, для 

чого весь курс дисципліни доцільно розділити по темам і по кожній темі скласти 

тестові завдання. Розподіл по темам необхідний для рівномірного охоплення 

питаннями всього об’єму курсу. Невід’ємною складовою програми є часовий 

показник вирішення тестового завдання. 

Таким чином застосування наведеної методики оцінювання дозволить 

адекватно оцінити рівень знань дисциплін з обмеженим доступом 

використовуючи технології дистанційного навчання. 

 

ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДІВ  

ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ В СИСТЕМІ ВВНЗ 

 

Олійник Л.В. 

кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник  

 

Не зважаючи на те, що за останні часи педагогічна діагностика 

продовжувала стрімко розвиватися в (в тому числі в системі вищих військових 

навчальних закладів України (далі ВВНЗ) як інтеграційна галузь знань, 

актуальним залишається питання адекватного вибору та ефективного 

застосування наявних в арсеналі педагогічної діагностики методів вимірювання 

педагогічних процесів (явищ).  

Питання діагностування вихідних результатів освітнього процесу є 

предметом широких дискусій на глобальному рівні [1] науковців не лише з 

України, а й з інших зарубіжних країн (Ю.Баумерт, Т.Боль, Ф.Вайнерт, 

Г.Грундер). Серед вітчизняних вчених в системі військової освіти питання 

дидактичного контролю і педагогічної оцінки досліджують О.Безнесюк, О.Бойко, 

П.Стефаненко, А.Лігоцький, І.Хорєв, В.Ягупов.  

Процедурний аспект педагогічної діагностики має чітку дворівневу 

структуру, кожна з яких включає свій набір методик. На першому рівні 

відбувається накопичення емпіричної інформації за допомогою відповідних 

методів, які надають інформацію про параметри і показники протікання 

педагогічного процесу і стан його компонентів (реалізується функція розпізнання 

об’єкта за характерними ознаками), а на другому рівні здійснюється обробка 

інформації, співставляються отримані дані з практикою і розроблюються плани 

внесення відповідних змін (корегувань) освітній процес ВВНЗ.  
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Спираючись на ієрархію рівнів педагогічної діагностики, у педагогіці 

загальноприйнята така класифікація загальних методів діагностики (див. рис. 1) 

[2]. 

Найбільш поширеним в системі ВВНЗ методом збору аналітичної 

інформації є діагностична бесіда, яка проводиться з метою отримання інформації 

на підґрунті наявних у слухачів (курсантів) знань, вмінь, навичок, які 

спровоковані запитаннями суб’єкта діагностування з метою перевірки знань 

навчального матеріалу, а також рівня вихованості і розвитку тих чи інших 

моральних, етичних і професійних якостей. Однією з апробованих в ВВНЗ форм 

діагностичної бесіди є колоквіум (від лат. ―colloquium‖ – розмова, бесіда), що має 

за мету здійснення контрольно-навчальної функції, виявлення нової інформації, 

цікавих статистичних даних, фактів практичної діяльності, які носять до певної 

міри узагальнюючий характер і сприяють підвищенню інтересу тих, хто 

навчається до навчальної дисципліни (модулю, теми), поліпшенню якості їх 

знань. Колоквіум дає можливість діагностики засвоєння знань, виконує 

організуючу функцію, активізує слухачів і може бути рекомендований у 

викладацькій практиці як одна з найбільш дієвих форм зворотного зв’язку, бесіди 

викладача зі слухачами з метою виявлення їх знань, тобто особливий рід екзамену 

[3].  

 
 

Рис.  Класифікація загальних методів діагностики 
 

Спостереження – один з основних діагностичних методів, який НПП 

постійно використовують в своїх педагогічній практиці. Воно являє собою метод 

тривалого і цілеспрямованого опису психічних особливостей, що виявляються в 
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діяльності і поводженні слухачів (курсантів), на основі їх безпосереднього 

сприйняття з обов’язковою систематизацією одержуваних даних і 

формулюванням можливих висновків. 

Для того, щоб спостереження було ефективним, воно повинно задовольняти 

такі вимоги: 

проводитись не за курсантом (слухачем) узагалі, а цілеспрямовано з 

фіксацією проявів конкретних його особистісних особливостей навчально-

пізнавальної та службової діяльності (стажування); 

до початку спостереження необхідно намітити визначені завдання (що і як 

спостерігати), розробити план (терміни і засоби), показники (що фіксувати), 

можливі прорахунки (похибки) і шляхи їх попередження, можливі результати; 

спостереження повинно бути самостійним, а не побіжним завданням; 

спостереження повинно проводитися в реальних природних для слухача 

умовах; 

спостереження повинно відбуватися систематично відповідно до плану; 

військовий педагог повинен фіксувати не те, що він ―хоче побачити‖ у 

підтвердження свого припущення, а об’єктивні факти; 

отримані результати повинні фіксуватися в ході спостереження чи відразу 

після нього. 

З іншого боку, метод спостереження має ряд суттєвих недоліків, а саме: 

практично неможливо виключити вплив випадкових факторів на отримані 

результати спостереження; 

неможливість фіксування всіх параметрів, які їх спричиняють, а отже, 

можна упустити істотне і відзначити несуттєве; 

спостереженню важко піддаються такі педагогічні характеристики та якості 

як вихованість, моральність, етичність, культура статевих стосунків слухача 

(курсанта, студента); 

пасивність методу: чим природніше умови (ситуація) в яких діагностується 

слухач (курсант, студент), тим менше він може вплинути на хід подій; 

спостереження надає інформацію, що важко піддається кількісному аналізу. 

У той же час, для підвищення ефективності спостереження, воно повинно 

бути тривалим, систематичним, об’єктивним, масовим. Розрізняють пряме, 

опосередковане, відкрите та закрите спостереження, самоспостереження. 

Наступним дидактичним методом збору й накопичення педагогічної 

інформації є метод анкетування.  
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Специфіка застосування анкетування у педагогічних діагностичних 

обстеженнях полягає в тому, що крім мети одержання ―чистої інформації‖ про 

знання, вміння, навички, думки, настрої, погляди опитуваних, тут можлива 

постановка завдань, формування думок, поглядів за допомогою опитувальної 

методики. Це може досягатися логікою побудови методики, змістом і 

композицією питань в анкеті. 

Така особливість опитувань у педагогіці дозволяє застосовувати анкети як 

діагностичний засіб у системі ВВНЗ. Як показують дослідження, формувальна 

функція анкети підвищує вірогідність даних, відображає погляди, що 

формуються, тобто змінений самою анкетою стан індивідуальної свідомості [4].  

Процес підготовки анкети умовно можна розділити на три етапи. 

Першим етапом підготовки анкети є чітке діагностичне визначення цілей і 

конкретних завдань опитування. 

Під кожне завдання добираються критерії й емпіричні індикатори, що 

дозволяють оцінювати (у контексті задачі) одержані при опитуванні результати, 

тобто конструюється показник. Чим чіткіше визначені завдання, тим легше точно 

сформулювати питання анкети. 

Як показує досвід анкетування, у педагогічних обстеженнях доцільно 

заздалегідь визначити групи питань (―блоки‖). Відповідно до конкретних завдань 

опитування доцільно висунути за кожним ―блоком‖ питань емпіричні гіпотези 

(припущення про можливе співвідношення відповідей на різні підпункти 

закритих питань, про найбільш типові відповіді на відкриті питання, про ступінь 

відвертості тих, кого опитують). Це не тільки підвищить рівень обґрунтованості 

питань анкети, але й полегшить аналіз матеріалу, що був отриманий в результаті 

опитування. Відносно самостійні ―блоки‖ тематично зв’язаних питань можуть за 

необхідності окремо використовуватись як вихідний інструмент при ―міні-

опитуваннях‖ (―бліц анкети‖). 

Другим етапом підготовки анкети є підбір і формулювання питань для 

виділених на першому етапі ―блоків‖. 

Питання анкети класифікуються за трьома основних ознаками: за 

призначенням, формою й змістом. 

За призначенням питання підрозділяються на основні, вступні, перехідні, 

фільтруючі й контрольні. 

Основні питання мають за мету одержання головної інформації в анкеті. 

Вступні питання характерні тим, що готують підґрунтя для нормальної 

роботи здобувачів вищої освіти з анкетою (як правило, у великих за обсягом 
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опитувальниках). Їх завдання – встановлення і мотивування контакту дослідника з 

об’єктом анкетування (вступні питання називають ще й ―контактними‖). Питання 

вводить у проблематику, торкається пріоритетних потреб, не викликає ворожості, 

стимулює інтерес до анкети. 

З метою переходу до іншої теми формулюються перехідні питання, що 

виконують роль ―містків‖. Це, наприклад такі вставки: ―А тепер кілька питань з 

приводу…‖ або ―А зараз дещо про …‖ і т. п. Це дозволяє переключати увагу на 

нові теми, ―блоки‖ питань. 

Фільтруючі питання вводяться для того, щоб з’ясувати, чи здатний об’єкт 

анкетування компетентно відповісти на основне запитання. 

Призначення контрольних питань – перевірити вірогідність даних, що були 

отримані на головні питання. У випадку протиріччя у відповідях такі анкети або 

бракуються, або проводиться додатковий збір матеріалу для з’ясування причин 

протиріччя. 

За формою побудови виділяються закриті, відкриті й напівзакриті питання. 

У закритих питаннях заздалегідь пропонуються можливі відповіді ―так – 

ні‖, альтернативні або ―набір відповідей‖. 

Відкриті питання не пропонують варіантів відповідей. Ті, хто заповнюють 

анкети, повинні їх написати на відведеному в анкеті місці. Для обробки такого 

питання необхідно класифікувати відповіді за категоріями (на кшталт того, як це 

робиться при підготовці закритих питань). Тільки після цього можна 

підраховувати й розподіляти за групами відповіді на питання. 

За змістом розрізняють такі групи питань: фактологічні, питання про 

духовну діяльність, а також особистість того, кого опитують. 

Фактологічні питання пов’язані із тими формами поведінки людини, які 

можуть бути зафіксовані іншими методами дослідження (спостереження, аналіз 

документів).  

Третім етапом складання анкети є побудова анкети й визначення її 

структури. 

Особливу увагу необхідно приділити вже на стадії підготовки анкети 

способам її обробки. Попередній аналіз можливих засобів обробки даних має 

надзвичайно важливе значення, тому що дозволяє:  

виділити групу питань, аналіз яких необхідно провести в першу чергу; 

передбачити контроль вірогідності інформації, зіставляючи відповіді на 

різні питання усередині анкети, а також порівнюючи анкетні показники з 

результатами застосування інших методик; 
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визначити засоби обробки (технічні засоби обробки інформації, набори 

формул і т. п.) і психофізичні, часові витрати [5]. 

Послідовна, систематична робота з підготовки й проведення анкетних 

опитувань у діагностичних обстеженнях дозволяє підвищити вірогідність даних, 

їх практичне значення для освітнього процесу ВВНЗ. 

Наступним ефективним методом збору і накопичення інформації є 

тестування як стандартизований метод, який використовується для виміру різних 

характеристик конкретних осіб. Він є надійним і економічним способом одержати 

необхідну інформацію про об’єктивні дані чи суб’єктивні позиції людини чи 

процесу. Метод тестування широко використовується в педагогічній діагностиці і 

є системним компонентом навчання у ВВНЗ. 

Педагогічний тест являє собою сукупність взаємопов’язаних завдань 

зростаючої складності, які дозволяють надійно і валідно оцінити знання та інші 

характеристики особистості, які цікавлять військового педагога. 

Тести створюються професійними психологами і педагогами –  правління 

с. Тому завдання педагога зводиться до того, щоб знайти потрібні тести і 

використовувати їх, якщо вони здаються йому корисними для вирішення 

поставлених діагностичних завдань. 

Небажано, щоб тести містили розпливчасті і невизначені поняття, такі як 

―посередній‖, ―у середньому‖, ―вище‖, ―часто‖. Кожний слухач (ад’юнкт, курсант, 

студент) може по-різному тлумачити смисл цих слів. Тому повинно бути 

присутнім пояснення, що вважати середнім показником. 

За процедурою  правлінн у педагогічній діагностиці розрізняють такі типи 

тестів: 

співвіднести питання і відповіді в колонках;  

розташувати по порядку (list in order);  

визначити Вірно/Невірно (True/False);  

вибір правильної відповіді із списку (Multiple choice);  

вписати необхідне слово;  

графічні питання (визначити об’єкт або його частину, співвіднести опис із 

зображенням і т. д.) (Identifying Objects on figure).  

Більшість завдань можуть бути модифікацією або комбінацією 

перерахованих вище типів. 

За дидактичною метою найчастіше в педагогічній практиці використовують 

три види тестів: 
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тести досягнень, які призначені для з’ясування рівня засвоєння знань, умінь 

у процесі навчання, після завершення вивчення теми, розділу або всієї навчальної 

дисципліни під час атестації випускників; 

тести інтелекту призначені з’ясувати стан мислення, пам’яті, уваги та інші 

характеристики психічного розвитку здобувача вищої освіти; 

тести професійної компетенції, які орієнтовані на вимір і оцінку обсягу, по-

вноти, системності, міцності та осмислення професійних знань, а також дієвості і 

самостійності вмінь випускника ВВНЗ, які дають змогу порівняти рівень його 

досягнень у процесі професійної підготовки з еталонними освітньо-

кваліфікаційними вимогами до професійних умінь, які характеризують здібність і 

здатність випускника виконувати посадові обов’язки у військах. 

Встановлення змістової і структурної відповідності завдань тесту реальному 

професійному завданню є найважливішим етапом розроблення тестів професійної 

компетенції. Цим цілям служить так звана специфікація тесту, що включає: 

змістовий аналіз професійних завдань, їх можливих форм і особливостей; 

вичленення змісту професійних умінь; 

встановлення структурних компонентів умінь; 

змістовий аналіз кожного компонента для виділення знань, які його 

обумовлюють його; 

систематизацію знань і опис стратегії їх конструювання; 

зразки тестових завдань та виклад стратегії їх конструювання. 

Якісний тест повинен задовольняти вимоги валідності, надійності, простоти 

(доступності). 

Найважливішою з цих вимог є валідність. Валідність тесту означає, що за 

його допомогою вимірюються саме ті знання, уміння та навички, для оцінки яких 

він призначений.  

Валідність тесту оцінюється за трьома характеристиками: 

функціональність, яка означає, що дії слухачів (курсантів) при виконанні 

тестових завдань повинні збігатися з більшістю показників, які від них 

вимагаються; 

змістовність – при виконанні тесту слухач (ад’юнкт, курсант, студент) 

повинен використовувати знання саме того навчального матеріалу, засвоєння 

якого перевіряється; 

прогностичність – інформація, що отримана при аналізі результатів 

виконання тесту, повинна містити достовірні дані для визначення змісту та 

прогнозування результатів наступної роботи. 
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Надійність тесту полягає в тому, що наступне виконання тесту одним і тим 

самим здобувачем вищої освіти повинно давати практично однакові результати. 

Простота тесту означає те, що тестові завдання повинні мати чіткі, зрозумілі 

для кожного формулювання та відповідати можливостям студентів. 

У вітчизняній і зарубіжній літературі, як правило, педагогічні тести 

розглядають окремо. Ці тести є контролюючими і спрямовані на виявлення рівня 

знань і умінь здобувачів вищої освіти на різних етапах їх підготовки. 

Педагогічний експеримент являє собою метод психологічно-педагогічного 

діагностування, що дозволяє не тільки описати явище, але і пояснити його. 

Дослідник планово впливає на те, що відбувається, з метою виявити 

закономірності, вичленувати комплекс найбільш сприятливих умов. 

Лабораторний експеримент проводиться в штучних для слухача, спеціально 

створюваних умовах, що точно враховуються. Часто він проводиться в спеціально 

обладнаному приміщенні (наприклад, у світло- і звукоізольованих кабінах), при 

активному використанні різних фізичних приладів і апаратури, що реєструє 

показники вимірювання. 

Неприродність ситуації експерименту призводить до напруженості, скутості 

випробуваного, його скрутності через незвичні умови. Тому він рідко 

застосовується для вирішення педагогічних проблем освітнього процесу. Проте, 

як жоден інший метод, він дає можливість точно враховувати умови, вести 

строгий контроль ходу і всіх етапів експерименту. Кількісна оцінка результатів, 

високий ступінь їх надійності і вірогідності дозволяє не тільки описувати, 

вимірювати, але і пояснювати психічні явища [6; 7]. 

Метод природного експерименту відрізняється тим, що здобувачі вищої 

освіти, які знаходяться в природних для них умовах навчальної, навчально-

бойової діяльності. Природний експеримент поєднує у собі переваги 

спостереження і лабораторного експерименту, хоча має меншу точність, його 

результати складніше піддаються кількісній обробці. 

Отже, організація ефективного освітнього процесу у ВВНЗ можлива лише за 

умов розуміння науково-педагогічними працівниками системи педагогічного 

діагностування ВВНЗ, а також наявності в нього навичок діагностичного 

мислення, що, крім стійких знань теорії і методології педагогічної діагностики, 

ґрунтується на умінні правильно обрати і застосувати валідний і ефективний в 

конкретних умовах той чи інший метод збору і накопичення аналітичної 

інформації. 
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ОЦІНЮВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ У ВВНЗ                  

З ВИКОРИСТАННЯМ ФОРМ КОНТРОЛЮ ЗА ЯКІСТЮ ВИКЛАДАННЯ 
 

Остапенко В.С. 

Свідніцький С.М. 
 

Підвищення ефективності функціонування системи вищої військової освіти 

неможливе без підвищення методичної компетентності науково-педагогічних 

(наукових) працівників вищих військових навчальних закладів. Науково-

педагогічним (науковим) працівникам які викладають військово-спеціальні 

дисципліни притаманна наявність значного практичного військово-професійного 

та життєвого досвіду, володіння на високому рівні знаннями, навичками та 

уміннями у військово-професійній сфері але, на жаль, має місце відсутність у 

переважної більшості з них педагогічної освіти та як наслідок – брак методичних 

знань, навичок, умінь і здатностей як педагогів. 

Одним з шляхів усунення цієї невідповідності є організація контролю за 

якістю викладання навчальних дисциплін. При цьому контроль проведення 

навчальних занять доцільно спрямувати на визначення рівня якості підготовки 

науково-педагогічного (наукового) працівника (теоретичного та практичного), 

визначення методичного рівня підготовки та проведення навчального заняття, 

рівня досягнення навчальної та виховної мети. Що у свою чергу буде сприяти 
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аналізу, узагальненню і в подальшому поширенню передового досвіду, наданню 

допомоги науково-педагогічним (науковим) працівникам у підвищенні наукового 

та методичного рівня та педагогічної майстерності. 

Важливою умовою організації контролю за якістю проведення навчальних 

занять має бути цілеспрямованість, систематичність, об’єктивність та 

неупередженість. 

Контроль за якістю викладання у ВВНЗ пропонується здійснювати у таких 

формах, які показано на рисунку 1. 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Рис. 1. Модель внутрішнього контролю за якістю організації освітнього 

процесу у ВВНЗ. 

Запропоновані форми контролю на різних рівнях здійснюються з різною 

метою. 

Відкриті заняття проводять, щоб виявити рівень професійної 

компетентності та педагогічної майстерності науково-педагогічного працівника з 

метою подальшого нарощування професійно-педагогічної майстерності. 

Показові заняття – це відкриті заняття, які проводять високо досвідчені 

науково-педагогічні працівники для демонстрації передових методик викладання, 

використання новітніх освітніх технологій тощо. Показове заняття виступає як 

своєрідна школа передового досвіду.  

Взаємні відвідування занять – це одна з форм педагогічного контролю, 

метою якого є набуття позитивного досвіду колег, отримання порад щодо 

професійно-методичної майстерності проведення навчальних занять з боку 

науково-педагогічних (наукових) працівників. Кількість взаємних відвідувань 

Ф О Р М И      К О Н Т Р О Л Ю 

Р І В Н І    К О Н Т Р О Л Ю 

 

Відкриті 

(показові) 

заняття 

Взаємні 

відвідування 

занять 

 

Експертне 

оцінювання 

навчально-

методичних 

матеріалів 

Викладач 

Загальноуніверситетський 

 

Контрольні 

відвідування 

 

Пробні  

заняття 

Кафедральний 

(інститутський) 

Контроль за якістю викладання 

 

 
 

Анкетування 



70 

навчальних занять на кафедрі визначає начальник кафедри кожному науково-

педагогічному (науковому) працівнику, які проводять заняття з навчальних 

дисциплін кафедри окремо, з урахуванням їх особистого рівня професійної 

компетентності. За бажанням науково-педагогічний (науковий) працівник має 

право відвідувати навчальні заняття на власний вибір (попередньо отримавши 

згоду того, хто проводить це заняття). 

Контрольні відвідування проводять посадові особи або спеціально створені 

комісії відповідно до рішення начальника ВВНЗ, щоб визначити: науковий та 

методичний рівень навчальних занять; ступінь досягнення навчальної та виховної 

мети; рівень підготовки науково-педагогічних працівників, які проводять заняття; 

виявити, вивчити та впровадити передовий досвід навчання та виховання 

слухачів; виявити недоліки в організації освітнього процесу в інститутах 

(центрах, кафедрах); розробити шляхи щодо усунення виявлених недоліків; 

надати допомогу науково-педагогічним працівникам у підвищенні методичного 

фахового рівня та нарощуванні педагогічної майстерності; встановити якість 

організації самостійної роботи слухачів.  

Експертні оцінювання навчально-методичних матеріалів проводять, щоб 

визначити якість відпрацювання навчально-методичних матеріалів до проведення 

навчальних занять (проводять зазвичай перед початком навчального року та під 

час комплексних перевірок інститутів (центрів, кафедр). 

Анкетування – один із методів соціологічного дослідження. За останні роки 

широко використовують під час оцінювання якості організації освітнього процесу 

в ВВНЗ з боку слухачів (курсантів) випускних курсів. Анкетування проводять з 

метою вивчення та аналізу труднощів, з якими стикаються слухачі (курсанти) під 

час навчання у ВВНЗ, з подальшим внесенням своєчасних корекційних дій щодо 

їх усунення під час організації освітнього процесу в наступному навчальному 

році. 

Всі перелічені форми контролю на різних рівнях тією чи іншою мірою 

використовують на практиці під час організації освітнього процесу в ВВНЗ з 

конкретним добором форм відповідно до умов та мети, яка має бути досягнута. 

Отже, системне використання зазначених форм контролю сприяє 

досягненню якісного оцінювання організації освітнього процесу у ВВНЗ та 

слугують поліпшенню якості організації освітнього процесу у ВВНЗ в цілому, а 

саме оновленню змісту освіти, оновленню методичних рекомендацій щодо його 

організації, підвищенню професійно-педагогічної компетентності науково-

педагогічних працівників тощо. 
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ДОЦІЛЬНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ 

АВТОМАТИЗОВАНОГО КОНТРОЛЮ РІВНЯ                               

ІНДИВІДУАЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ ОФІЦЕРІВ  У ВВНЗ 

 

Паламар М. І. 

Вдовін О. Г 

 

Проблема підвищення якості вищої освіти в Україні – наразі одна з 

найактуальніших, бо саме високий професіоналізм молодих спеціалістів є 

запорукою їх конкурентоспроможності в умовах європейської інтеграції і 

впровадження стандартів НАТО, що визначають стратегічні орієнтири нашої 

держави. Набирає актуальності в державі дистанційна освіта. Причина такої 

успішності криється в масовій перепідготовці і підготовці максимальної кількості 

фахівців з використанням мінімальних коштів. 

Разом з тим щорічна вступна компанія в вищих військових навчальних 

закладах (ВВНЗ) свідчить про недостатній рівень індивідуальної підготовки у 

військових частинах, що впливає і на професійну підготовку офіцерів постійного 

складу ВВНЗ. 

Професійна підготовка військовослужбовців у вищих військових 

навчальних закладах здійснюється в формі індивідуальної підготовки, яка є 

водночас цілеспрямованим процесом і результатом оволодіння системою знань, 

умінь і навичок, професійних компетентностей, формування на їх основі 

професійного світогляду та мислення. Відповідно виникає необхідність 

об’єктивної оцінки результатів навчання, а саме ідентифікації, кількісної 

оцінювання та вимірювання сукупності знань, умінь, навичок, інших 

компетентностей, набутих особою у процесі навчання за певною програмою 

індивідуальної підготовки в умовах використання технологій дистанційного 

навчання. Лише об’єктивне оцінювання знань дозволить визначить рейтинг 

слухачів індивідуальної підготовки, обов’язковий для кар’єрного зросту офіцера. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

В дослідженнях і публікаціях останніх років розглядаються різні аспекти 

дистанційного навчання, але проблемні питання об’єктивного контролю знань, які 

набуваються дистанційно, більш за все пропонується вирішувати очно. 

В. Г. Кремень переконаний, що дистанційна форма освіти – реакція на 

зовнішні зміни, які відбуваються у світі (об’єктивні тенденції глобалізації світу, 
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підвищення динаміки його соціально-економічного розвитку, бурхливий розвиток 

інформаційних і телекомунікаційних технологій). Контрольні заходи з навчальної 

дисципліни (предмета) при здійсненні підготовки фахівців за дистанційною 

формою навчання у навчальних закладах мають включати проміжний 

(тематичний, модульний), підсумковий та інші контролі знань, умінь та навичок, 

набутих слухачем у процесі навчання. 

Усі контрольні заходи можуть здійснюватись відповідно до рішення 

навчального закладу дистанційно з використанням можливостей інформаційно-

комунікаційних технологій, зокрема відеоконференц-зв’язку за умови 

забезпечення аутентифікації того, хто навчається, або очно. 

Певні складнощі викликає необхідність дистанційно оцінювати 

компетентності. Компетентність – це здатність особи виконувати певний вид 

діяльності за допомогою здобутих знань, умінь, цінностей та інших особистих 

якостей. Як показує визначення, компетентності – це перелік дій (показники 

компетентності), які опанував слухач і може їх продемонструвати, тому необхідно 

відповідно до результату навчання за кожною компетентністю скласти перелік 

показників. Їх кількість змінна та залежить від багатьох факторів (наприклад, 

кваліфікація керівника програми, викладача тощо) [4]. 

Важливою особливістю дистанційного навчання можна вважати наявність у 

слухача здатності до самоосвіти і вищої, ніж при очній формі навчання, мотивації 

до навчання. Компенсувати недостатню мотивацію слухача суворим 

систематичним контролем з боку викладача не завжди доцільно. Найбільш 

придатною моделлю для ВВНЗ в сучасних умовах, як показує вже накопичена 

практика, є інтеграція очних і дистанційних форм навчання [3]. 

У контексті тематики дослідження інтерес становить дистанційна форма 

організації навчання як дидактична категорія, яка означає зовнішній бік 

організації освітнього процесу, пов’язаний з категорією учнів, часом і місцем 

навчання, а також порядком його реалізації. 

Як дистанційну освіту розуміємо комплекс освітніх послуг, наданих за 

допомогою спеціалізованого інформаційно-освітнього середовища на будь якій 

відстані від освітніх установ. Інформаційно-освітнє середовище дистанційної 

освіти становить системно організовану сукупність засобів передачі даних, 

інформаційних ресурсів, протоколів взаємодії, апаратно-програмного та 

організаційно-методичного забезпечення, орієнтованих на задоволення освітніх 

потреб користувачів. 
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Технології дистанційного навчання складаються з педагогічних та 

інформаційних технологій дистанційного навчання. Педагогічні технології 

дистанційного навчання – це технології опосередкованого активного спілкування 

викладачів з офіцерами з використанням телекомунікаційного зв’язку та 

методології індивідуальної роботи зі структурованим навчальним матеріалом, 

наведеним в електронному вигляді. Інформаційні технології дистанційного 

навчання – це технології створення, передачі і збереження навчальних матеріалів, 

організації та супроводження освітнього процесу дистанційного навчання за 

допомогою телекомунікаційного зв’язку [5]. 

Проблему вдосконалення системи підготовки і створення автоматизованих 

систем контролю рівня навчальних досягнень у ВВНЗ досліджують багато 

науковців. Традиційно основними функціями таких систем вважають навчальну, 

діагностичну, розвивальну і виховну. Разом з тим у пропонованих системах не 

реалізовано одну з найважливіших функцій – функцію управління. На основі 

результатів автоматизованого контролю рівня навчальних досягнень слухачів 

можна формувати ефективну стратегію управління освітнім процесом у ВВНЗ, у 

тому числі в умовах дистанційного навчання. Такий підхід має стати ключовим у 

процесі підготовки висококваліфікованих військових фахівців, оскільки 

результати поточного і модульного контролю, аналіз відповідей слухачів на 

тестові завдання з дисциплін навчального плану дає можливість оцінити якість 

засвоєння слухачами навчального матеріалу, визначити рейтинг їх успішності з 

дисциплін і на цій основі скорегувати напрями вдосконалення навчальної 

програми з конкретної дисципліни, основні компоненти методичної системи 

навчання, освітній процес за певною спеціалізацією відповідно до вимог 

замовника, тобто забезпечити об’єктивний зворотний зв’язок [3]. 

До базових характеристик дистанційної форми навчання деякі фахівці 

відносять такі: 

гнучкість навчання (зручний час, зручне місце, зручний темп; комплект 

спеціальних засобів навчання та погоджена можливість контакту з викладачем); 

модульність навчальних програм (кожна окрема дисципліна або навчальний 

курс адекватні за змістом певній предметній галузі, що забезпечує можливість 

неперервного професійного росту в залежності від рівня професійної 

підготовленості та індивідуальних потреб); 

паралельність навчання (здійснюється без відриву від роботи); 
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асинхронність навчання (суб’єкти освітнього процесу працюють за зручним 

для кожного графіком); 

рентабельність (економічна ефективність дистанційного навчання) [6]. 

Освіта належить до стресових видів людської діяльності. Підготовка до 

дистанційних занять вимагає суттєво більших зусиль викладача, аніж традиційні 

способи освіти. Слухачі і викладачі у такій ситуації проводитимуть багато часу 

перед комп’ютером, що не є легким дозвіллям. Тому треба користуватись 

правилом – краще менше, та краще. Навчальний матеріал потрібно скорочувати. 

Зосередитись потрібно на ключовому, центральному в курсі та глибоко 

опрацювати це вужче коло питань. Відповідно, варто скоротити обсяг матеріалу, 

що виноситься на підсумковий контроль чи іспит. На слід давати такі 

―дистанційні‖ завдання: підготовка реферату, конспектування підручника, або 

іншого джерела, завдання, за підсумками виконання яких немає можливості 

надати змістовний зворотний зв’язок і взагалі, не варто давати надмірну кількість 

завдань. 

Потрібно уникати недостатньо конкретних, розмитих критеріїв оцінювання 

результатів навчання, це приводить до суб’єктивізму в оцінці виконаної роботи 

[7]. 

Під час впровадження технологій дистанційного навчання індивідуальної 

підготовки офіцерів доцільно звернути увагу на два обов’язкових компоненти 

таких технологій: індивідуальну роботу, що передбачає використання різних 

форм навчальних матеріалів і засобів дистанційного навчання (програмно-

комп’ютерних продуктів, аудіо-, відеозаписів тощо), і діалог з викладачем, 

консультантом, іншими слухачами з використанням інформаційно-

телекомунікаційних технологій навчання. Такий підхід стосується планування 

індивідуальної підготовки офіцерів протягом служби на основі дистанційного 

навчання. 

Важливим засобом забезпечення індивідуальної підготовки офіцерів на 

основі дистанційного навчання, як показують результати аналізу, є навчально-

методичні комплекси (електронні підручники). Це ключовий компонент 

дистанційного навчання, який дає змогу самостійно засвоювати матеріал і 

об’єднує в собі властивості підручника, довідника, задачника та практикуму. Під 

час навчання офіцери самостійно вивчають навчальні матеріали і складають тести 

самоконтролю за якістю засвоєння навчального матеріалу. 
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Оскільки в основу організації індивідуальної підготовки за дистанційною 

формою навчання покладено цілеспрямовану інтенсивну самостійну роботу 

офіцера з вивчення навчальних матеріалів з мінімальним відривом від виконання 

службових обов’язків у зручний час, комплексні тестування за перше та друге 

півріччя (підсумкове тестування) проводять за всіма розділами вивченого 

матеріалу у строки, визначені планом-графіком вивчення тематики індивідуальної 

підготовки за дистанційною формою навчання. 

Перспективи розвитку дистанційного навчання офіцерів у системі 

індивідуальної підготовки безмежні, тому виникає потреба у розширенні варіантів 

їх використання в освітньому процесі, розробленні спеціальних програм 

дистанційного навчання офіцерів у системі індивідуальної підготовки протягом 

служби. 

Незважаючи на досить об’ємний перелік позитивних якостей дистанційної 

освіти, як і в будь-якій іншій формі навчання, в ній можна виділити кілька 

недоліків. Перш за все, це ускладнена ідентифікація дистанційних слухачів, 

оскільки на сучасному етапі розвитку технологій перевірити, хто ж саме складає 

іспит, досить складно. Крім того, досить вагомою проблемою є низька пропускна 

спроможність електронної мережі під час навчальних чи екзаменаційних 

телеконференцій. 

Для ефективного функціонування системи індивідуальної підготовки у 

ВВНЗ потрібно створювати умови, за яких показники, що пливають на якість 

індивідуальної підготовки, мають бути на достатньому рівні. Це можна 

забезпечувати шляхом їх безперервного контролю, а в разі погіршення вчасного 

формування управлінського впливу – корегуванням. 

Контроль – це перевірка результатів теоретичного і практичного засвоєння 

слухачем навчального матеріалу. У дистанційному навчанні виправдав себе 

тестовий контроль. Тести добре пристосовані для самоконтролю і дуже корисні 

для індивідуальних занять. 

Системотехнічне забезпечення дистанційного навчання пропонує включати  

пакети тестових завдань для проведення контрольних заходів: 

тестування із автоматизованою перевіркою результатів; 

тестування із перевіркою викладачем. 

Для автоматизованої перевірки результатів в умовах скорочення бюджету 

часу, відведеного для вивчення дисциплін, використовуються автоматизовані 

системи контролю рівня навчальних досягнень, що дає можливість не лише 
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автоматизувати рутинні і трудомісткі функції контролю викладача, а й 

впровадити дієві гнучкі технології навчання залежно від рівня підготовки 

слухачів. 

Автоматизований контроль рівня навчальних досягнень (АКРНД) може 

бути одним з інструментів контролю якості освіти взагалі у ВВНЗ. Використання 

сучасних комп’ютерних технологій у сфері вищої освіти дає можливість 

оптимізувати й автоматизувати механізми об’єктивного контролю рівня 

підготовки та уніфікувати всі форми контролю знань – вихідний, поточний, 

підсумковий та інші. 

Впровадження АКРНД у системі індивідуальної підготовки офіцерів дає 

змогу максимально ефективно використовувати навчальний час заняття, 

контролювати знання слухачів в умовах обмеженого часу. У системі АКРНД 

слухач може відразу побачити свій результат, а викладач – констатувати рівень 

підготовки слухача виключно за об’єктивними даними і надалі звертати увагу на 

проблемні питання теми, коригувати відповіді слухачів, поглиблювати знання з 

конкретної теми. 

Всі тестові завдання умовно можна поділити на дві групи: 

тести з вибраними відповідями; 

тести, які не містять еталонів (варіантів) відповідей. 

До першої групи належать: 

тести пізнавання – завдання, що передбачають надання альтернативної 

відповіді (―згоден‖ або ―не згоден‖, ―так‖ чи ―ні‖ тощо); 

тести розрізнення – завдання, що містять варіанти відповідей, із яких треба 

вибрати одну або кілька; 

тести співвідношення – завдання, у яких пропонують знайти загальне 

(схоже) або відмінне в об’єктах, зіставляти за властивостями, параметрами, 

класами тощо; 

тести-задачі – завдання, у яких слухачу дають потрібні дані, умови 

виконання та варіанти відповідей, з яких потрібно вибрати правильну 

послідовність дій та операцій або визначити залежність якихось чинників. 

Такі тести найкраще застосовувати для поточного контролю або 

самоконтролю у системі індивідуальної підготовки офіцерів. 

До другої групи належать тести-підстановки та конструктивні тести, які 

доцільно використовувати при здійсненні контролю під час вивчення 

багаточасових дисциплін. 
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Тести під час поточного та підсумкового контролю доцільно комбінувати з 

різних типів. Обсяг тестових питань – це прерогатива самого викладача. Однак, 

чим більше питань для самоперевірки заплановано, тим більшою буде 

ймовірність забезпечення відповідного рівня якості засвоєння знань. Важливим є 

те, що для підсумкового контролю слід застосовувати окремо розроблені тестові 

завдання, які будуть відрізняться від використовуваних на інших етапах контролю 

і перевірки знань за безпосередньою участю викладача. 

Щоб запобігти списуванню, слід складати тести так, щоб у них не було 

прямих асоціацій з текстом, наданим у мультимедійному чи іншому навчальному 

джерелі. Під час дистанційного навчання АКРНД може бути проведений у ході 

безпосереднього контакту викладача зі слухачем онлайн (у синхронному режимі) 

або оффлайн (в асинхронному режимі). 

У разі застосовування АКРНД онлайн у попередньо обумовлений час 

слухач входить на контрольну сторінку курсу, де розміщено текст із короткою 

інструкцією, відповідає на питання, не виходячи з мережі в режимі реального 

часу. Оцінка може бути виставлена автоматично (якщо в тесті лише вибирають 

відповіді або відповідь може однозначно відповідати еталону) або викладачем, 

якщо в тесті є відкриті питання). Час надання відповідей слід обмежувати. Не 

надана вчасно відповідь на питання змінюється наступним питанням. 

Оффлайн АКРНД не ―прив’язує‖ слухачів і викладачів до конкретного 

моменту часу. Тести в певний час з’являються на сайті, слухач виходить із 

мережі, відповідає на тест, а потім пересилає його результати за допомогою 

електронної пошти, месенжера або будь-яким іншим соціальним медіа. 

Наприклад, слухач входить на сайт курсу, вирішує тестові завдання і, натискуючи 

на відповідну кнопку, надсилає результати тесту. Час відповіді, як правило, теж 

обмежений: скажімо, потрібно надіслати відповідь через годину після отримання. 

Час отримання та відправлення тесту фіксує програмне забезпечення, тому тут не 

може бути непорозумінь. Часовий критерій під час надання відповідей на тести 

вважається дуже важливим, тому його слід чітко дотримуватися. Найближчим 

замінником, придатним для отримання та фіксування часу надходження 

відповідей на тестові завдання, може бути SMS-повідомлення, час відправлення e-

mail тощо, що також є способом фіксації та зберігання отриманих відповідей, 

реєстрації часу їх надходження. У разі застосування такого виду тестування 

зростає ризик того, що слухач відповідатиме не самостійно або отримає зовнішню 
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підказку правильної відповіді, тому у цьому разі потрібно використовувати 

методичні і виховні маніпулювання. 

Для організації контролю рівня навчальних досягнень слухачів у формі 

 правління стар в системі індивідуальної підготовки офіцерів з використанням 

технологій дистанційного навчання слухачів забезпечують спеціально 

розробленими навчальним електронними посібниками, матеріалами тощо. 

Контроль якості знань можливий за змішаною схемою, що передбачає і АКРНД, і 

вирішення практичних завдань. Його недоліками можна вважати лише обмежену 

варіативність використання варіантів та форм надання відповідей. 

Впровадження у процес індивідуальної підготовки офіцерів з 

використанням технологій дистанційного навчання АКРНД дає можливість 

автоматизувати обробку результатів контролю знань, підвищувати оперативність 

контрольних заходів, полегшити аналіз засвоєння навчального матеріалу за 

результатами контролю, отримувати статистично достовірну картину 

індивідуального прогресу кожного слухача. Таким чином, АКРНД може стати 

одним з інструментів, який дасть можливість індивідуалізувати та 

інтенсифікувати процес вивчення навчального контенту в умовах дистанційного 

навчання. В той же час максимально ефективну організацію проведення 

контрольних заходів можна забезпечити у разі вмілого поєднання переваг 

дистанційної і традиційної форм навчання, наприклад дистанційного проведення 

поточного контролю і самостійної роботи за допомогою АКРНД та 

безпосереднього контакту слухачів з викладачем, під час проведення 

підсумкового контролю рівня навчальних досягнень за дисципліну. 

Слухачі і викладачі у такій ситуації проводитимуть достатньо часу перед 

комп’ютером, що не є легким дозвіллям. Тому треба користуватись правилом – 

краще менше, та краще. Навчальний матеріал потрібно скорочувати. Зосередитись 

потрібно на ключовому, центральному в курсі та глибоко опрацювати це вужче 

коло питань. Відповідно, варто скоротити обсяг матеріалу, що виноситься на 

підсумковий контроль чи іспит. Не  слід давати такі ―дистанційні‖ завдання: 

підготовка реферату, конспектування підручника, або іншого джерела, завдання, 

за підсумками виконання яких немає можливості надати змістовний зворотний 

зв’язок і взагалі, не варто давати надмірну кількість завдань. Крім того слід 

уникати недостатньо конкретних, розмитих критеріїв оцінювання результатів 

навчання, це приводить до суб’єктивізму в оцінці виконаної роботи. 
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Для оцінювання завдань доцільно розробити детальні схеми, які мають 

включати: 

визначені критерії оцінки; 

опис різних рівнів відповідальності виконаного завдання кожному 

критерію. Опис має бути змістовним: не просто ―високий‖, ―середній‖ чи 

―низький‖ рівень виконання, а чіткі, конкретні ознаки роботи слухача, що 

свідчить про кожен рівень її відповідальності критерію; 

можливу бінарність критеріїв: наявність/відсутність у роботі певної ознаки 

або правильно/неправильно виконана певна частина завдання; 

бали за кожен рівень відповідності кожному критерію. 

Схема оцінювання має бути зрозумілою для неспеціаліста, а головне – для 

слухача. Крім того, відгуки слухачів на роботи одне одного – важливі складові 

одержаного ними зворотного зв’язку. 

Проблемою є недооцінка можливостей дистанційного навчання 

викладачами старших вікових груп. Велика частина педагогів вважають 

дистанційну освіту, як, втім, і заочну форму навчання, неповноцінною, так як під 

час дистанційного складання тесту або іспиту неможливо відстежити дії слухача. 

Дуже складно об’єктивно дати оцінку знань людині, яка під час складання тесту 

або іспиту може використовувати інтернет, навчальні матеріали, допомогу третьої 

особи. Хоча ця проблема вирішується, наприклад, застосуванням веб-камери, 

вона є суттєвим гальмівним фактором. 

Крім цього, важливою проблемою є небажання викладачів постійно 

відстежувати новітні технології дистанційного навчання з причини їх великого, а 

часто і надмірного навантаження. 

Частково ці проблемні питання буде вирішено, якщо в університеті 

запровадити повноцінний електронний документообіг для документів, що 

створюють викладачі (зокрема, екзаменаційні відомості). 

Ефективність контрольних заходів індивідуальної підготовки буде 

підвищено, якщо під час розроблення змісту навчання дотримуватись певної 

послідовності планування. 

Найважливішим є етап аналізу, який передбачає аналіз цільової групи, 

діяльності фахівця, завдань, умінь, знань, на яких базується вміння, визначення 

завдань навчання. 

На етапі проектування визначають послідовність змісту навчання, обирають 

методи навчання, обирають або створюють засоби навчання. 
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Розвиток передбачає розроблення плану занять, презентації курсу, вибір 

навчальних засобів, розроблення вправ, і головне – контроль знань та умінь, які 

забезпечують вимірювання результатів. 

Етап виконання – це пілотне навчання для корегування розробленої 

програми. 

Останній етап – це оцінювання якості результатів навчання слухачів. 

Для вимірювання рівня виконання слухачем відповідного показника 

компетентності викладач може користуватись таким важливим інструментом як 

модифікована таксономія Блума. Вона передбачає багаторівневу оцінку і 

демонстрацію ролі викладача та слухача на відповідному рівні, визначає рівні 

тестових завдань і питань до навчального матеріалу. Крім того, знання 

поділяються на фактичні, концептуальні, процедурні та  правління  (останні 

демонструють вміння слухача навчатися). 

Рівень 6 – створення – оцінка ―А‖; 

Рівень 5 – оцінювання – оцінка ―В‖; 

Рівень 4 – аналізування – оцінка ―С‖; 

Рівень 3 – застосування – оцінка ―D‖; 

Рівень 2 – усвідомлення – оцінка ―Е‖; 

Рівень 1 – пригадування – оцінка ―F‖. 

На рівні 1 викладач скеровує, розповідає, показує, перевіряє, записує, 

оцінює, а слухач відповідає, згадує, розпізнає, описує, перекладає, або просто є 

пасивним учасником. 

На рівні 2 викладач демонструє, слухає, задає питання, порівнює, заставляє, 

перевіряє, а слухач пояснює, описує, з’ясовує, демонструє, є активним учасником. 

На рівні 3 викладач показує, супроводжує, спостерігає, оцінює, організовує, 

задає питання, а слухач вирішує завдання, демонструє застосування знань, 

розраховує, збирає факти, комплектує, ілюструє, конструює, є активним 

учасником. 

На рівні 4 викладач розслідує, супроводжує, оцінює, діє як джерело знань, 

запитує, організовує, розглядає дискретно і критично, а слухач обговорює, 

розкриває, аргументує, обмірковує, думає глибоко, проходить тестування, 

проходить перевірку, задає питання, підраховує, наводить довідки, запитує, є 

активним учасником. 

На рівні 5 викладач роз’яснює, погоджується, припускає, супроводжує і 

скеровує, а слухач формує думку й оцінює, обговорює, порівнює, критикує, 



81 

запевняє, доводить, оцінює можливості, вирішує, підтверджує, є активним 

учасником. 

На рівні 6 викладач супроводжує, сприяє, проявляє увагу, аналізує, оцінює, 

а слухач проектує, планує, формує, використовує ризики, видозмінює, створює, 

пропонує, є активним учасником. 

Отже, якість дистанційної освіти не поступається в ідеалі якості очної 

форми одержання освіти, а поліпшується за рахунок залучення кадрового 

(науково-педагогічного) складу найвищої кваліфікації і використання в 

освітньому процесі найкращих навчально-методичних видань та контролюючих 

тестів з дисциплін. 

Впровадження дистанційного навчання у систему військової освіти (та, 

зокрема, у систему індивідуальної підготовки офіцерів у ВВНЗ), розроблення та 

впровадження об’єктивного контролю знань та вмінь військових фахівців 

позитивне вплине на усі компоненти освітнього процесу: мету, зміст, 

організаційні форми, методи і засоби навчання тощо. Це призведе до зростання 

рівня професійної підготовки та якості освіти військових фахівців, надання 

доступу до додаткових інформаційних ресурсів, зростання професійної 

мобільності військових кадрів, формування єдиного освітнього простору в рамках 

безперервної ступеневої системи навчання військових фахівців ―через все життя‖. 
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З метою напрацювання підходів щодо підвищення якості освіти через 

оновлення змісту засад оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої 

освіти в системі вищих військових навчальних закладів (далі – ВВНЗ) та для 

більшої наочності доцільно викласти у логічній послідовності і адоптувати до 

ВВНЗ такі визначення, як освітня діяльність, здобувачі вищої освіти, кваліфікація, 

компетентність, результати навчання, освітня (освітньо-професійна, освітньо-

наукова програма), що визначені Законом України ―Про вищу освіту‖. 

Освітня діяльність – діяльність ВВНЗ, спрямована на організацію, 

забезпечення та реалізацію освітнього процесу. 

Здобувачі вищої освіти – курсанти, слухачі, ад’юнкти, докторанти, які 

навчаються у ВВНЗ на певному рівні вищої освіти з метою здобуття відповідного 

ступеня і кваліфікації. 

Кваліфікація – офіційний результат оцінювання і визнання, який отримано, 

коли ВВНЗ встановили, що курсанти, слухачі, ад’юнкти,  докторанти досягли 

компетентностей (результатів навчання) відповідно до стандартів вищої освіти, 

що засвідчується відповідним документом про вищу освіту. 

Компетентність – здатність курсантів, слухачів, ад’юнктів, докторантів 

успішно соціалізуватися, навчатися, провадити професійну діяльність, яка 
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виникає на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, способів 

мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей. 

Результати навчання – знання, уміння, навички, способи мислення, погляди, 

цінності, інші особисті якості, які можна ідентифікувати, спланувати, оцінити і 

виміряти та які курсанти, слухачі, ад’юнкти, докторанти здатні продемонструвати 

після завершення освітньої програми (програмні результати навчання) або 

окремих освітніх компонентів. 

Освітня (освітньо-професійна, освітньо-наукова) програма – єдиний 

комплекс освітніх компонентів (навчальних дисциплін, індивідуальних завдань, 

практик, контрольних заходів тощо), спрямованих на досягнення передбачених 

такою програмою результатів навчання, що дає право на отримання визначеної 

освітньої або освітньої та професійної (професійних) кваліфікації (кваліфікацій). 

Освітня програма може визначати єдину в її межах спеціалізацію або не 

передбачати спеціалізації. 

Таким чином ми бачимо, що оцінювання навчальних досягнень (контрольні 

заходи) здобувачів вищої освіти в системі ВВНЗ – це тільки один із комплексу 

взаємопов’язаних освітніх компонентів конкретної освітньої або наукової 

програми яку реалізують ВВНЗ на різних освітніх рівнях вищої освіти за певними 

спеціальностями з метою набуття визначених компетентностей. Тому оновлення 

тільки змісту засад оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти в 

системі ВВНЗ мабуть не забезпечить повноцінного досягнення поставленої мети 

щодо підвищення якості освіти. Засади оцінювання навчальних досягнень 

в першу чергу повинні забезпечити об’єктивність оцінювання знань, умінь, 

навичок, інших особистих якостей курсантів, слухачів, ад’юнктів, докторантів 

ВВНЗ. Результати цієї об’єктивної оцінки мають засвідчити відповідність або 

невідповідність отриманих компетентностей що передбачає майбутня 

кваліфікація конкретного курсанта, слухача, ад’юнкта, докторанта, навчальної 

групи, курсу.  

У разі виявлення невідповідності знань, умінь, навичок, інших особистих 

якостей здобувачів вищої освіти за певною освітньою програмою має бути 

проведено аналіз її змісту, зміст та раціональність планування навчальних 

дисциплін, індивідуальних завдань, практик, виявлені причини зниження якості 

освітнього процесу та внесені необхідні корективи. 

Для отримання очікуваних результатів з оцінювання здобувачів вищої 

освіти ВВНЗ повинні передбачати створення умов для засвоєння ними 
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навчального матеріалу вже на етапі розроблення освітніх (освітньо-професійних, 

освітньо-наукових) програм навчання, змістовного наповнення навчальних 

дисциплін та практик. У цьому питанні корисним може бути досвід підготовки 

військових у ВВНЗ США, Великобританії, Німеччини, Франції, Польщі та інших 

країн НАТО з якими підтримуються тісні зв’язки та в яких проходять навчання 

офіцери Збройних Сил України. 

Так, при розробці програм підготовки офіцерів США прораховується у 

аркушах скільки навчальних підручників, посібників, документів, наукових 

статей офіцер повинен (може) прочитати (вивчити), скільки письмових робіт 

виконати. На одну годину занять під керівництвом викладача передбачається               

1,5-2 години самостійної підготовки. Типовий навчальний день – це заняття з 

військових дисциплін під керівництвом викладача 3,5 години, з яких перші                 

30 хвилин – лекція, потім обговорення питань з лектором та 2 години занять за 

розкладом. Заняття з іноземної мови – 1 година. Всього за день це 5-5,5 годин 

аудиторних занять і 3-3,5 години самостійної підготовки. У типовому тижні під 

керівництвом викладача планується до 15 годин занять. Навчальні дисципліни 

формуються за напрямами. Однорічний курс підготовки, як правило, включає 

чотири напрями підготовки. Складання розкладів занять і планування 

здійснюється на факультетах офіцерами планового відділу (4 офіцери), які 

відповідають за планування кожного заняття за своїм напрямом.  

При цьому слід зазначити, що кожна із провідних країн – членів НАТО, при 

схожих підходах та вимогах до підготовки офіцерів, має власну школу підготовки 

військових фахівців засновану на своїх традиціях, менталітеті, законодавстві. 

Маючи великий науково-методичний та педагогічний досвід щодо організації 

освітнього процесу у вітчизняних ВВНЗ немає необхідності повністю копіювати 

чиюсь конкретну систему підготовки військових фахівців. Але вивчати і 

оперативно впроваджувати кращі технології в навчанні необхідно.  

Підсумовуючи, можливо зробити висновок, що засади оцінювання 

навчальних досягнень здобувачів вищої освіти у ВВНЗ на певних освітніх рівнях 

повинні: 

забезпечувати об’єктивне оцінювання комплексу всіх взаємопов’язаних 

освітніх компонентів конкретної освітньої або наукової програми; 

враховувати терміни навчання, навчальне навантаження, часові показники 

що забезпечать якісне засвоєння навчальних дисциплін; 

базуватись на продуманому і якісному плануванні. 
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Ретельне вивчення та глибокий аналіз освітніх програм системи освіти та 

підготовки фахівців Повітряних Сил навчальних закладів НАТО, а саме 

Римського Оборонного Коледжу, Балтійського оборонного коледжу, Школи 

НАТО в Обераммергау, Королівського військового коледжу Канади, Академії 

управління Бундесверу, Академії воєнного мистецтва Республіки Польща, 

Коледжу об’єднаних штабів Національного університету оборони США показав, 

що підготовка у навчальних закладах НАТО дещо відрізняється від підготовки у 

національних навчальних закладах країн-членів Альянсу.  

Так, підготовка в навчальних закладах НАТО зосереджена виключно на 

професійній підготовці, тобто проходженні L-курсів. Така підготовка спрямована 

на набуття офіцерами виключно військово-професійних компетентностей без 

прив’язки до конкретної посади, тобто підготовка прив’язана до військових звань. 

Після проходження курсу L-2 офіцер Повітряних Сил набуває компетентностей, 

які дозволяють йому обіймати посади офіцера органу військового управління на 

рівні командування компоненти (Component command), після проходження курсу 

L-3 – обіймати керівну посаду органу військового управління на рівні 

командування компоненти (Component command) або офіцера органу військового 

управління на рівні Об’єднаного міжвидового штабу (Joint Headquarters), після 

проходження курсу L-4 – обіймати керівну посаду органу військового управління 

на рівні Об’єднаного міжвидового штабу (Joint Headquarters) або офіцера органу 

військового управління на рівні Вищого штабу союзницьких сил (SHAPE). 
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В той же час підготовка у навчальних закладах країн-членів Альянсу 

охоплює як освіту так і підготовку. В одних країнах, передбачене набуття 

офіцерами ступеня магістра у військовій галузі (США, Велика Британія), в інших 

– ступеня магістра у цивільних галузях (ФРН, Франція). Професійна підготовка 

поділяється на дві підсистеми: професійна підготовка та удосконалення фахової 

компетентності. Професійна підготовка має таку ж саму структуру, що і у 

навчальних закладах НАТО, за виключенням того, що в одних країнах, наприклад 

Канада, підготовка здійснюється без прив’язки до виду збройних сил, в інших – з 

прив’язкою (США, ФРН). 

 Ретельне вивчення та глибокий аналіз цих варіантів показав, що  військово-

навчальні заклади Повітряних Сил для професійної підготовки офіцерів у Великій 

Британії, Франції та ФРН підпорядковані командуванням підготовки кадрів, а у 

Військово-Повітряних Силах США вони об’єднані в Університет Військово-

Повітряних Сил, який за своїм значенням прирівнюється до командування. Ці 

навчальні заклади дають професійну освіту молодшим і старшим офіцерам (крім 

офіцерів у званні полковник), які можуть бути використані на командних, 

штабних та їм рівних посадах в підрозділах і частинах, в штабах з’єднань, 

об’єднань, командувань Військово-Повітряних Сил, а також в управліннях 

військових міністерств і відомств. 

Об’єднані військово-навчальні заклади збройних сил призначаються для 

підготовки офіцерів (генералів), які займуть керівні та відповідальні пости в 

міністерствах оборони, інших військових установах, головних штабах, а також 

вищі командні посади. 

В системі отримання офіцерами вищої професійної освіти можна умовно 

виділити підготовку тактичного, оперативного і стратегічного рівнів, кожен з 

яких в різних країнах має свої специфічні особливості, які полягають в методиці 

викладання, термінів навчання. Підготовку тактичного рівня отримують молодші 

офіцери, які мають військові звання до капітана. Ця найбільш чисельна категорія 

офіцерського складу навчається в школах, коледжах і курсах підвищення 

кваліфікації. Випускники займають командні і штабні посади в авіаескадрильї, 

служать в штабах частин і відповідних їм військових організаціях. До числа 

навчальних закладів підготовки першого ступеня у Військово-повітряних Силах 

США, наприклад, відноситься школа офіцерів, яку щорічно закінчує близько 2400 

осіб, у Великій Британії – авіаційний коледж, у Франції – штабна школа, у ФРН – 

курси підвищення кваліфікації.  
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Підготовку оперативного рівня проходять старші офіцери у званнях до 

підполковників. Вона відрізняється більш об’єднаними  правління старш в 

порівнянні з підготовкою першого ступеня, так як проходить її офіцерський склад 

тісно пов’язаний з безпосереднім плануванням і проведенням операцій і бойових 

дій, організацією взаємодії з іншими родами військ, а також всебічного 

забезпечення. Тому в деяких країнах (США і Велика Британія) існує кілька 

навчальних закладів підготовки оперативного рівня, які належать повітряним 

силам або є спільними для всіх видів збройних сил. Такими навчальними 

закладами є: США – Військово-Повітряний коледж і Командно-штабний коледж; 

Велика Британія – Військова академія міністерства оборони Великобританії 

(загальний для всіх видів збройних сил) (Курси підготовки середнього командно-

штабного складу призначені для навчання офіцерів у званнях майора і 

підполковника. При цьому представники окремих видів збройних сил проходять 

підготовку окремо. Підготовка представників всіх родів Повітряних Сил 

здійснюється за індивідуальними програмами для кожної військово-облікової 

спеціальності); Франція – Вища школа Повітряних Сил; ФРН – Академія 

управління Бундесверу, де навчання проводиться у спільних групах за видовим 

принципом. Важливе місце в освітньому процесі цих навчальних закладів 

відводиться практичним тренуванням спільно зі слухачами навчальних закладів 

сухопутних військ і військо-морських сил. На тренуваннях відпрацьовуються 

планування і організація взаємодії авіації з сухопутними військами і військово-

морськими силами, вивчається порядок застосування бойової техніки та 

озброєння. 

Підготовка третього ступеня поширюється на старших офіцерів і генералів 

у віці до 50 років. Вона організовується: в США в Національному військовому 

коледжі, штабному коледжі та промисловому коледжі; у Великій Британії – в 

Королівському коледжі оборони; у Франції – Інституті вищих досліджень 

національної оборони, в Центрі вищих військових досліджень; ФРН – Академії 

управління Бундесверу. В програмах об’єднаних військово-навчальних закладів 

передбачається вивчення: економіки і політики основних країн світу; військової 

стратегії; структури і озброєння військово-повітряних сил та їх завдань в 

операціях; способи ведення авіацією самостійних бойових дій, взаємодія її з 

сухопутними військами і військово-морськими силами; управління у воєнний час 

авіаційними з’єднаннями і об’єднаннями; матеріально-технічне забезпечення 

військ та інші питання. Програма навчання у військово-навчальних закладах 
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складена так, щоб слухачі вивчали тільки дисципліни, засвоєння яких допоможе 

їм кваліфіковано виконувати службові обов’язки. Крім того в усіх країнах існує 

ціла низка центрів перепідготовки та підвищення кваліфікацій, так, наприклад, у 

ФРН: сухопутні війська мають 16 центрів, повітряні сили – 9, військово-морські 

сили – 4, де здійснюється безпосередня підготовка офіцерів до виконання 

обов’язків за посадою, тобто офіцер набуває професійно-спеціальних 

компетентностей. 

На прикладі країн Балтійського регіону розглянемо структуру національної 

системи професійної військової підготовки. Курс L-2 представлено Командно-

штабним курсом повітряних сил. Підготовка офіцерів штабу повітряної 

компоненти здійснюється у Військовій академії Литви протягом 17 тижнів, які 

включають 600 годин під керівництвом викладача та 250 годин самопідготовки. 

Курс L-3 представлено Об’єднаним Командно-штабним курсом Генерального 

штабу, що проводиться в Балтійському оборонному коледжі, обсягом 60 ЄКТС. 

При цьому на курсі L-2 здійснюється підготовка офіцерів у військових званнях до 

капітана для штабів тактичної компоненти, а на курсі L-3 проходять підготовку 

офіцери у військовому званні майор-підполковник для призначення в об’єднані 

штаби. 

Крім того, слухачі можуть отримати магістерській ступінь за спеціальністю 

―Військове лідерство та Безпека‖. Відповідно до Правил вступу слухач приймає 

рішення щодо проходження магістерської підготовки одразу після вступу на курс 

L-3. Магістерська підготовка має обсяг 90 ЄКТС і проходить протягом 3-х 

семестрів, з яких 2 семестри (60 ЄКТС) – це підготовка на курсі L-3 в 

Балтійському оборонному коледжі, а третій семестр (додатково 30 ЄКТС), разом з 

написанням магістерської роботи, проходить в Латвійській національній академії 

оборони. 

Слід зазначити, що система підготовки та освіти НАТО включає в себе 

індивідуальну та колективну підготовку (рис. 1). Ця система регламентується 

ієрархією керівних документів – від ―Політика: Освіта, Підготовка, Навчання і 

Оцінювання‖, яка видається Військовим комітетом НАТО до Директив, які 

видаються сумісно двома стратегічними командуваннями.  Наведені керівні 

документи являються базою для організації і провадження освітньої діяльності як 

у навчальних закладах НАТО, так і національних закладах держав-членів Альянсу 

(Центрів вдосконалення / Centers Of Excellence) та партнерів НАТО.  
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Рис. 1. Структурна схема системи підготовки та освіти НАТО  

 

При цьому всі навчальні заклади, які здійснюють підготовку фахівців для 

збройних сил Альянсу, мають проходити акредитацію, що висуває певні вимоги 

щодо відповідності закладу освіти певним критеріям, алгоритм проведення якої 

визначається Директивою: Освіта та Індивідуальна Підготовка. Крім того, 

визначені керівними документами НАТО освітні та підготовчі курси підлягають 

сертифікації відповідно до трьох категорій: ―Включені до списку‖, ―Вибрані‖ та 

―Затверджені‖ . 

Слід відмітити, що ―Затверджені‖ курси проводяться лише акредитованими 

в НАТО навчальними закладами, задовольняють потреби НАТО і відповідають 

вимогам Директиви з освіти та індивідуальної підготовки, а курси, які мають 

категорію ―Включені до списку‖ в основному знайомлять з національними 

можливостями і мають широкий спектр навчальних цілей. 
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ВИБІР МЕТОДА ПРОВЕДЕННЯ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ 

ДОСЯГНЕНЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Черних О.Б. 

Черних Ю.О, 

кандидат технічних наук, доцент 

 

Під час організації освітнього процесу в закладі вищої освіти (ЗВО) значну 

роль відіграє проведення оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої 

освіти. Основними етапами навчання, які передбачають контроль знань, є: 

поточний контроль, підсумкова і проміжна атестації. При підготовці до цих етапів 

перед викладачем завжди постає питання: «Що краще – тестування або усне 

опитування?». 

Відомо, що контроль знань виконує в педагогічному процесі цілий ряд 

функцій, таких як: оціночна, стимулююча, розвиваюча, навчальна, діагностична, 

виховна та інші. Вибір методу контролю залежить від мети, змісту, часу і місця 

його проведення. 

Усне опитування вимагає від викладача попередньої підготовки: ретельного 

відбору змісту та всебічного продумування питань, завдань і прикладів, які будуть 

запропоновані здобувачам, шляхів активізації їх діяльності в процесі оцінювання, 

створення на занятті ділової та доброзичливої обстановки. 

При усному опитуванні встановлюється безпосередній контакт між 

викладачем і слухачем (курсантом, студентом), в процесі якого викладач отримує 

широкі можливості для вивчення індивідуальних особливостей засвоєння 

навчального матеріалу, що є явним достоїнством даного методу. 

Усне опитування, в той же час має певні недоліки. Ось деякі з них: 

• відсутність об’єктивних критеріїв оцінки та ефективних механізмів 

порівняння підсумків навчання слухачів (курсантів, студентів) з певної навчальної 

дисципліни (спеціальності) у різних ЗВО; 

• прийнята, переважно, методика прийому іспитів, що передбачає наявність 

3-х – 4-х питань у квитку не дозволяє оцінити повноту засвоєння навчального 

матеріалу 

• труднощі, що пов’язані з особливостями викладацької роботи; 
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• труднощі, які пов’язані зі здобувачами: списування з конспекту, 

використання шпаргалок, «взаємодопомога» під час проведення іспиту тощо. 

Перераховані проблеми більшою мірою можуть бути вирішені 

використанням такої форми контролю, як тестування. 

На цей час використовуються два види тестування: комп’ютерне і бланкове. 

Вибір комп’ютерного методу тестування повинен ґрунтуватися на більш 

важливих і обґрунтованих передумови, ніж просто захоплення інноваціями, 

оскільки він породжує безліч проблем. Звертатися до комп’ютерного тестування 

слід в тих випадках, коли є нагальна потреба у відмові від традиційних бланкових 

тестів. Одним з таких випадків є вивчення навчальних дисциплін, що пов’язані з 

інформатикою та інформаційними технологіями. 

Комп’ютерне тестування може проводитися в різних формах, що 

розрізняються за технологією об’єднання завдань в  єдиний тест. 

Перша форма – найпростіша. Готовий тест, стандартизований або 

призначений для поточного контролю, вводиться в спеціальну оболонку, функції 

якої можуть відрізнятися за ступенем повноти. Зазвичай, при підсумковому 

тестуванні оболонка дозволяє демонструвати завдання на екрані, оцінювати 

результати їх виконання, формувати матрицю результатів тестування та 

обробляти їх. При цьому може проводитися шкаліровання (калібрування) 

первинних отриманих балів шляхом переводу їх в одну зі стандартних шкал для 

видачі кожному здобувачу тестового бала та протоколу його оцінок за 

відповідними завданнями тесту. 

Друга форма комп’ютерного тестування передбачає автоматизовану 

генерацію варіантів тесту, здійснювану за допомогою інструментальних засобів. 

Варіанти створюються перед іспитом (заліком) або безпосередньо під час його 

проведення з банку каліброваних тестових завдань. 

Третя форма – комп’ютерне адаптивне тестування, що базується на 

спеціальних адаптивних тестах. В основі ідей адаптивності лежать міркування 

про те, що здобувачу марно давати завдання тесту, які він виконає напевно 

правильно без найменших труднощів або гарантовано не впорається з ними в силу 

високої їх складності. Тому, пропонується оптимізувати складність завдань, 

адаптуючи її до рівня підготовленості кожного слухача (курсанта, студента), і 

скоротити за рахунок виключення частини завдань довжину тесту. 
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Комп’ютерне тестування має певні переваги в порівнянні з традиційним 

бланковим тестуванням, які проявляються особливо помітно при проведенні 

оцінювання знань великій кількості здобувачів. Інші переваги комп’ютерного 

тестування виявляються при проведенні поточного контролю. Завдяки 

комп’ютеру можна негайно видати тестовий бал і вжити невідкладних заходів 

щодо корекції засвоєння нового матеріалу на основі аналізу протоколів за 

результатами виконання коригувальних і діагностичних тестів. Можливості 

педагогічного контролю при комп’ютерному тестуванні значно збільшуються за 

рахунок розширення спектра вимірюваних умінь і навичок в інноваційних типах 

тестових завдань, що використовують різноманітні можливості комп’ютера при 

включенні аудіо та відео файлів, інтерактивності, динамічної постановки проблем 

за допомогою мультимедійних засобів тощо. 

Завдяки комп’ютерного тестування підвищуються інформаційні можливості 

процесу контролю, з’являється можливість збору додаткових даних про динаміку 

проходження тесту окремими здобувачами, а також для здійснення диференціації 

пропущених і не досягнутих завдань тесту. 

До недоліків комп’ютерного тестування слід віднести: 

• можливість простого вгадування слухачем (курсантом, студентом) 

варіантів відповіді; 

• відсутність творчого спілкування  слухача (курсанта, студента) з 

викладачем в ході проведення оцінювання їх знань. 

Використання тестових методик передбачає наявність певних умов, які є 

далеко не скрізь. Перш за все, потрібно мати певні тестові завдання, розробка 

яких не може бути ініціативної роботою одного викладача кафедри. Бажано, щоб 

в створенні тестів брали участь майже всі викладачі відповідної кафедри, щоб 

вони обмінювалися своїми здобутками, спільно долали труднощі. Необхідно 

також мати програмно-інструментальне забезпечення для ведення баз даних 

тестування, зберігання банків завдань, видачі завдань здобувачам в комп’ютерній 

формі або роздруківки завдань на бланках і обробки даних тестування. 

Наведений короткий аналіз переваг і недоліків різних методів оцінювання 

знань здобувачів, а також особистий досвід викладання показують, що жоден з 

них не є оптимальним. 
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МЕТОДИКА ПОТОЧНОГО ТА ПІДСУМКОВОГО ОЦІНЮВАННЯ 

ЗНАНЬ ТА ДОСЯГНЕНЬ СЛУХАЧІВ КОМАНДНО-ШТАБНОГО 

ІНСТИТУТУ ЗАСТОСУВАННЯ ВІЙСЬК (СИЛ) НАЦІОНАЛЬНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ ОБОРОНИ УКРАЇНИ ІМЕНІ ІВАНА 

ЧЕРНЯХОВСЬКОГО  

 

    Швалючинський В.В. 

 кандидат військових наук, доцент  

 

На кафедрі Сухопутних військ існує декілька підходів щодо поточного та 

підсумкового оцінювання знань та досягнень слухачів. У доповіді буде окремо 

розглянуте поточне і окремо підсумкове оцінювання.    

Щодо поточного оцінювання, то його можна умовно поділити на 

―формальне‖ і ―неформальне‖.  

До ―формального‖ оцінювання слід віднести оцінювання: 

відповідей слухачів на питання, які розглядаються під час заняття; 

презентацій рефератів (доповідей, повідомлень), які були підготовлені для 

цього заняття; 

доповнень, які зроблені слухачем протягом розгляду навчальних питань, під 

час заслуховування доповідей інших слухачів тощо.  

Результатом формального оцінювання є оцінка у журналі обліку занять 

навчальної групи. Ця оцінка буде залежати від активності слухача на занятті і 

може визначатися на основі узагальнення усіх оцінок, отриманих за відповіді на 

окремі питання, що розглядалися протягом заняття.   

До ―неформального‖ оцінювання можна віднести розбір (підведення 

підсумків, аналіз тощо), який робить керівник заняття (інколи залучаючи інших 

слухачів) після заслуховування доповіді (повідомлення, перегляду презентації 

тощо). Як правило під час ―неформального‖ оцінювання робиться акцент на 

сильні сторони представлених матеріалів (доповіді), щоб стимулювати слухача на 

подальшу роботу, а також вказуються слабкі сторони, на які необхідно звернути 

увагу у подальшій роботі. Результати ―неформального‖ оцінювання не мають 

документального відображення. Деякі керівники занять роблять акцент у першу 

чергу на слабких сторонах, підкреслюючи недоліки, допущені слухачем під час 

доповіді (презентації), вважаючи, що саме такий підхід краще стимулює слухача 

не допускати недоліків у майбутньому. Але часто такий підхід призводить до 
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того, що слухачі намагатимуться уникати висловлювати власні думки, а також 

публічних виступів, щоб не допустити ―критиканства‖ у свій бік з боку 

викладачів.   

Часто науково-педагогічні працівники (НПП) кафедри використовують свій 

особистий журнал, у якому ведуть детальний облік проміжних результатів роботи 

слухачів навальної групи. Такий підхід можна віднести скоріше до 

неформального, оскільки особистий журнал НПП не має ―офіційного статусу‖, 

але занотовані у цьому журналі результати освітнього процесу є вихідними 

даними для визначення узагальненої оцінки слухача, яка буде відображена в 

―офіційному‖ журналі. 

Один із способів ―неформального‖ оцінювання, який також широко 

використовується на кафедрі, це проведення коротких літучок (бліцопитування) 

на початку заняття (для перевірки попередньо вивченого матеріалу, або 

підготовленості до поточного заняття), у середині, або наприкінці заняття (для 

контролю засвоєння матеріалу поточного заняття). Зміст та порядок проведення 

такого опитування (тесту) не визначений робочою програмою навчальної 

дисципліни (РПНД) та обирається на розсуд керівника заняття. Такий підхід дає 

змогу оцінити готовність до заняття (знання деяких питань) усіх присутніх на 

занятті слухачів.           

Таким чином, можна зробити висновок, що основною формою поточного 

оцінювання є ―формальне‖ оцінювання, яке відображається у вигляді оцінок у 

журналі обліку результатів навчання слухачів навчальної групи. 

Використовуються оцінки, які відповідають національній шкалі оцінювання: 5 – 

―відмінно‖, 4 – ―добре‖, 3 – ―задовільно‖, 2 – ―незадовільно‖.    

Щодо підсумкового оцінювання, то на кафедрі Сухопутних військ є певні 

особливості. Як і поточне оцінювання, підсумкове також можна умовно поділити 

на формальне та неформальне і відмінності між формальним та неформальним 

оцінюванням у підсумковому оцінюванні подібні до поточного, але має деякі 

особливості. Суттєва різниця полягає у порядку проведення занять, спрямованих 

на підсумкове ―формальне‖ оцінювання, а також в оцінках, які відображають 

рівень знань слухачів.  

 Підсумкове оцінювання проводиться наприкінці вивчення теми (блока), 

курсу, навчальної дисципліни тощо. Якщо говорити про ―неформальний‖ бік 

підсумкового оцінювання, то до нього можна віднести оцінювання знань слухачів 

за окремі теми, які не ―закриваються‖ заліком, або екзаменом, за відпрацювання 
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комплексної тактичної задачі, тактичної літучки тощо. Такі підсумкові результати 

не обліковуються в окремих підсумкових відомостях, а лише відображаються у 

журналі обліку результатів навчання слухачів. Інколи ці результати виділяються у 

журналі іншим кольором, рамкою тощо. Як правило, таке оцінювання 

проводиться науково-педагогічним працівником, який веде навчальну дисципліну 

у цій навчальній групі.       

Для проведення екзамену чи заліку (―формального‖ підсумкового 

оцінювання) призначається комісія, до якої, як правило, включається викладач, 

який веде дисципліну у навчальній групі, але не є головою цієї комісії. Під час 

екзамену (заліку) може проводитися усне або письмове опитування (відповіді на 

питання білету), а також тестування. Показники та критерії, за якими проводиться 

оцінювання результатів здачі екзамену чи заліку, наведені у табл. 1.  

Таблиця 1 

Показники та критерії оцінювання якості засвоєння навчального матеріалу 

дисципліни 

Показники оцінювання Критерій оцінювання 

За національною  

шкалою                               

За 100 

бальною 

шкалою 

За шкалою 

ЄКТС 

―ВІДМІННО‖ – 5 
90 – 100 

балів 
―А‖ 

Слухач має глибокі, міцні і 

систематичні знання всіх положень теорії, 

може не тільки вільно сформулювати, але й 

самостійно застосовує здобуті знання і 

вміння в нестандартних ситуаціях, здатний 

вирішувати проблемні питання. Відповідь 

слухача відрізняється точністю 

формулювань, логікою, достатнім рівнем 

узагальненості знань. 

―ДОБРЕ‖ 

(―ДУЖЕ ДОБРЕ‖)       – 4 

80 – 89   

балів 
―B‖ 

Слухач знає i може самостійно 

сформулювати основні визначення та 

пов’язати їх з реальними явищами, може 

привести вербальне формулювання 

основних положень теорії, навести 

приклади їх застосування в практичній 

діяльності. Слухач може самостійно 

застосовувати знання в стандартних 

ситуаціях, його відповідь логічна. 
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Показники оцінювання Критерій оцінювання 

За національною  

шкалою                               

За 100 

бальною 

шкалою 

За шкалою 

ЄКТС 

―ДОБРЕ‖ – 4  
65 – 79 

балів 
―C‖ 

Слухач знає i може самостійно 

сформулювати основні визначення та 

пов’язати їх з реальними явищами, може 

привести вербальне формулювання 

основних положень теорії, навести 

приклади їх застосування в практичній 

діяльності, але не завжди може їх 

обґрунтувати. Слухач може самостійно 

застосовувати знання в стандартних 

ситуаціях, його відповідь логічна, але 

розуміння не є узагальненим. 

―ЗАДОВІЛЬНО‖  

            – 3  

55 – 64 

бали 
―D‖ 

Слухач володіє більшою частиною 

навчального матеріалу, але викладає його не 

досить послідовно і логічно, не завжди вміє 

інтегровано застосувати набуті знання для 

аналізу конкретних ситуацій, нечітко 

формулює основні теоретичні положення та 

причинно-наслідкові зв’язки. 

―ЗАДОВІЛЬНО‖ 

(―ДОСТАТНЬО‖) – 3 

50 – 54 

бали 
―E‖ 

Слухач володіє більшою частиною 

навчального матеріалу, але викладає його не 

досить послідовно і логічно, допускає 

істотні пропуски у відповіді, не завжди вміє 

інтегровано застосувати набуті знання для 

аналізу конкретних ситуацій, нечітко, а 

інколи й невірно формулює основні 

теоретичні положення та причинно-

наслідкові зв’язки. 

―НЕЗАДОВІЛЬНО‖                 

з можливістю 

повторного  складання 

– 2  

35 – 49 

балів 
―FX‖ 

Відповідь слухача при відтворенні 

навчального матеріалу елементарна, 

фрагментарна, зумовлена нечіткими 

уявленнями про систему оперативного та 

бойового забезпечення дій. У відповіді 

цілком відсутня самостійність.  

―НЕЗАДОВІЛЬНО‖                

з обов’язковим 

повторним вивченням 

– 2  

01 – 34 

бали 
―F‖ 

Слухач знайомий лише з деякими 

основними поняттями та визначеннями 

навчальної дисципліни, за допомогою 

викладача може сформулювати лише деякі 

основні положення теорії. 

 

 Члени комісії, які заслуховують доповідь слухача, або перевіряють його 

письмову роботу (тест), як правило, вивчають успішність слухача протягом 

вивчення курсу (дисципліни), можуть брати до уваги відгук викладача, який вів 

дисципліну. Якщо результат складання слухачем екзамену, заліку чи тесту 
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суттєво відрізняються від результатів поточного та ―неформального‖ 

підсумкового оцінювання, то з цим слухачем може бути проведена додаткова 

співбесіда щодо визначення рівня його знань з інших питань дисципліни, які не 

були у його білеті (тесті).  

Аналіз процесів поточного та підсумкового оцінювання знань слухачів показав, 

що між ними є певні невідповідності у визначенні показників оцінювання. Якщо 

підсумкове ―формальне‖ оцінювання наближене до європейських стандартів 

(кількість балів коливається від 0 до 100, рішення щодо оцінки приймається 

членами комісії), то поточне та підсумкове ―неформальне‖ оцінювання містять 

суттєву долю суб’єктивізму (слухач може отримати 5, 4, 3 або 2, рішення щодо 

оцінки приймає керівник заняття). На даний час немає чітких інструкцій, яким 

чином визначати рівень знань слухачів як під час поточного, так і під час 

підсумкового контролю. Керівник заняття або члени екзаменаційної комісії 

оцінюючи доповідь (презентацію) слухача, зазвичай або самостійно визначають 

критерії оцінювання, або керуються даними з РПНД (наведеними у табл. 1), 

покладаючись на власні знання з цієї дисципліни та досвід викладання. Але 

практика показує, що навіть під час роботи екзаменаційних комісій спочатку 

визначається оцінка слухачу за національною шкалою, наприклад – 3, потім члени 

комісії радяться яку літеру присвоїти за шкалою ECTS, наприклад E (іншим 

словом – ―достатньо‖, якщо відповідь дуже слабенька), після чого проводиться 

підбір балів за 100-бальною шкалою (для цієї літери від 50 до 54 балів). Інколи 

члени комісії можуть обрати цифру 52 тільки тому, що цифра 53 уже була обрана 

для іншого слухача (щоб не було повторів).   

Використання наведених вище підходів в оцінюванні слухачів часто 

призводять до випадків, коли слухач не погоджується з оцінкою, яку визначив 

керівник заняття за його роботу, або комісія під час екзамену. У такому випадку 

викладач може надати можливість слухачеві обґрунтувати необхідність 

підвищення оцінки. Для покращення результатів здачі екзамену чи заліку може 

призначатися нова комісія, але вже з представниками керівництва інституту (або 

університету). Нажаль, слухачі дуже рідко користуються своїм правом 

відстоювати об’єктивність в оцінюванні їх знань.   

Організаційно-методичні рекомендації щодо оцінювання навчальних 

досягнень у системі вищих навчальних закладів.   

          Система оцінювання навчальних досягнень слухачів повинна мінімізувати 

суб’єктивний підхід з боку науково-педагогічних працівників. З цією метою 



98 

пропонується за керівником заняття залишити лише право ―неформального‖ 

поточного оцінювання (без виставлення оцінок у журнал). Викладачу також 

можна надати право (визначити завдання) звітувати щодо присутності слухачів на 

занятті та їх активності (наприклад +3 – активна участь, +2 – посередня участь, +1 

– пасивна участь), а також визначати ―штрафні бали‖ (наприклад ―мінус 1‖ (або -

1))  за порушення правил поводження на занятті (у т. ч. запізнення, невиконання 

завдання, яке виносилося на самостійну підготовку тощо).  

На певних етапах навчання (наприклад, наприкінці семестру) необхідно 

встановити мінімальну (―порогову‖) кількість балів, яку необхідно набрати, щоб 

продовжувати подальше навчання (наприклад, цей показник може дорівнювати 

кількості занять з дисципліни у зазначеному семестрі). Навіть якщо слухач не 

проявлятиме активності на заняттях, але був присутній на усіх заняттях, не 

порушував правил поведінки та не запізнювався – він матиме право продовжувати 

подальше навчання. Рівень знань слухачів, а також педагогічну майстерність 

науково-педагогічного працівника можна перевірити під час підсумкового 

оцінювання. Інколи слухач, який не проявляв активності на заняттях, але 

сумлінно виконував усі завдання під час самостійної підготовки, може показати 

високий результат під час підсумкового тестування.  

Завдання поточного ―формального‖ та підсумкового оцінювання можна 

покласти на окремі органи. На кафедрі такими органами можуть бути керівництво 

кафедри та науково-дослідна лабораторія (НДЛ). Колектив НДЛ може 

здійснювати підготовку багаторівневих тестів для поточних заліків по темах, 

підсумкових диференційованих заліків та екзаменів за навчальними дисципліни 

та організовувати їх проведення, а керівництво кафедри – приймати участь у 

проведенні заходів поточного і підсумкового контролю, перевіряти результати і 

доводити ці результати до викладача, а також кожного слухача (персонально). 

Викладачів, групи яких постійно показують високі результати, необхідно 

заохочувати (наприклад преміювати, відправляти за кордон для підвищення 

кваліфікації тощо). Слухачів, які показують відмінні результати, також можна 

заохочувати преміями (стипендіями), правом першочергового вибору місця 

служби після випуску тощо.  

Що стосується створення тестів, то рівні складності питань можна 

визначати з урахуванням ідеї, закладеної у ―Таксономії Блума‖. У табл. 2 

наведено варіант визначення кількості балів та оцінки у залежності від рівня 

знань слухача.  
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Таблиця 2 

Величина показників оцінювання якості засвоєння навчального матеріалу 

дисципліни у залежності від рівня знань 

Рівень Бажаний рівень навчання 

Показники оцінювання  

За шкалою 

ECTS 

За 100 

бальною шкалою 

За національною 

шкалою 

0 

 ―F‖ 1…34 (незадовільно 

з обов’язковим 

повторним курсом) 

2 

(незадовільно) 

1 

Знає 

  знання визначається як 

запам’ятовування 

(нагадування) раніше 

отриманої інформації 

―FX‖ 35…49 

(незадовільно з 

можливістю 

повторного 

складання) 

2 

Розуміє 

   розуміти зміст 

інформаційних 

матеріалів 

―E‖ 50…54 

(достатньо) 

3 

(задовільно) 

3 

Застосувує 

можливість відтворювати 

інформацію в будь-якій 

ситуації, якщо це 

необхідно, і 

використовувати її 

природно без подальших 

інструкцій 

―D‖ 55…64 

(задовільно) 

4 

Аналізує 

можливість розділити 

інформацію на її частини 

і пояснити зв’язок між 

цими частинами 

―C‖ 65…79 

(добре) 

4 

(добре) 

5 

Синтезує 

поєднати частини, щоб 

сформувати нові 

структури   (план 

операції, промова тощо) 

―B‖ 80…89 

(дуже добре) 

6 

Оцінює 

бути в змозі прийняти 

рішення по справі, 

оцінюючи різні думки, 

поєднуючи 

використання, знання, 

розуміння, 

аналіз і синтез 

―A‖ 90…100 

(відмінно) 

5 

(відмінно) 

 

Аналіз табл. 2 показує, що показники оцінювання за національною шалою 

не у повній мірі відповідають підходам щодо виставлення оцінок, прийнятих у 

європейських країнах, США, інших країнах. Якщо відмовитися від ведення 
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журналів обліку результатів навчання (від ―формального‖ оцінювання слухачів на 

кожному занятті), то відпаде необхідність використання таких показників і тоді 

показники як поточного, так і підсумкового оцінювання будуть мати однаковий 

―формат‖.     

Таким чином, запропонований підхід щодо оцінювання навчальних 

досягнень слухачів сприятиме: 

стимулюванню викладачів навчати, а слухачів навчатися; 

підвищенню ефективності протидії  корупції у навчальному закладі; 

підвищенню об’єктивності в оцінюванні досягнень тих, хто навчається; 

зменшенню кількості тих, хто випадково потрапив у стіни вищого 

навчального закладу та не бажає підвищувати свій рівень знань (а також рівень 

педагогічної майстерності).  

 

    БАЧЕННЯ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 НА КАФЕДРІ РАКЕТНИХ ВІЙСЬК І АРТИЛЕРІЇ 

 

Шитіков А.В 

кандидат військових наук, доцент 

 

Досвід війн, що пройшли переконливо свідчить про важливість підготовки 

офіцерів-артилеристів. Генерал Георгій Надисев у книзі ―На службі штабній‖ 

згадує події далекого 1941 року. 

―Рівень практичної підготовки офіцерів-артилеристів КОВО був високим. 

Велика увага приділялася виробленню у командирів глибоких знань з тактики та 

вогневої служби, вмінню підрозділів і частин діяти в будь-яких умовах бойової 

обстановки, в будь-який час року і доби. 

Основу підготовки артилеристів становили тактика та стрільба і управління 

вогнем. У вишколі командного складу головна увага зосереджувалась на 

підготовці майстрів артилерійської стрільби‖. 

Досвід бойових дій артилерії в операції Об’єднаних сил показує, що 

основний обсяг завдань вогневого ураження противника покладається на ракетні 

війська і артилерію. Головнокомандувач ЗС України генерал-полковник Руслан 

Хомчак вимагає: 
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―Бойову підготовку вважати пріоритетним напрямком діяльності військ, у 

т.ч. удосконалення методик підготовки військових частин та підрозділів до 

ведення наступальних дій на підготовлену оборону противника в умовах 

урбанізованої місцевості‖. 

Практично, всі завдання бойової підготовки організують і виконують наші 

слухачі, яких ми готуємо в університеті. 

Відомо, що сучасні технічні досягнення в області комп’ютерних технологій, 

Інтернету дозволяють сьогодні децентралізувати процес передачі знань від 

викладача до слухача шляхом дистанційного навчання. 

Досвід дистанційного проведення занять на кафедрі виявляє наступні деякі 

особливості навчання. На наш погляд, їх можна поділити на позитивні і негативні. 

До позитивних особливостей дистанційного навчання можна віднести: 

1. Асинхронність і паралельність навчання. 

2. Гнучкість навчання. 

3. Модульність навчання. 

Асинхронність і паралельність навчання виявляються у тому, що викладач і 

слухач можуть працювати за зручним для кожного розкладом. Заняття можуть 

проводитись, в основному, без відриву слухача від службової діяльності у 

військах. 

Всі навчальні матеріали з вивчення кожної дисципліни, які розташовуються 

на платформі дистанційного навчання мають відкритий доступ. До них 

відносяться підручники, навчальні посібники, завдання на підготовку до занять, 

перелік завдань слухачу, до яких можна віднести завдання  і тестові питання щодо 

 правління стар, перелік всіх практичних завдань з формалізованими 

документами, які слухач повинен вирішити самостійно, файли з теоретичними 

матеріалами, теми рефератів, ессе, курсових і магістерських робіт, а також перелік 

літератури,  який кафедра рекомендує для вивчення додатково. Крім того, з 

кожної дисципліни на платформі розміщуються слайди з відкритою інформацією. 

Таким чином, слухач може гнучко вивчати навчальний матеріал, у зручний 

для нього час та у зручному місці. Для вивчення навчального матеріалу він може 

виділяти стільки часу, скільки йому особисто необхідно для опанування змістом 

навчальної дисципліни. 
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Курс кожної навчальної дисципліни відповідає певній предметній області. 

Спочатку слухач вивчає дії артилерії та управління її вогнем в бою батальйону, 

потім − в бою військової частини, а далі вивчає застосування ракетних військ і 

артилерії, питання управління ракетними ударами і вогнем артилерії в операціях 

різних військових формувань. 

Таким чином, слухач має можливість із набору навчальних курсів 

формувати свій індивідуальний навчальний план відповідно індивідуальної 

потреби. Сучасні можливості щодо копіювання навчальних матеріалів з 

платформи дистанційного навчання, друку необхідних слухачу матеріалів 

дозволяють йому для практичного використання у службовій діяльності 

самостійно створювати особисті довідники (алгоритми, формалізовані документи 

тощо). 

Негативні особливості дистанційного навчання стосуються, переважно, 

наступного: 

1. Неможливості розміщення на платформі дистанційного навчання 

навчальних матеріалів з обмеженим доступом; 

2. Неможливості дистанційного проведення практичних занять на 

гвинтівковому артилерійському полігоні, а також на місцевості під час виконання 

вогневих завдань з бойовим пострілом. 

3. Залежності результатів навчання від індивідуальних якостей слухача. 

4. Залежності якості проведення заняття від технічної оснащеності слухача. 

5. Зменшення можливості викладача щодо безпосереднього виховання 

слухача і дотримання індивідуального підходу до його навчання. 

6. Зменшення навичок слухача щодо усного викладання своїх знань. 

Неможливість розміщення на платформі дистанційного навчання 

підручників, навчальних посібників, топографічних карт (схем) з оперативною 

обстановкою, завдань для проведення занять з обмеженим доступом не дозволяє 

слухачу ефективно їх вивчити самостійно. 

Досвід бойових дій артилерії в операції Об’єднаних сил показує, що при 

підготовці офіцера-артилериста важливе значення мають теоретичні знання основ 

теорії стрільби і пусків ракет, бойового застосування ракетних військ і артилерії, 

управління ракетними ударами і вогнем артилерії. Але, ще більш важливу роль 

мають його практичні вміння і навички щодо планування вогневого ураження 
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противника ракетними військами і артилерією, а також безпосереднього 

управління ракетними ударами і вогнем артилерії. Під час дистанційного 

навчання слухач немає можливості отримувати практичні вміння і навички на 

гвинтівковому артилерійському полігоні, а також на місцевості у ході виконання 

вогневих завдань з бойовим пострілом. 

В цілому, в умовах, що розглядаються відмічається збільшення обсягу 

самостійної роботи слухача. Під час дистанційного навчання слухач немає 

можливості порівнювати свої результати навчання з результатами інших слухачів, 

працювати біля дошки, виступати перед аудиторією. Тому, для ефективного 

навчання для слухача потрібні, в першу чергу, його висока свідомість і 

самодисципліна. 

У ході навчання слухач використовує різні технічні засоби (комп’ютер, 

ноутбук, планшет, смартфон). Вони мають різні технічні характеристики щодо 

можливості виходу в Інтернет, швидкості отримання інформації під час 

проведення занять в онлайн-режимі. 

Внаслідок цього на занятті можуть виникати випадки, коли слухач із-за 

проблем з технікою не може своєчасно та якісно працювати на занятті. 

Під час проведення занять в офлайн-режимі відсутнє очне спілкування між 

викладачем і слухачем. Таким чином, виключається можливість безпосереднього 

виховання слухача, а також дотримання викладачем індивідуального підходу до 

його навчання. 

Треба зазначити, що необхідність виконання слухачем письмово великого 

обсягу робіт зменшує можливість набуття ним практичних вмінь і навичок з 

викладання своїх думок в усній формі. Часто трапляється, коли слухач не може 

стисло, правильно і логічно викладати свої знання з різних питань. 

Таким чином, бачення кафедри дистанційного навчання охоплює: 

відносно вільний графік навчання; 

підвищення у слухача відповідальності за раціональний розподіл своїх сил і 

за результат навчання; 

можливість складання індивідуального плану (траєкторії) вивчення 

дисципліни і гнучкості оцінювання слухача; 

певну можливість інтерактивної взаємодії між слухачем і викладачем у 

діалоговому режимі на заняттях в онлайн-режимі; 
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швидкий доступ до навчальних матеріалів в електронному вигляді з 

відкритим доступом, які розміщені на платформі; 

збільшення контрольних заходів з боку викладача не тільки ступеня 

вивчення навчального матеріалу слухачем, а його готовності працювати за 

посадою у військах; 

переважно письмове спілкування слухача з викладачем. 

В умовах, що розглядаються викладач і слухач повинні володіти сучасними 

технологіями навчання і використовувати всі джерела інформації для 

накопичення знань.  

Необхідність попереднього вивчення викладачем навчального матеріалу, 

підготовки відкритих матеріалів лекцій, круглих столів, групових і практичних 

занять, слайдів для них, вимог до виконання практичних завдань, розробки 

рефератів, курсових робіт, формалізованих документів з вихідними даними, а 

також викладання матеріалів на платформі дистанційного навчання вимагає 

збільшення трудовитрат викладача під час підготовки занять з використанням 

комп’ютеру. 

На наш погляд професію офіцера-артилериста у повному обсязі складно 

засвоїти дистанційно. Відсутність ―живого‖ викладача і спілкування ―очі в очі‖ не 

завжди дає слухачу можливість своєчасно задавати питання та отримувати 

консультацію. Вивчення навчального матеріалу, який готує викладач, не завжди 

може замінити очне спілкування з ним на занятті. 

Під час дистанційного навчання викладач не повністю відчуває, наскільки 

слухач розуміє навчальний матеріал. Він немає можливості слідкувати за 

поведінкою слухача, корегувати порядок проведення заняття, додатково 

роз’яснювати окремі складні положення, змінювати темп викладення матеріалу. 

Крім того, при спілкуванні ―очі в очі‖ викладач може викладати матеріал 

емоційно, що дуже впливає на ступінь його розуміння слухачами. 

В цілому, слухачу (випускнику університету) доцільно мати викладача-

наставника, який може своєчасно підправити його думку і підказати шлях 

вирішення будь-яких складних завдань. 

Ефективний результат навчання офіцера-артилериста можна досягти 

поєднанням дистанційної та звичайних форм навчання. 
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ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ НАЦІОНАЛЬНОГО 

ПЕРСОНАЛУ ДО УЧАСТІ В МІЖНАРОДНИХ ОПЕРАЦІЯХ  

З ПІДТРИМАННЯ МИРУ І БЕЗПЕКИ: СУЧАСНІ ПІДХОДИ 

 

Школяренко В.В. 

кандидат технічних наук, 

старший науковий співробітник 

Рудніцький І.А. 

кандидат технічних наук, 

старший науковий співробітник 

 

Участь національного персоналу зі складу Збройних Сил України (ЗС 

України) у міжнародних операціях з підтримання миру і безпеки (МОПМБ) 

вимагає спеціальної підготовки, складовою частиною навчального процесу якої 

виступає оцінювання. Оцінка при цьому виконує роль індикатора успішності як 

навчального процесу (контролю процесу навчання, обґрунтованого підбору 

найбільш ефективних методів та засобів навчання, корегування методики 

навчання в реальному масштабі часу), так і слухача.  

Проблема оцінювання в різних своїх аспектах отримала відображення у 

працях Ш. Амонашвілі, Т. Канівець, О. Заболотної, В. В. Школяренко та інших 

науковців. Разом з тим, незважаючи на значну кількість досліджень, на сьогодні 

питання оцінювання навчальних досягнень національного персоналу зі складу ЗС 

України  щодо участі в МОПМБ потребує удосконалення технологій оцінювання. 

Метою доповіді є визначення підходів до удосконалення технологій 

оцінювання навчальних досягнень національного персоналу зі складу ЗС України 

до участі в МОПМБ в умовах курсової підготовки на засадах компетентнісного 

підходу. 

Проведення курсів з підготовки національного персоналу та керівних 

елементів національних контингентів спрямована на задоволення потреби у 

підготовлених кадрах, які залучаються до участі в міжнародних програмах та 

заходах, в тому числі у міжнародних операціях з підтримання миру та безпеки, 

міжнародних військових навчаннях та інших заходах міжнародного військового 

співробітництва.  Особливостями зазначених курсів є те, що вони проводяться 

переважно англійською мовою, що вимагає попереднього досягнення слухачами 
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необхідного рівня володіння іноземною мовою, а також те, що зміст курсів має 

бути гнучким та відповідати вимогам міжнародних  правління  організацій 

(ООН, НАТО, ОБСЄ, ЄС), які постійно зазнають трансформації, відповідаючи на 

сучасні виклики та загрози, а також необхідністю інтеграції фахової, психолого-

педагогічної та іншомовно-комунікативної видів підготовки [1, 2, 3]. 

Комплексну підготовку офіцерів до складу міжнародних штабів 

відповідного рівня, коли з офіцерами проводяться командно-штабні навчання та 

тренування на J (міжвидовому), G (бригадному) чи S (батальйонному) рівні і 

офіцери мають можливість виконувати завдання за посадами у різних відділах, 

наприклад у G1, G2, G3 (TOC –у  тактичному оперативному центрі), G4, G5, G6, 

G9, коли періодично проводяться ротації на посадах. Разом з тим, такий підхід 

дозволяє кожному офіцеру у ході оцінки обстановки та аналізу завдання, 

вироблення варіантів рішень, планування та управління діями підрозділів 

попробувати себе у різних ролях та засвоїти весь спектр завдань роботи 

відповідного штабу.  

Оцінювання результатів курсової підготовки є завершальним етапом і може 

мати різноманітні форми. В університеті застосовуються такі види контролю: 

вхідний, поточний, самоконтроль, модульний (рубіжний), підсумковий [4, п. 7.5]. 

Основними функціями оцінювання навчальних досягнень слухачів є: 

контролююча; навчальна; діагностико-коригувальна; стимулювально – 

мотиваційна; виховна [5]. 

Спрямованість оцінювання повинна бути направлено на мотивацію участі 

слухача в усіх формах організації освітнього процесу: навчальних заняттях, 

самостійній роботі, практичній підготовці; на усунення суб’єктивності оцінки; 

зміст проведеного курсу повністю розкриває та охоплює ті завдання та функції, 

які очікують національний контингент у місіях (операціях). 

Тому на зміну традиційним, орієнтованим на перевірку репродуктивного 

рівня засвоєння знань технологіям почали розробляти більш об’єктивні та надійні 

з погляду психометрії.  

Методи оцінювання мають враховувати ці особливості, давати об’єктивні 

результати навченості випускників курсів з одного боку та визначати 

рекомендації щодо упередженого корегування навчальних програм з іншого. 
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Під час застосування контрольних заходів знання слухачів оцінюються за 

100-бальною шкалою, за шкалою ЄКТС та національною шкалою. 

Стан оцінювання готовності військовослужбовців національного персоналу 

до виконання завдань за призначенням зорганізується на базі модульно-

рейтингової системи оцінки слухачів. 

З метою набуття особовим складом національних контингентів та персоналу 

необхідних знань, практичних умінь і навичок до виконання специфічних 

миротворчих завдань слід застосовувати переважно практичні заняття, 

використовувати навчальні приклади з реальних операцій, рольові ігри, 

моделювання (імітацію) різноманітних ситуацій тощо. 

Критерії оцінювання знань випускників курсів на екзамені визначаються 

робочою програмою навчальної дисципліни і повинні враховувати, насамперед, їх 

повноту і правильність, а також здатність слухача узагальнювати отримані 

знання; застосовувати правила, методи, принципи, закони у конкретних ситуаціях.  

Контроль знань і оцінка результативності праці слухачів стають сьогодні 

однією з найважливіших проблем курсової підготовки. Готовність 

військовослужбовців національного персоналу до виконання завдань за 

призначенням є багатокомпонентним динамічним утворенням, у структуру якого 

входять: когнітивний, діяльнісний (регулятивний), мотиваційний, поведінковий та 

ціннісний компоненти.  

Незважаючи на вагому роль етапу оцінювання в будь-якому навчальному 

процесі, його структура критеріїв не є досконалою та потребує подальшого 

вивчення та вдосконалення.  

Процес підготовки національного персоналу має ґрунтуватися на 

специфічних принципах (інтеграції фахової, психолого-педагогічної, іншомовно-

комунікативної підготовки; поєднання традиційних та інноваційних методів 

навчання; контекстного навчання; врахування соціокультурного середовища 

виконання завдань), що витікають із закономірностей міжнародної діяльності з 

підтримання миру і безпеки. 

Методичною основою оцінювання підготовки національного персоналу 

можуть стати [2, 6]: 

модель контекстного навчання, яка реалізується за допомогою системного 

використання контексту конфлікту, до врегулювання якого залучатиметься 
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персонал, поступового насичення навчального процесу елементами міжнародної 

діяльності з підтримання миру і безпеки; 

арт-педагогіка, яка використовує різні арт-технології для різних категорій 

слухачів (―метафоричний автопортрет‖, техніка ―коллажирування‖, 

фототерапевтичні технології); 

кейс – технології (Сase study) – технології, засновані на комплектуванні 

наборів (кейсів) текстовими навчально-методичними матеріалами з якоїсь 

виділеної теми і завдань по конкретній проблемній ситуації в ній, передачі їх для 

самостійного вивчення (з можливістю консультації у викладача) і рішення 

завдання з подальшим колективним обговоренням теми та варіантів для 

вироблення найбільш раціональних і творчих пропозицій; 

інтерактивні освітні технології передбачають активну взаємодію всіх 

учасників процесу навчання, їх здатність до діалогу з будь-чим (комп’ютером) 

або з будь – ким (викладачем або слухачем). 

Зазначені методи оцінювання знижують суб’єктивність оцінки, надають 

викладачу і слухачам механізми, які однаково добре працюють як в оцінці, так і в 

самооцінці і вирішують проблему об’єктивності оцінки. 

Комплексну оцінку кожного слухача, яка отримана не тільки за 

результатами відповідей на теоретичні питання та практичного виконання вправ 

водіння, але й за загальним внеском до вирішення складних, неординарних 

завдань, які ставляться групі слухачів, що організована для роботи у складі 

міжнародного штабу певного рівня, або міжнародного підрозділу військових 

спостерігачів, доцільно використовувати при визначенні рейтингу того чи іншого 

слухача при його направленні у місію (в операцію). Така комплексна оцінка 

повинна містити як формальну оцінку (―відмінно‖, ―дуже добре‖, ―добре‖, 

―задовільно‖, ―незадовільно‖) із зазначенням кількості підсумкових балів за 

модуль (дисципліну) та відсоток від максимальної суми балів, так і неформальну 

коротку описову характеристику роботи кожного слухача за час курсу, його 

внесок у загальний успіх групи як показник лідерських якостей та рекомендації 

щодо подальшого використання, як вже було зазначено.   

Отже, оцінювання є необхідним елементом навчального процесу курсової 

підготовки, яка проводиться на засадах компетентнісного підходу. Реалізація 

зазначеного підходу вимагає на заміну традиційним, орієнтованим на перевірку 
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репродуктивного рівня засвоєння знань пошуку технологій оцінювання  

спрямованих на усунення суб’єктивності викладача. Такою технологією доцільно 

використати технології інтерактивного навчання.  
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ УДОСКОНАЛЕННЯ ПОРЯДКУ  

ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ ФАХІВЦІВ ВІЙСЬКОВО-

МОРСЬКИХ СИЛ ЗА ПІДСУМКАМИ ПРОВЕДЕННЯ ВІЙСЬКОВИХ ІГОР, 

КОМАНДНО-ШТАБНИХ НАВЧАНЬ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

Яким’як С.В. 

 кандидат військових наук, доцент 

 

В умовах триваючої збройної агресії РФ проти України опрацювання 

практичних умінь слухачів Національного університету оборони України з 

управління військами (силами), зокрема, під час проведення командно-штабних 

навчань, військових ігор, оперативних і тактичних  задач, є, безумовно, 

надзвичайно важливим завданням та, водночас, вимагає їх об’єктивного 

оцінювання. Окрім того, в умовах пандемії захворювань на COVID-19 та 

масштабного переходу до проведення занять зі слухачами з використанням 

дистанційних технологій виникло питання щодо особливостей оцінювання 

навчальних досягнень слухачів.   

Важливо також зазначити, що особливості підготовки і застосування сил і 

військ Військово-Морських Сил в сучасних умовах та відповідні вимоги до 

професійних знань та умінь офіцерів цього виду Збройних Сил України 

обумовлюють потребу у володінні науково-педагогічними і науковими 

працівниками університету певною сукупністю специфічних знань, педагогічних 

умінь та технологій оцінювання, що враховують зазначені вище особливості. Слід 

підкреслити, що зазначена особливість залишиться дійсною й у разі повного 

переходу університету до об’єднаної (міжвидової, міжвідомчої) підготовки 

фахівців стратегічного, оперативного та тактичного рівнів.  

У загальному випадку оцінювання навчальних досягнень слухачів за 

підсумками проведення командно-штабних навчань, військових ігор, оперативних 

і тактичних  задач повинно відповідати методичним підходам, передбаченим 

ЄКТС. Тобто, максимальний обсяг оцінки таких досягнень слухачів у балах 

повинен відповідати кількості годин, які визначені у навчальному плані на 

проведення кожного командно-штабного навчання, військової гри, оперативної 
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(тактичної) задачі. Досягнення кожного зі слухачів визначається відсотком від 

зазначеного максимального обсягу годин у балах. 

Проте, важливо зазначити, що особливістю оцінювання навчальних 

досягнень слухачів за підсумками проведення командно-штабних навчань, 

військових ігор, оперативних і тактичних  задач є, з одного боку комплексне, а з 

іншого боку – диференційоване врахування виявлених слухачами знань та умінь 

під час практичного виконання ними обов’язків за посадами у ході вказаних 

навчальних заходів.   

Ця особливість, у першу чергу, обумовлена комплексністю виявлених знань 

та умінь за займаною слухачем посадою з різних навчальних дисциплін (модулів, 

тем), які вивчались ним згідно навчальних планів. Мова йде, наприклад, про 

компетентності з питань управлінських процедур або ж лідерських якостей, чи 

фахових знань з питань застосування сил або їх забезпечення. Важливо розуміти, 

що до кожної з посад на навчанні (у ході гри, групової вправи) є певний 

специфічний перелік вимог щодо володіння відповідними знаннями та уміннями. 

Окрім того, є посади, які вимагають високих узагальнених знань та умінь 

(командир, начальник штабу). отже у викладача повинна бути методика оцінки, 

яка враховує такі особливості. 

Одним з варіантів вирішення питання щодо оцінювання навчальних 

досягнень слухачів з урахуванням комплексного та одночасно  

диференційованого підходу до визначення рівня набутих знань та умінь є 

складання ―портрету‖ або паспорту управлінських (зокрема, методичних) та 

предметних (фахових) компетентностей (знань та умінь) за кожною з посад, які 

виконують слухачі під час навчань, військових ігор, групових вправ. У такому 

разі необхідно завчасно визначити вагові коефіцієнти до кожного з часткових 

показників, за якими буде здійснюватися оцінювання кожного з наведених  у 

―портреті‖ (паспорті) посади елементів знань та умінь, які повинен 

продемонструвати слухач, що виконує цю посаду.  

Подібні методики використовуються у військах (силах) представниками 

відділів (груп) досліджень під час проведення штабних тренувань, командно-

штабних навчань та інших заходів підготовки військ (сил). Однак, ці методики, 

зазвичай, передбачають не комплексну оцінку кожного з тих, хто навчається, а 

лише оцінку за частковими показниками, наприклад, своєчасність підготовки та 
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відправки бойового розпорядження, повнота і якість відображення елементів 

замислу на графічній частині та т.і. 

В сучасних умовах, коли з причини виникнення пандемії захворювань на 

COVID-19 і введення відповідних карантинних обмежень, виникла необхідність 

вивчення особливостей оцінювання навчальних досягнень слухачів в умовах 

проведення навчальних заходів з використанням дистанційних технологій.  

До проблемних питань оцінювання навчальних досягнень в умовах 

дистанційного навчання слід, у першу чергу, віднести такі: 

врахування в оцінюванні слухачів результатів об’єктивного контролю та 

підтвердження самостійного виконання слухачами визначених на занятті завдань; 

дистанційне оцінювання повноти та якості виконання текстуальних та 

графічних планувальних документів, які розробляються слухачами у ході занять; 

оцінювання доповідей слухачів у ході їх заслуховування у якості посадових 

осіб органів військового управління, зокрема щодо оцінювання ступеню 

самостійності здійснення доповідей (без зчитування із завчасно підготовлених 

макетів). 

Слід ураховувати, що під час виконання таких навчальних завдань слухачі 

по суті відпрацьовують уміння, які необхідні командирам (командувачам) під час 

дистанційної (віддаленої) роботи у ході оперативного планування та здійснення 

управління військами (силами), зокрема під час здійснення доповідей старшому 

начальнику і, відповідно, заслуховування доповідей своїх підлеглих з 

використанням систем відеоконференцзв’язку. Тобто такі уміння є вкрай 

необхідними для слухачів, тому й оцінювання роботи слухачів у такому форматі є 

важливим засобом якості їх підготовки. 

Зважаючи на зазначене вище, окремою складовою оцінювання навчальних 

досягнень слухачів у ході навчальних заходів, що проводяться з використанням 

дистанційних технологій,  є, безумовно, оцінювання рівня знань та практичних 

умінь щодо здійснення дистанційної роботи, зокрема щодо: 

володіння дистанційними технологіями; 

забезпечення ефективної участі у навчальних заходах, що проводяться у 

дистанційному форматі; 

дистанційного виконання навчальних завдань. 
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Важливо підкреслити, що вказані вище знання та уміння слухачів 

працювати дистанційно потрібні не тільки для успішного виконання ними 

навчального плану, а у першу чергу – для успішного ведення професійної 

діяльності після закінчення навчального закладу на посадах в органах військового 

управління і військових частинах в умовах, коли виникає необхідність  виконання 

завдань у дистанційному форматі. 

Таким чином, з урахуванням зазначеного вище вважається доцільним під 

час проведення таких навчальних заходів, як проведення командно-штабних 

навчань, військових ігор, оперативних і тактичних  задач, здійснювати 

оцінювання спроможностей слухачів щодо виконання обов’язків за посадами з 

використанням саме дистанційних технологій. Тобто, результати такого 

оцінювання повинні враховуватись до загальної оцінки за роботу слухачів у ході 

тактичних і оперативних задач, військових ігор, командно-штабних навчань.  

Вирішення зазначених вище проблемних питань сприятиме підвищенню 

ефективності заходів щодо оцінювання навчальних досягнень слухачів під час 

проведення командно-штабних навчань, військових ігор, оперативних і тактичних 

задач в університеті та, відповідно, покращення якості зворотного зв’язку і 

підготовки слухачів до виконання завдань з управління силами (військами) в 

умовах використання дистанційних технологій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



114 

З М І С Т 

  

Артамощенко В.С. Оцінювання результатів навчання у системі  

забезпечення якості освіти і підготовки кадрів за стандартами НАТО…….   4  

Вітченко А.О. Проблеми реалізації розвивального потенціалу оцінювання 

слухачів ВВНЗ у різних системах навчання………………………………….   7  

Галушко В.Ю., Шпанчук Г.В. Поняття якості вищої освіти як 

багатовимірної і динамічної концепції в системі ВВНЗ…………………..    11  

Гогонянц С. Ю., Клочко А.О., Салаш О.А., Руденко Є.Г. Тестування як 

ефективний метод контролю знань слухачів вищих військових навчальних 

закладів………………………………………………………………………..    14  
Гаценко С. С., Адаменко М. В., Мордвінов С. Л., Іванов О. В. Напрями 

удосконалення теоретико-методичних засад оцінювання навчальних 

досягнень в системі ВВНЗ………………………………………………….     17  
Єргідзей К.В., Кизима А.А. Оцінювання результатів навчання здобувачів 

вищої військової освіти……………………………………………………..     23  
Зельницький А.М., Заболотний О.А., Васильєв О.М. Методика оцінювання 

якості підготовки здобувачів вищої військової освіти на основі 

компетентнісної моделі………………………………………………………   26  

Кашуба В.Ф. Торчевський Р.В., Аксанов Т.Ш., Колдов О.О., 

Осауленко В.М. Формувальне оцінювання як інноваційний концепт 

контролю та оцінювання освітніх  досягнень здобувачів вищої освіти 

навчання…………………………………………………………………......      32  
Кірілкін Є.І., Пєхота С.Г. Щодо питання організації та проведення 

оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти в системі ВВНЗ 

під час дистанційної форми………………………………………….               37 

Кокойко А.В. Актуальні питання організації та проведення оцінювання 

навчальних досягнень здобувачів вищої освіти в системі ВВНЗ………..      41  

Кривошеєв В.В. Один з підходів до оцінювання навчальних досягнень у 

системі вищих військових навчальних закладів……………………………   45  

Мозальов В.Є.  Оцінювання якості підготовки фахівців у ВВНЗ……….      50  

Несевря О.А. Проблемні питання оцінювання слухачів (курсантів) в ході 

дистанційного навчання……………………………………………………      56  

Олійник В.В. Організаційно-методичні рекомендації щодо проведення 

оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти в системі ВВНЗ з 

використанням тестового контролю……………………………..                    58  
Олійник Л.В. Особливості застосування методів педагогічної діагностики в 

системі ВВНЗ………………………………………………………………        60  
Остапенко В.С., Свідніцький С.М. Оцінювання організації освітнього 

процесу у ВВНЗ з використанням форм контролю за якістю викладання..68  
Паламар М.І., Вдовін О. Г. Доцільність та особливості впровадження 

автоматизованого контролю рівня індивідуальної підготовки офіцерів  в 

вищому військовому навчальному закладі………………………………..      71  



115 

Переверзін Ю.П., Алексеєнко О.В.  Завдання з оцінювання навчальних 

досягнень здобувачів вищої освіти в системі єдиного комплексу освітніх 

компонентів вищих військових навчальних закладів…………………...…   82  

Тюрін В.В., Салій А.Г., Кас’яненко М.В., Опенько П.В., Мартинюк О.Р. 

Досвід підготовки фахівців повітряних сил  в країнах-членах НАТО…..     85  

Черних О.Б., Черних Ю.О. Вибір метода проведення оцінювання 

навчальних досягнень здобувачів вищої освіти…………………………..      90  

Щвалючинський В.В. Методика поточного та підсумкового оцінювання 

знань та досягнень слухачів командно-штабного інституту застосування 

військ (сил) Національного університету оборони України імені Івана 

Черняховського………………………………………………………………    93  

Шитіков А.В. Бачення дистанційного навчання на кафедрі ракетних військ і 

артилерії……………………………………………………………                  100  

Школяренко В.В., Рудніцький І.А. Оцінювання навчальних досягнень 

національного персоналу до участі в міжнародних операціях з підтримання 

миру і безпеки: сучасні підходи……………………………                           105  

Яким’як С.В. Проблемні питання удосконалення порядку оцінювання 

навчальних досягнень фахівців Військово-Морських Сил за підсумками 

проведення військових ігор, командно-штабних навчань та шляхи їх 

вирішення………………………………………………………………………110 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



116 

Наукове видання 

 

УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИХ ЗАСАД ОЦІНЮВАННЯ 

НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ В СИСТЕМІ ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 

Матеріали науково-практичного семінару 

28 жовтня 2020 року 

 

Рекомендовано до друку відповідно до Річного плану наукової і науково-

технічної діяльності Національного університету оборони України імені Івана 

Черняховського на 2020 рік (ухвалено на засіданні Вченої ради університету 

протокол №16 від 17 січня 2019 року) 

 

Матеріали подано в авторській редакції. Автори статей відповідають за 
достовірність і вірогідність викладеного матеріалу, за належність даного 
матеріалу йому особисто, за правильне цитування джерел та посилання на них. 
Думки авторів можуть не збігатися з позицією редакторів. 

 

 

 

Редактор-упорядник: Олійник Леонід Віталійович, 

 

 

 

 


